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AZ MTA-SOROS-ALAPlTVÁNY BIZOTTSÁG TÖRTÉNETÉBŐL 
 
 
A Magyar Tudományos Akadémia és a New York-i Soros-alapítvány 1984 májusában hozta létre közös bizottságát, és Soros 
György akkor a következőkben fogalmazta meg elképzeléseit: 
“Az alapítvány célja, hogy támogassa a magyar társadalom kibontakozását. Mint külföldi, nem tudom és nem is tartom feladatomnak 
meghatározni, hogy ez miben áll. Úgy vélem azonban, hogy a kulturális és tudományos élet gazdagodása és sokszínűsége 
mindenképpen hozzátartozik. Az alapítvány éppen arra törekszik, hogy bővítse az alkotómunka, a közművelődés, az új 
kezdeményezések lehetőségét." 
Az alapító eredetileg évi egy-két millió dollárt szánt erre a célra, a programok gyors fejlődése nyomán azonban az 1987-es évben 
már csaknem hárommillió dollárt fordított magyarországi kezdeményezések támogatására, a bizottság pedig ez alatt az egy naptári 
év alatt több mint nyolcvan-millió forint támogatást ítélt oda a pályázóknak. 
Kezdetben a bizottság egyetlen általános pályázatot hirdetett meg, s ennek keretében dollár- és forinttámogatásra egyaránt lehetett 
jelentkezni. Dollártámogatás elsősorban olyan esetekben jöhet szóba, amikor valamilyen értékes tudományos vagy kulturális 
kezdeményezéshez volna forintfedezet, de megvalósításához konvertibilis valutára van szükség. Ilyenkor a pályázat nyertesei a 
dollártámogatás forintellenértékét a bizottság budapesti számlájára fizetik be, s erről a számláról utalja át a titkárság a forint-
támogatást azoknak a pályázóknak, akik ilyenre jelentkeztek. Az 1987-és évben a forinttérítés nélkül adott dollártámogatások, 
elsősorban a külföldi ösztöndíjak nagy száma miatt, már korántsem számítottak kivételnek, s az összes dollártámogatás mintegy 
harmadát tették ki. A pályázati feltételek kikötötték, hogy természettudományos, orvosi és műszaki célokra általabán csak 
forinttérítéses dollártámogatás jöhet szóba, továbbá eleve kizárták a pályázatból a haszonelvű vállalkozásokat és a hazai 
találmányok ügyét. 
Ezek az alapelvek azóta is érvényben vannak, közben azonban a benyújtott pályázatok ismeretében a bizottság egyes 
témakörökben külön pályázatokat is kiírt, hogy az egymással összevethető programokat rangsorolni lehessen és minél 



méltányosabb döntést lehessen hozni róluk. Ezért hirdetett meg a bizottság már 1985-ben külön irodalmi és társadalomtudományi 
ösztöndíjpályázatot, s az elbírálást mindkét esetben külön testületre, úgynevezett kuratóriumra bízta. 
Ugyancsak 1985-ben hirdette meg a bizottság, hogy támogatást nyújt külföldi szakmai értekezleteken részt vevő fiatal magyar 
szakembereknek az utazáshoz vagy az ott-tartózkodáshoz. Egyúttal támogatást ajánlott fel a külföldi szakmai folyóiratokban 
szokásos közlési díjak fedezésére is. Az alapítvány támogatást nyújt továbbá olyan fiatal szakembereknek, akik a dubrovniki 
egyetemközi továbbképző központ tanfolyamain kívánnak részt venni. 
1986-ban az alapítvány a Művelődési Minisztériummal pályázatot hirdetett tíz hónapos külföldi (elsősorban Egyesült Államok-beli) 
tanulmányútra. Ezt a pályázatot 1987-ben újra meghirdették, s mindkét esetben igen nagy volt az érdeklődés. 
1987-ben rövidebb, legfeljebb három hónapos külföldi tanulmányutakra is ösztöndíjpályázatot írt ki az alapítvány olyan fiatal 
szakembereknek, akiknek meghívásuk van külföldi szakmai intézménytől, s ezt a pályázatot 1988-ra is meghirdették. 
Közben az alapítvány egy másfajta megoldással is próbálkozik: egyetemekkel megállapodást köt, hogy fogadjanak magyar diákokat 
vagy fiatal diplomásokat, nagyjából meghatározza, milyen kurzusokra, kutatási témákra lehet jelentkezni, s ezután hirdet pályázatot. 
Az első ilyen lehetőség még 1986-ban nyílt meg: az alapítvány felkérésére az oxfordi egyetem évi tíz-tizenöt fiatal magyar 
diplomásnak ajánlott fel kutatóhelyet tíz hónapra. 1987-ben aztán legfeljebb tíz, doktori címmel rendelkező vagy kandidátusi 
értekezésén dolgozó fiatal kutató számára is pályázatot hirdetett meg az alapítvány, hat hónapos oxfordi tanulmányútra. 
Ugyancsak megállapodás született az Indianai Egyetemmel arról, hogy évente négy fiatal magyar szakember az alapítvány 
ösztöndíjával egy évet Bloomingtonban tölthet. Hasonló lehetőség nyílt a yorki egyetemen: egy ösztöndíjas vehet részt 
posztgraduális képzésben és szerezhet a nagyjából a “kisdoktori" címnek megfelelő MA fokozatot a politikai filozófia tárgy-körében. 
Az alapítvány 1988-ra ösztöndíjat hirdetett továbbá a belgiumi Leuven egyetemére, mégpedig két kategóriában: fiatal diplomásoknak 
három hónapos kutatómunkára és doktori címmel rendelkező fiatal szakembereknek tíz hónapos tanulmányútra. 
A fentieken kívül még két program zajlott le 1987-ben: egy szovjet-amerikai nyári ifjúsági csereakcióhoz kapcsolódva az alapítvány 
öthetes nyári továbbképző tanfolyamra hirdetett pályázatot angol nyelvtanároknak, angol szakos egyetemi hallgatóknak és 
középiskolás diákoknak. Egy másik pályázatot az Állami Ifjúsági és Sporthivatallal közösen hirdetett meg: ennek keretében tíz 
középiskolai tanuló utazott háromhetes táborozásra az Egyesült Államokba. 
Az 1988-ban érvényes pályázati lehetőségeket a jelentés mellékletében foglaljuk össze. 
Az alapítvány és a bizottság a nyilvánosság előtt kívánja végezni tevékenységét, így kívánja mind a pályázati rendszer tisztasága, 
mind működésünk hatékonysága. Ebben a szellemben a titkárság készséggel ad felvilágosítást az érdeklődőknek, mindenekelőtt a 
sajtónak. A bizottság ülései után a Heti Világgazdaságban rendszeresen megjelenik az odaítélt támogatások jegyzéke. A titkárság 
nem tartja titokban, de a pályázók iránti tapintatból nem is szellőzteti azoknak a nevét, akiknek kérését a bizottság, az alapítvány 
vagy a különféle bíráló testületek elutasították. Egyetlen dolgot kezel bizalmasan: a pályázatok értékelésére felkért szakértők nevét 
és állásfoglalását. 
A nyilvánosság tájékoztatása céljából a titkárság ezúttal immár harmadízben teszi közzé a bizottságnak készített évi jelentését. Az 
1984-1985-ös időszakról szóló jelentés magyar nyelvű változata kifogyott, az angol nyelvűből, valamint az 1985-1986-os jelentés 
magyar nyelvű változatából azon azonban van még raktáron, s az érdeklődőknek szívesen küld belőle egy-egy példányt a titkárság. 
 
 

A TITKÁRSÁG 1987. ÉVI JELENTÉSE 
 

A titkárság évi jelentése ezúttal fog át első ízben naptári évet: az alapítvány költségvetésének “időszámítása" eddig kétszer is 
változott, emiatt az első jelentés májustól májusig, a második pedig májustól a következő év decemberéig terjedt. Így hát az egyes 
évi jelentések adatai nehezen hasonlíthatók össze. Tájékoztatásul mégis ismertetjük az elfogadott pályázatok összefoglaló adatait 
(zárójelben a beadott pályázatok számát közöljük): 
 

1987 1985-1986 1984-1985 
Pályázati kategória 12 hónap 18 hónap 12 hónap 
Általános pályázat 246 (662) 275 (853) 52 (218) 
Társadalomtudományi ösztöndíj 67 (170) 98 (366) 14 (43) 
Irodalmi ösztöndíj 69 (198) 97 (320) 23 (52) 
Konferenciarészvétel 314 (529) 260 (489) - 
Közlési díj 40 (42) 29 (34) - 
Amerikai ösztöndíj 
(10 hónapra) 

21 (405) 28 (253) - 

Külföldi ösztöndíj 
(maximum3 hónap) 

105 (195) - - 

Oxford posztgraduális 14 (145) 11 (31) - 
Oxford posztdoktorális 12 (52) - - 
Dubrovniki kurzusok 56 (57) 3 (4) - 
Nyári továbbképzés 162 (1037) - - 
Középiskolás táborozás 10 (649) - - 
Összesen 1116 (3556) 801 (2350) 51 (218) 
 
 
A továbbiakban a külföldi ösztöndíjakról, továbbá az általános pályázat keretében elfogadott pályázatról, valamint az alapítvány és 
magyarországi intézmények között létrejött megállapodások keretében megvalósuló programokról számolunk be. A fenti táblázatban 
szereplő többi pályázat nyerteseinek névsorát mellékletben közöljük. 
Az áttekinthetőség kedvéért ezúttal is tartalmuk szerint igyekszünk csoportosítani a programokat. Ez természetesen nem könnyű, 
mert az egyes kategóriák átfedik egymást. Pontosabb, de alighanem kevésbé áttekinthető képet adnánk a programokról, ha 
némelyik pályázatot több cím alatt is megemlítenénk. 
Megjegyezzük még, hogy a jelentés arról tájékoztat, mekkora összeget ítélt oda egy-egy pályázónak a bizottság. Mint a mellékletben 
szereplő pénzügyi adatokból kiderül, ez korántsem esik minden esetben egybe a már kifizetett összeggel. A titkárság ugyanis 



gyakran részletekben utalja ki a támogatás összegét, és a pályázókkal kötött szerződés nem egy esetben feltételekhez (többnyire a 
program időarányos részének teljesítéséhez) köti a következő részlet átutalását. 
 
 

KÜLFÖLDI ÖSZTÖNDÍJAK 
 
Az elmúlt két évben az alapítvány számos lehetőséget teremtett arra, hogy magyar tudományos kutatók, műszaki szakemberek, 
művészek és diákok ösztöndíjjal hosszabb-rövidebb időt külföldön tölthessenek. 
Az alábbi táblázat az 1987-ben érvényben volt lehetőségeket foglalja össze: 
 
Általános ösztöndíj 3-10 hónap 
Rövid tanulmányutak 2—14 hét 
Konferenciarészvétel legfeljebb 2 hét 
Oxfordi posztgraduális képzés 10 hónap 
Oxfordi posztdoktorális képzés 6 hónap 
Dubrovniki kurzusok legfeljebb 2 hét 
Nyári amerikai tanfolyam 5 hét 
 
Általános ösztöndíj 
250 000 dollár 1986-1987-ben 
250 000 dollár 1987-1988-ban 
Tíz hónapos tanulmányút (elsősorban az Egyesült Államokba) 
Az alapítvány és a Művelődési Minisztérium 1986-ban hirdette meg ezt a pályázatot először, s a 253 jelentkező között a két fél közös 
megegyezésével létrehozott bizottság állított fel rangsort. Ezután az alapítvány által felkért szakértői testület 28 pályázónak ítélt oda 
ösztöndíjat 2-10 hónapra. Tizenheten az Egyesült Államokba, tizenegyen pedig nyolc európai ország valamelyikébe kaptak 
ösztöndíjat. Elhelyezésüket az alapítvány és az Institute of International Education intézi. Az első nyertesek 1987 áprilisában kezdték 
tanulmányújukat. 
A második kiírás nyomán, 1987-ben 405 pályázat érkezett. A budapesti értékelő bizottság 71-ét továbbított New Yorkba, az ottani 
bizottság pedig huszonegy ösztöndíjat ítélt oda. 
 
Rövid tanulmányutak 
75 000 dollár és 1 002 542 forint 1987-ben 
Legfeljebb három hónapos ösztöndíjak 
A 195 jelentkező közül a bizottság 105 pályázónak adott támogatást külföldi kutatóhelyeken végzendő munkához, tanfolyamokon 
való részvételhez. Nyolcvanhármán a kinttartózkodáshoz kaptak dollártámogatást, huszonketten pedig az útiköltséghez 
forintjuttatást. Tizenhárom nyertes útja az 1988-as évre maradt. 
 
Konferenciarészvétel 
96 500 dollár és 1 368 552 forint 1985-1986-ban 
115 956 dollár és 1 829 101 forint 1987-ben 
Szakmai értekezletek résztvevőinek 
Az 1987-és pályázatra 529 negyven év alatti szakember jelentkezett, és 314-en voltak nyertesek. 268 pályázó a kinttartózkodás 
költségeire kapott dollártámogatást, 46-nak pedig az útiköltségét fedezte forintban a bizottság. A nyertesek jegyzékét a jelentés 
mellékletében közöljük. 
 
Oxfordi posztgraduális ösztöndíj 
100 000 dollár és 346 488 forint 1986-1987-ben 
100 000 dolláros és 500 000 forintos keret 1987-1988-ra 
 
Tíz hónapos kutatási program 
Az oxfordi egyetem ingyen fogadja a doktori tézisükön dolgozó egyetemet végzett fiatal magyar szakembereket, az alapítvány pedig 
ösztöndíjat ad nekik. Az oxfordi fogadó fél előre közli, hogy milyen kutatási témákra lehet jelentkezni, s az alapítvány és a 
Művelődési Minisztérium által felállított budapesti bíráló testület javaslata alapján a nyertesek kiválasztásában is az oxfordiak 
mondják ki az utolsó szót. A program forintkerete az ösztöndíjasok útiköltségét fedezi. 1987-ben tizennégyen kezdték meg 
tanulmányaikat a program keretében. Névsorukat mellékletben közöljük. 
 
Oxfordi posztdoktorális ösztöndíj 
50 000 dolláros és 500 000 forintos keret 1987-1988-ra 
Hat hónapos aspirantúra 
Ezt a harmincöt évesnél nem idősebb, kandidátusi értekezésükön dolgozó szakembereknek szervezett programot 1987-ben 
hirdették meg először, s az 1987-1988-as tanévben tizenkét kutató utazott Oxfordba az alapítvány ösztöndíjával. 
 
Dubrovniki tanfolyamok 
1 560 dollár 1985-1986-ban 
12 400 dollár 1987-ben 
 
 
Ösztöndíj rövid kurzusokra 
A dubrovniki egyetemközi központ néhány napos tanfolyamainak 1987-ben ötvenhat magyar résztvevője volt, és valamennyien 
támogatást kaptak az alapítványtól az ott-tartózkodáshoz. 



 
Nyári amerikai továbbképzés 
500 000 dollár 1987-ben  
450 000 dollár 1988-ra 
 
Öthetes kurzus angol tanároknak, egyetemistáknak és középiskolásoknak 
Az alapítvány az Egyesült Államok Tájékoztatási Hivatalának nemzetközi csereakciójához kapcsolódva az ACTR (a kelet-európai 
nyelveket oktató amerikai tanárok szövetsége) szervezésében 1987-ben 75 angol tanárt és 75 angol szakos egyetemi hallgatót 
fogadott nyelvi és kultúrál is továbbképző tanfolyamra. A tanárok huszonöt fős csoportokban három intézmény vendégei voltak A 
Bryn Mawr College tanfolyamán az amerikai irodalom volt az oktatás központi témája, a Maryland English Institute tanfolyamán az 
amerikai nyelvoktatás módszertana és a pedagógia, a Pennsylvaniai Egyetemen pedig az amerikai nyelvoktatás módszertana és az 
elméleti nyelvészet. A programot 1988-ban is megismétlik: 70 angol nyelvtanár és 46 diák vehet benne részt, de közülük csak 
huszonnyolc lesz angol szakos, a többiek más társadalomtudományi szakok hallgatói közül kerülnek ki. 
A középiskolás angol nyelvi versenyek helyezettjei közül kiválasztott tizenkét középiskolás diák a Connecticut állambeli rangos 
Choate/Rose-mary Hall vendége volt. Az intézmény 1988-ban húsz magyar középiskolás diákot fogad. 
Az alapítvány az Állami Ifjúsági Sporthivatallal közösen hirdette meg azt a pályázatot középiskolás diákoknak, amelynek tíz nyertese 
háromhetes táborozásra utazott 1987 nyarán az Egyesült Államokba. Egy hetet New Yorkban és Washingtonban töltőnek, s itt 
amerikai családoknál laktak. 
 
 

VEZETŐKÉPZÉS 
 
Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem 
 
150 000 dollár 1986-ban 
150 000 dollár 1987-ben forinttérítés nélkül 
 
A vezetőképzés bevezetésére 
 
A budapesti közgazdasági egyetem 1988 őszétől átfogó reformot vezet be képzési rendszerében. Az eddigi egyfokozatú, négy-öt 
éves képzés helyett két fokozatban oktatja majd hallgatóit. Az első lépcsőben általános gazdasági és kulturális ismereteket oktatnak 
majd, a második szakaszban pedig a legjobb hallgatók folytathatják tanulmányaikat, három fő tagozaton, s ezek egyike a 
menedzserképzés lesz. Az egyetem ahhoz kapott támogatást, hogy a menedzserképzés bevezetéséhez szükséges feltételeket 
megteremtse. Az alapítvány nyugati tanácsadókat küldött Budapestre, hogy részt vegyenek az egyetemi tananyag 
korszerűsítésében. Ezen kívül külföldi ösztöndíjat ajánlott fel tizenöt végzett hallgatónak, akik vállalják, hogy hazatértük után a 
tanultakból tanfolyamot tartanak az MKKE-n. Ez a program az 1987-1988-as tanévben kezdődött és az 1989-1990-es tanévben 
zárul. 
 
Budapesti Vezetőképző Intézet 
 
50 000 dollár és 100 000 forint 1987-ben 
50 000 dollár 1988-ra 
 
Menedzserképző üzleti vállalkozás elindítása 
 
A Soros-alapítvány egy vezetőképzéssel és tanácsadással foglalkozó budapesti vegyesvállalat létrehozásához nyújt segítséget. 
Magyar részről a Hitelbank vállal benne vezető szerepet, a vállalkozás külföldi résztvevője pedig az újonnan létrejött East-West 
Management Institute nevű jótékonysági intézmény. Az EWMI szerepe abban áll, hogy megvásárolja a működéshez szükséges 
műszaki berendezéseket, továbbá részt vesz a tananyag és a tanári testület összeállításában. A tanári kar kezdetben amerikai és 
nyugat-európai tanárokból áll majd, melléjük azonban magyartanársegédeket osztanak be, s idővel ők veszik majd át az oktatás 
feladatát. Az intézetnek a tervek szerint nyereségessé kell válnia, s ha ezt eléri, az EWMI lemond a haszon rá eső részéről az MTA-
Soros-alapítvány Bizottság javára. A terv a magyar és az amerikai kormány támogatását is élvezi, s az eddigi résztvevőkön kívül az 
alapítók reményei szerint rövidesen csatlakozik hozzá a Világbank is. Érdeklődést tanúsít iránta továbbá több kormány, többek 
között Kanadáé és a Német Szövetségi Köztársaságé. 
 
Medicor-Taurus 
 
60 000 dollár 1987-ben 
 
Vezetőképző tanfolyamra 
 
A két budapesti vállalat közös tanfolyamot indított vezető munkatársai számára. A fő téma az emberi erőforrások optimális 
kihasználása. 1987-ben csaknem az egész támogatást igénybe vették (54 000 dollárt). 
 
Magyar Gazdasági Kamara 
 
57 000 forint  1986- ban 
40 000 dollár és 14 000 forint 1987- ben 
40 000 dollár  1988- ra 
 



 
Amerikai vállalati tanácsadók munkájára 
 
A kamara amerikai szakembereket közvetít magyar vállalatokhoz tanácsadói feladattal. Az alapítvány az International Executive 
Service Corps nevű szervezettel állapodott meg arról, hogy ez a nyugdíjas vállalati vezetőket egyesítő szövetség tapasztalt 
szaktanácsadókat küld Magyarországra. 1987-ben öt szaktanácsadó töltött néhány hónapot magyar vállalatoknál a program 
keretében. A forintkiadások a program előkészítését szervező Francis Goldman budapesti költségeit fedezték. 
 
 

KÖNYVTÁRAK (továbbá egyéb nyilvános gyűjtemények) 
Könyvvásárlás 
       126 000 dollár 1985-1986- ban 
kb.  100 000 dollár 1987-ben 
       100 000 dollár 1988-ra 
 
 
Kedvezményes könyvvásárlás kiadóktól 
Az alapítvány kedvezményes áron vásárol könyveket magyar könyvtáraknak amerikai kiadóktól. 1987-ben 30 000 dollár értékben 
1052 kötet érkezett még az 1986-ban rendeltek közül, s “lapzártakor" érkezőben volt a 165 könyvtár által 1987-ben rendelt 4100 
könyv, körülbelül 70 000 dollár értékben. Az 1988-as évre tervezett újabb 100 000 dollárból az alapítvány az Oxford University 
Presstől vásárol szótárakat, lexikonokat, valamint nyelvoktatási segédanyagokat. A könyveket a Magyar Könyvtárosok Egyesülete 
osztja szét a könyvtárak között. 
 
Sabre-program 
 
200 000 forint és  
50 000 dollár            1987-ben 
 
Ajándékkönyvek könyvtáraknak 
Az amerikai könyvkiadók által létrehozott Sabre-alapítvány közreműködésével 61 200 ajándékkönyv érkezett Magyarországra, 
kisebb könyvtárak számára. A könyvek bolti ára másfél millió dollárt tett volna ki. A kö- 
tetek raktározásának, szállításának, valamint magyarországi szétosztásának költségeit a Soros-alapítvány fedezte. 1987 végéig 32 
000 kötetet osztottak szét középiskoláknak, kisebb könyvtáraknak, szakkönyvtáraknak, valamint rászoruló magánosoknak. Az 1988-
as évben megszűnt az együttműködés a Sabre-alapítvánnyal, mert a könyvek átadása fejében összesen több mint 300 000 dollár 
összegű rezsiköltségre tart igényt. Az alapítvány ehelyett újabb terv megvalósításán munkálkodik, amelynek keretében könyvek, 
valamint orvosi műszerek és gyógyszerek érkeznek Magyarországra. 
 
Magyar Könyvtárosok Egyesülete 
 
200 000 dollár 1985-ben 
438 000 dollár 1986-ban  
400 000 dollár 1987-ben  
75 000 dollár 1988-ra forinttérítéssel 
 
 
Fénymásológép-program 
1985-ben száztizenhárom könyvtár jutott az alapítvány segítségével gyorsmásológéphez, 1986-ban pedig száz gépet szerzett be az 
alapítvány három kategóriában: harmincat könyvtáraknak, ötvenötöt egyéb intézményeknek, főleg egyetemeknek és 
kutatóintézeteknek, tizenötöt pedig olyan középiskoláknak, amelyek részt vettek az alapítvány által támogatott kísérleti nyelvoktatási 
programban. Ez utóbbiak esetében a Művelődési Minisztérium fedezte a forintellenértéket. 1987-ben negyvenöt könyvtár és ötvenöt 
egyéb intézmény, főleg tanintézet számára szerzett be fénymásológépeket az alapítvány. A támogatásból mintegy hetvenötezer 
dollár mind 1986-ban, mind 1987-ben a már megvásárolt fénymásológépekhez szükséges fogyóeszközökre költött az alapítvány. 
1988-ra csak fogyóeszközökre tervez támogatást. 
 
Hangoskönyvtár-hálózat 
 
100 000 dollár 1986-ban 
100 000 dollár 1987-ben forinttérítéssel 
 
Magnetofonkönyvek vakoknak 
A könyvek magnetofonkazettára való átmásolását végző stúdiót már 1986-ban felállították, 1987-ben pedig újabb kilencvenezer 
kazetta és kétszázötven magnetofon érkezett Magyarországra. A hálózat pillanatnyilag ötven könyvtárból áll, egyenként átlagosan 
200 művet tartanak, valamennyit több példányban. A program első része ezzel lezárult, további tárgyalások folynak azonban 
kazetták vásárlásáról és az 1988-ra tervezett “hangos folyóirat kiadásának támogatásáról". 
 
Az MTA Könyvtára 
 
2 100 000 forint és 50 000 dollár 1986-ban három évre 
 
A könyvtár korszerűsítésére 



A könyvtár a támogatásból mikrofilm-katalógust készít és négy számítógépet szerzett be. 
 
Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár 
 
120 000 forint 1985-ben két évre 
435 000 forint 1987-ben két évre 
 
Szociológiatörténeti füzetek 
Az első támogatást Polányi Károly és Jászi Oszkár műveinek bibliográfiájára kapta a könyvtár. A Polányi-kötet 1986-ban jelent meg, 
a Jászi-kötet a szerkesztő angliai tanulmányútja miatt csak 1988-ra várható. 
1987-ben négy kötethez adott támogatást a bizottság. 1988-ban tervezik megjelentetni Jászi Oszkár naplóját két kötetben, 1989-ben 
pedig Apáthy István műveinek bibliográfiáját életrajzi tanulmánnyal, valamint a “Magyar liberalizmus társadalomszemlélete" című 
szöveggyűjteményt, bevezető tanulmánnyal. 
 
Új Magyar Központi Levéltár 
 
700 000 forint (részben kölcsön) 1987-ben  
 
A “Nemzetközi kulturális kapcsolatok 1945-1948" című kiadványra 
Az iratanyag elsősorban a Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium és a Külügyminisztérium illetékes ügyosztályainak 
dokumentumait, valamint kiemelkedő személyiségek, művészek, írók, tudósok személyes javaslatait tartalmazza. A bevételekből a 
pályázó 500 000 Ft-ot visszatérít a bizottságnak. 
 
Országos Széchényi Könyvtár 
 
6 900 000 forint és 65 000 dollár 1986-ban három évre forinttérítés nélkül 
 
Könyvrestaurátor műhely 
A műhely felszerelésén kívül egy restaurátor-tanfolyam költségeire (tanári tiszteletdíjak, ösztöndíjak) adta az alapítvány a 
támogatást. A program célja a történeti értékű kódexek és könyvek megmentése. Eddig ugyanis csak évi 10-15 könyv restaurálására 
futotta a hazai kapacitásból. A tanfolyam 1987-ben indult meg. 
 
Országos Széchényi Könyvtár 
 
10 000 dollár 1987-ben  
 
A Hungarica-kéziratkataszter létrehozására 
A program célja az európai és amerikai könyvtárakban található újkori hungaricum kéziratok feltárása és nyilvántartásuk elkészítése. 
A támogatásból a könyvtár egy-egy kutatója két-két hónapot tölt a Német Szövetségi Köztársaságban, Ausztriában és az Egyesült 
Államokban. 
 
Fülep Katalin 
 
1 300 dollár 1987-ben forinttérítés nélkül 
 
Hungaricák hazahozatala 
Az Országos Széchényi Könyvtár munkatársa a könyvtár megbízásából egy hónapot töltött Olaszországban és magyar származású 
világi és egyházi kutatók hagyatékának, tudományos gyűjteményeinek hazahozataláról tárgyalt, egyezett meg, továbbá két elhunyt 
kutató hagyatékát haza is hozta. 
 
Országos Széchényi Könyvtár 
 
5000 dollár 1987-ben forinttérítés nélkül 
 
Szabó Zoltán hagyatékának hazahozatalára 
Szabó Zoltán egykori parasztpárti politikus, a magyar szociográfiai irodalom kiemelkedő egyénisége, az 1947 utáni emigráció egyik 
központi alakja több ezer levelet és sok kiadatlan írást hagyott hátra. Szabó Zoltán özvegyének az a szándéka, hogy az anyagot az 
Országos Széchényi Könyvtárnak adja, azzal a feltétellel, hogy a könyvtár megbízottja még Franciaországban rendezi a kéziratokat, 
jegyzéket készít róluk, és előkészíti a szállítást. 
 
Országos Széchényi Könyvtár 
 
10 000 dollár 1987-ben forinttérítés nélkül 
 
Könyvtárközi kölcsönzésre 
Az alapítvány keretösszeget bocsátott a nemzetközi kölcsönzési kapcsolatokat intéző országos könyvtár rendelkezésére, a 
nemzetközi könyvtárközi kölcsönzéskor felszámított díjak fedezésére. 
 
Országgyűlési Könyvtár 
 



1 380 dollár 1986-ban, három évre 
34 668 forint 1987-ben 
 
Külkapcsolatokra 
Az alapítvány a Jogi Könyvtárak Nemzetközi Szövetségével fenntartott kapcsolatok költségeire és a vezetőség magyar tagjának 
külföldi konferenciákon való részvételére adta a támogatást. 
 
Tiszán inneni Református Egyházkerület 
 
750 000 forint 1986-ban, két évre  
 
A Sárospataki Református Gyűjtemény rendezésére 
A 300 000 egységből álló gyűjtemény új épületbe költözött, s most vált lehetővé a mindeddig elmaradt rendezés és katalogizálás. 
Megérkezett Sárospatakra Cs. Szabó László könyvtára Londonból. Ennek elhelyezésére és feldolgozására költötték a támogatás 
első felét. 
 
Ráday-gyűjtemény 
 
300 000 forint 1985-ben 
300 000 forint 1986-ban 
300 000 forint 1987-ben 
 
 
A Ráday-évkönyv megjelentetésére 
A református egyház tudományos gyűjteménye a bizottság támogatásával jelentette meg 1985-ben évkönyvének harmadik, 1986-
ban pedig negyedik-ötödik kötetét. 
Az 1988-ban megjelenő hatodik kötet a korábbiakhoz hasonlóan elsősorban a második világháború körüli évekből közöl forrásértékű 
dokumentumokat, továbbá tanulmányokat tartalmaz erről a korszakról. A költségek valamelyest meghaladják a támogatás összegét, 
s a különbséget a bevételekből fedezi a gyűjtemény. 
 
Ráday-gyűjtemény 
 
275 000 forint 1986-ban 
825 000 forint 1987-ben három évre 
 
 
A református egyház gyűjteményének katalogizálására 
Az első évi teljesítmény ismeretében (négyezer kötet feldolgozása) a bizottság újabb három évre szavazott meg támogatást a 
könyvtár huszonötezer kötetnyi anyagának és az egykori református iskolák negyven éve a gyűjtemény tulajdonában lévő 
könyvanyagának rendezéséhez. A második évben hétezer kötetet vettek katalógusba. 
 
Országos Rabbiképző Intézet 
 
620 000 forint 
 
A könyvtár rendezéséhez 
Az Európa legnagyobb judaica-gyűjteményének számító könyvtár siralmas állapotban van. Az anyag megmentésére és rendezésére 
az intézet nyolcéves programot dolgozott ki. A bizottság a munka megkezdéséhez adta a támogatást, de a további hozzájárulást 
attól teszi függővé, hogy sikerül-e a könyvtárnak előteremtenie a program teljes fedezetéhez hiányzó összeget. 
 
Czeglédy Károly 
 
900 000 forint 1986-ban három évre 
 
A Scheiber-hagyaték rendezésére 
A nyugalmazott egyetemi tanár és az MTA Könyvtára arra kapta a támogatást, hogy rendezze a néhai Schfiber Sándor 
professzornak, a Rabbiképző Intézet elhunyt igazgatójának hagyatékát. A világhírű judaica-gyűjtemény katalógusát Czeglédy Károly 
professzor és munkacsoportja bevezető tanulmány kíséretében külön kiadványban teszi majd közzé. 
 
Petőfi Irodalmi Múzeum 
600 000 forint 1985-ben 
350 000 forint 1986-ban 
300 000 forint 1987-ben 
 
 
Művek vásárlására, kiállításokra, katalógusra 
Az első évben kapott támogatásból a múzeum megvett 35 tusrajzot a harmincas évek erdélyi magyar íróiról, kiállította, és könyvben 
is megjelentene őket. (300 000 Ft) 
További 300 000 Ft-ból elkészítette a reneszánsz és a barokk irodalmát bemutató kiállítás katalógusát. 
1986-ban három magyar írót ábrázoló festményeket, továbbá két író kéziratos hagyatékát vásárolta meg a támogatásból. 



Az 1987-és támogatást a Kazinczy Ferencet és korát bemutató kiállítás katalógusára fordították. 
 
Heves Megyei Levéltár 
 
187 000 forint 1987-ben 
 
Térképrekonstrukcióra 
A levéltár 18. századi kéziratos térképek felnagyítására vállalkozott, és ettől új történeti és településföldrajzi adatokat vár. A 
támogatás a kétéves program első évére szól. 
 
Egri Vármúzeum 
 
150 000 forint 1986-ban 
120 000 forint 1987-ben 
 
 
Palóckutatás 
A támogatás azt a célt szolgálta, hogy a négy észak-magyarországi megyében 20 éve folyó palóckutatások alapján átfogó néprajzi 
monográfia készüljön. Az összeget szerzői és lektori honoráriumokra, szerkesztési munkára, bibliográfia és különböző mutatók 
készítésére fordították. 
 
Kecskeméti hangszergyűjtemény 
 
200 000 forint 1987-ben 
 
Hangszerek beszerzésére 
Leskowsky Albert 700 darabból álló gyűjteménye a Kecskeméti Városi Tanács birtokában van. A támogatást kallódó magyar 
hangszerek, valamint külföldi népi hangszerek beszerzésére kapta. 
 

 
MAGYAR-AMERIKAI KULTURÁLIS KAPCSOLATOK 

 
Magyar Gazdasági Kamara 
 
10 000 dollár forinttérítéssel 1987-ben 
 
Magyarországot bemutató kiállításokra és előadásokra 
 
Az alapítvány eredetileg 20 000 dolláros keretet nyitott a kamarának, hogy az 1987 őszén rendezett Amerikai Magyar Napok 
keretében az ország életét bemutató rendezvényeket hozzon tető alá. A kamara végül az összeg felét vette igénybe. 
 
Columbia Egyetem Fordítási Központ 
 
2000 dollár 1987-ben 
 
Fordítói díj 
 
A magyar irodalmi művek angol nyelvű fordítóinak kiírt díjpályázatot 1987-ben Katharina és Christopher Wilson nyerte Göncz Árpád 
“Magyar Médea" című művének fordításával. 
 
Columbia Egyetem Közép-Kelet-Európa Intézet 
 
15 000 dollár 1987-ben három évre 
 
Sanders-tanfolyam 
 
Ivan Sanders, a magyar irodalom ismert fordítója a legújabbkori magyar irodalomról tart előadásokat a Columbia Egyetemen. Ennek 
a kurzusnak a költségét vállalta magára az alapítvány. 
 
Regents University of California 
 
10 000 dollár 1987-ben 
 
Magyar nyelvoktatás 
 
Berkeleyben, az egyetem szláv és kelet-európai tanulmányokkal foglalkozó központjában magyar nyelvoktatás kezdődött, s ennek 
költségeihez járult hozzá az alapítvány. 
 
Az Indianai Egyetem kiadója 
 



3 000 dollár 1987-ben 
 
Magyar történelemkönyv 
 
A támogatást Sugár Péter: “Hungary: a Historical Survey" című könyvének megjelentetéséhez adta az alapítvány. 
 
Coffee House Press 
 
3 000 dollár 1987-ben 
 
Magyar lírai antológia 
 
A kiadó Jascha Kessler fordításában magyar költészeti antológiát jelentet meg “A teremtés arca" címmel. Az alapítvány a kötet 
költségeihez járult hozzá. 
 
A Nemzetközi Költészet Bizottsága  
 
2 500 dollár 1987-ben 
 
Magyar költői est 
 
A felolvasóest Orbán Ottó, Kemenczky Judit és Szőcs Géza részvételével zajlott le New Yorkban. 
 
Philip Balla 
 
2600 dollár 1987-ben 
 
Budapesti magyar nyelvtanfolyamon való részvétel 
 
Az amerikai költő a budapesti Nemzetközi Előkészítő Intézet tanfolyamán való részvételre és útiköltségre kapta a támogatást. Azt 
tervezi, hogy magyar lírai műveket fordít majd angol nyelvre. 
 
John Jacob 
 
558 dollár 1986-ban 
kb. 2500 dollár 1987-ben két évre 
 
Fotóművészeti gyűjtőmunka 
 
A támogatást összesen öt New York—Budapest repülőút költségére adta az alapítvány. John Jacob 1986-ban fényképkiállítást 
rendezett Budapesten és anyagot gyűjtött a kelet-európai fényképészetről készülő könyvéhez. Az anyagból kiállítást rendez a 
londoni kortárs művészeti múzeumban. 
 
Eva Zeisel 
 
7 500 dollár 1987-ben 
 
Budapesti formatervezési kiállítás 
 
A montreali Képzőművészeti Múzeum ipari formatervezési kiállítását a budapesti Iparművészeti Múzeum is bemutatta. Ennek 
költségeire kapott a neves művészettörténész támogatást. 
 
Derrick Ostergard 
 
400 dollár és 24 380 forint 1987-ben 
 
A 7. Nemzetközi Felvilágosodás Kongresszuson való részvételre 
 
Az amerikai kutató nyolcnapos itt-tartózkodásához 1 000 forint napidíjjal és szállásköltséggel járult hozzá a bizottság. Az alapítvány 
a professzor útiköltségét fedezte. 
 
J. G. A. Pocock 
 
400 dollár 1987-ben 
 
A 7. Nemzetközi Felvilágosodás Kongresszuson való részvételre 
 
A professzor az útiköltséghez kapta a támogatást. 
 
Dr. Bachmann Tibor 



 
15 000 forint 
 
Magyarországi előadásra és kutatómunkára 
 
Az Amerikában élő zenetudós részt vett és előadást tartott a “Magyarok a világ zenei életében" című találkozón. A találkozó után 
négy hétig kuta-tómunkát végzett a budapesti Bartók Archívumban. A támogatást buda-pesti tartózkodásának költségeire kapta. 
 
Larissa Lomnitz 
 
15 000 forint 1987-ben 
 
Budapesti előadókörút 
 
Larissa Lomnitz, a University of Mexico tanára a “félperiférián" lévő országok hasonlóságairól és különbözőségeiről tartott előadást a 
jogi kar 
politológiai csoportjánál, a Politikatudományi Társaságban, valamint az MTA Szociológiai Intézetében. 
 
Forgács Éva 
 
28 582 forint 1987-ben 
 
Művészettörténeti előadóút Kaliforniában 
 
A pályázó a Kaliforniai Egyetem (Los Angeles) meghívására egy hónapot Los Angelesben töltött és előadásokat tartott az európai 
képzőművészet történetéről. A támogatás a repülőjegy árát fedezte. 
 
 

TÖRTÉNELEM 
 
Hanák Gábor 
 
94 536 dollár forinttérítéssel 1986-ban 
13 000 dollár 1987-ben 
 
Történelmi videotár 
 
A Budapest Filmstúdió vezetője az első évben komplett videofelvevő és editáló berendezést kapott, hogy történelmi interjúkat 
készítsen a közelmúlt sorsfordulóinak tanúival. Az interjúk az Országos Széchényi Könyvtárba kerülnek. A második évben a pályázó 
videokazetták vásárlására kapott támogatást. 
 
Oral History Archivum 
 
750 000 forint 1985-1986-ra 
1 500 000 forint 1987-1988-ra 
5 300 dollár és 35 200 forint 1987-ben 
 
Életútinterjúk a történelem “második vonalába" tartozó személyiségekkel (ötéves program) 
 
Az első évi 40 után a második évben 42 interjú készült el, és további 25 van készülőben. Az angliai és franciaországi interjúk, 
amelyekre az archívum két munkatársa 1987-ben dollártámogatást és útiköltséget kapott, szintén elkészültek. 
 
R. Várkonyi Ágnes 
 
600 000 forint 1987-ben két évre 
 
Erdély 17. századi történetének kutatására 
 
A pályázó az ELTE Bölcsészettudományi Karán az erdélyi fejedelemség és a magyar királyság történetének összehasonlító 
vizsgálatával foglalkozó kutatócsoportot vezet. Erre a munkára kapott támogatást a bizottságtól. Ennek java részét az öt történész 
munkatárs és a munkában részt vevő diákok ösztöndíjára fordítja. 
 
A debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem Történelmi Intézete 
 
150 000 forint 1987-ben 
 
Az Erdély-konferencia kötetére 
 
Az Erdély történetéről 1987-ben rendezett konferencia vitaanyaga az egyetem gondozásában jelenik meg. 
 



A Magyar—Csehszlovák Történész Vegyesbizottság magyar tagozata 
 
250 000 forint 1987-ben 
 
Négy kiadványra 
 
A kiadványok a magyarországi szlovákok és a szlovákiai magyarok történetével kapcsolatos dokumentumokat és tanulmányokat 
tartalmaznak. A sorozatot a bevételekből a jövőben is folytatni kívánja a vegyesbizottság magyar tagozata. 
 
MTA Történettudományi Intézet 
 
20 000 dollár forinttérítéssel 1986-ban két évre 
 
Magyarország Történelmi Atlasza 
 
A támogatást az atlaszhoz kapcsolódó helynév- és statisztikai adatanyag tárolását és feldolgozását szolgáló professzionális 
számítógép és szoftver megvásárlásához adta az alapítvány. 
 
MTA Történettudományi Intézet 
 
1 125 000 forint 1986-ban három évre 
 
Angol nyelvű antológiasorozat 
 
A pályázó évente négy alkalommal megjelenő angol nyelvű folyóirat kiadásához kapta a támogatást. Az új folyóirat a 
nagyközönséghez szóló tanulmányokat, dokumentumokat, statisztikákat közöl, elsősorban a Duna-völgyi népek történetének 
tárgyköréből. 
 
MTA Történettudományi Intézet 
 
100 000 forint 1987-re 
 
A Zsigmond-konferencia költségeire 
 
A pályázó Luxemburgi Zsigmond király trónralépésének 600. évfordulója alkalmából 1987 júliusában nemzetközi értekezletet 
rendezett. A bizottság támogatása tizenhárom csehszlovákiai és egy jugoszláviai történész itt-tartózkodását fedezte. 
 
Kalocsai Múzeumbarátok Köre 
 
300 000 forint 1987-ben 
 
Népesedéstörténeti kiadványra 
 
Dr. Gyetvai Péter kalocsai katolikus pap 30 évi kutatómunka eredményeként írta meg “A tiszai korona-kerület településtörténete" 
című 500 oldalas művét. A tanulmány és a hozzá kapcsolódó adattár hatalmas tabló a Jugoszláviához tartozó Bácska 18-19. 
századi népesedéstörténetéről. A támogatás a magánkiadásban megjelenő mű nyomdaköltségének egynegyedét fedezi. 
 
Kiss Z. Géza 
 
80 000 forint két évre 1985-ben 
91 000 forint két évre 1987-ben 
 
Ormánságkutatás 
 
Egy forrásismertető tanulmány már 1986-ban elkészült. Az anyag az ormánsági falvak életéről tudósít a 19. század elejéről. A 
második beszámoló szerint a pályázó feltárta a vajszlói uradalom iratanyagát, tanulmányt írt az uradalomról és a 19. és a 19. század 
fordulójának ormánsági változásairól. 
 
Református Sajtóosztály 
 
392 000 forint 1987-ben 
 
Református egyesületek történetének feldolgozása 
 
A pályázó 800 oldalra tervezett könyvet készül összeállítani tanulmányokból, visszaemlékezésekből és levéltári dokumentumokból. 
A támogatás háromnegyede a szerzők honoráriumát fedezi. 
 
ELTE ókori történeti tanszék 
 
50 000 forint 1985-ben 



80 000 forint 1987-ben 
 
Polányi Károly műveinek kiadására 
 
Az egyetem kiadásában jelenik meg egy négy kötetre tervezett válogatás Polányi Károly életművéből “Egy gazdaságelmélet 
küszöbén" címmel. A bizottság 1985-ben a ll. kötet költségeire nyújtott támogatást (Cikkek a Bécsi Magyar Újságban). A kiadvány 
igazolta a várakozásokat, megjelenését széles körű érdeklődés kísérte. 1987-ben a bizottság az I. kötet megjelentéséhez járult 
hozzá, amely a Kanadában elhunyt társadalomtudós magyarországi publicisztikáját tartalmazza. 
 
Goldmark-alapítvány 
 
1 350 000 forint 1985-ben három évre 
 
A magyar zsidóság történetének kutatása 
 
A Goldmark-alapítvány szervezésében Ránki György professzor kezdeményezésére három kutató gyűjt anyagot a magyarországi 
zsidóság integrálódásáról (Bencze György), a második világháború éveiről (Schmidt Mária) és a hazai zsidóság demográfiájáról 
(Zeke Gyula). 1987 végéig a munkacsoport 800 ezer forintot használt fel a keretből. 
 
Schmidt Mária 
 
22 047 forint 1987-ben 
 
Vendégkutatói út Jeruzsálembe 
 
A magyar zsidóság huszadik századi történelmével foglalkozó kutató a jeruzsálemi Yad Vashem Intézettől kapott meghívást. A 
támogatás az útiköltséget fedezte. 
 
Ember Mária 
 
231 000 forint 1987-ben 
 
A náci koncentrációs táborokról szóló emlékezések feldolgozása 
 
A pályázó munkatársaival együtt azokat a jegyzőkönyveket dolgozza fel kötetté, amelyek a Deportáltakat Gondozó Országos 
Bizottság vett fel a háború után a lágerekből hazatértekkel. A támogatás egyharmada dologi költségek fedezését szolgálja. 
 
Surányi András 
 
591 000 forint 1985-ben három évre 
 
A székely szombatozók történetének feldolgozása 
 
A pályázó a közösség II. világháborús holocaust-drámájáról és a mai diaszprórák kultúrájáról készít írott dokumentumgyűjteményt és 
video-dokumentációt. A videotechnika hátterét a Balázs Béla Stúdió adja. A bizottság a kutatás személyi és dologi kiadásaira 
(anyaggyűjtési munka, szakértői tiszteletdíjak, utazási költségek) adott támogatást. 
 
Dr. Zimányi Vera 
 
20 000 forint 1986-ban 
20 000 forint 1987-ben 
 
Ruszt hagyatéki leltárainak feldolgozása 
 
A pályázó Ruszt mezőváros 17. és 18. századi hagyatéki leltárainak feldolgozására vállalkozott, s ehhez számítógépes programot 
készíttetett. A támogatása programozó (Hermann Tamás) munkadíját fedezte. 
 
Bitskey István 
 
40 000 forint 1988-ra 
 
Művelődéstörténeti tanulmány olasz fordítása 
 
A pályázó a római Collegium Germanicum—Hungaricum magyarországi diákjainak történetét dolgozza fel. Mintegy 800 
magyarországi hallgató végezte itt stúdiumait. A római egyetem kiadja a kéziratot, s a bizottság az olasz fordítás költségeit vállalta 
magára. 
 
Lenkei Júlia 
 
72 000 forint 1988-ra 



 
A magyarországi mozdulatmű vészét történetének feldolgozása 
 
Ez a művészeti ág a húszas, harmincas években virágkorát élte Magyar-országon. A pályázó az utolsó élő tanúkat és a 
szétszóródott dokumentumokat kutatja fel. Egy évre havi 6 000 forint ösztöndíjat kapott azzal a feltétellel, hogy szerződést köt 
valamelyik kiadóval a készülő mű megjelentetésére. 
 
Dr. Dienes Gedeon 
 
1023 dollár 1987-ben 
 
Tánctörténeti értekezlet 
 
A kutató a Tánctörténeti Társaság értekezletén vett részt a Kaliforniai állambeli Irvine-ben, és az útiköltséghez, valamint a 
kinttartózkodáshoz kapott támogatást az alapítványtól. 
 
Dr. Gellen József 
 
900 dollár 1987-ben 
 
Emigrációkutatás 
 
A pályázó az első világháború előtti magyar emigráció történetét tanulmányozta az Egyesült Államokban: elsősorban egyházi 
anyakönyvekből gyűjtött adatokat. 
 
Bujtás László 
 
1800 dollár 1987-ben 
 
Hollandiai levéltári anyagok másoltatására 
 
A szegedi József Attila Tudományegyetem irodalomtörténet szakos előadója a 16-17. századi holland-magyar kapcsolatok történetét 
kutatta hollandiai tanulmányútján. A támogatást arra kapta, hogy a felkutatott levéltári forrásanyagot mikrofilmre másoltassa és 
hazahozza Magyarországra. 
 
Érszegi Géza 
 
4000 dollár 1986-ban 
1000 dollár 1987-ben 
 
Vatikáni levéltári kutatásokra 
 
Az első évben az Országos Levéltár munkatársa feleségével együtt kutatott római levéltárakban középkori magyar egyházi 
dokumentumok után. A második évre a munka befejezéséhez kapott támogatást. 
 
MTA Szociológiai Intézete 
 
600 000 forint 1986-ban két évre 
 
Fejlődéstanulmányok 
 
A bizottság a “Fejlődéstanulmányok" című sorozat három kötetének megjelentetésére adón támogatást. Az első a világgazdasági 
válságjelenségekről, a második különféle jövőképekről és világmodellekről közöl írásokat, a harmadik pedig a militarizmusról. Az 
első kettő már megjelent, a harmadik nyomdában van. 
 
Kákosy László 
 
20 000 dollár 1984-től 1988-ig 
 
Thébai ásatások 
 
Az egyiptomi ásatásokhoz nyújtott évi 5000 dolláros támogatás forint-ellentértékét az első két évben az Innovációs Alap, a második 
két évben a Magyar Média fedezte. Az 1988. évi támogatás forintfedezete “lapzártáig" még nem volt meg. 
 
Gaál István 
 
200 000 forint 1986-ban két évre 
 
Szociálarcheológiai kutatás 
 



A Szekszárdi Múzeum munkatársa egy hatezer éves település feltárásához kapott támogatást. A feltárt csontvázakból életkorra, 
nemre, betegségre és rokonsági kapcsolatokra is következtet. A támogatás a költség csaknem kétharmadát fedezte. Az anyag 
feldolgozása még folyik, a pályázó két amerikai régésszel közös könyvet készít 1988-ban az eredményekről. 
 
Csemiczky Ödönné dr. Tóth Ágnes 
 
445 000 forint 1986-ban három évre 
 
Zalavári kutatás 
 
A pályázó zalavári ásatásaihoz és a feltárt anyag monografikus feldolgo-zásához kapta a támogatást. Dr. Tóth Ágnes a hatvanas 
évek óta vezeti a zalavári ásatásokat, amelyek 9-11. századi leletek alapján hivatottak rekonstruálni a település létrejöttét. 
 
Dr. Gabler Dénes 
 
60 000 forint 1987-ben 
 
Régészeti tanulmány angol fordítására 
 
A szóbanforgó monográfia a Duna felső szakaszán, Ács-Vaspusztán feltárt római katonai tábor adatait dolgozza fel. A kiadásra az 
oxfordi British Archeological Reports vállalkozott. A támogatás egy részét famaradványok biológiai elemzésére kapta a pályázó. 
 
Dr. Erdélyi István 
 
36 000 forint 1987-ben 
 
A magyar őstörténet régészeti katalógusára 
 
A pályázó vállalta, hogy elkészíti a honfoglalás előtti évszázadból származó magyar leletek katalógusát és tanulmányt ír hozzá. A 
támogatást fényképezésre, rajzoltatásra és gépelésre adta a bizottság. 
 

 
SZOCIOLÓGIA (továbbá néprajz) 

 
Művelődéskutató Intézet 
 
1 000 000 forint 1986-ban három évre 
500 000 forint 1987-ben 
 
Szabadidő-kutatás 
 
Az intézet arra kapta a támogatást, hogy megismételje 1972-es szabadidő-felmérését és összevesse az eredményeket. A 2200 fős 
országos minta adatait már 1987-ben felvették, s ezzel kimerítették a támogatást. Pótlólag mélyinterjúk készítéséhez kaptak félmillió 
forintos juttatást a bizottságtól 1988-ra. 
 
Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem szociológia tanszék 
 
700 000 forint 1985-ben 
1 000 000 forint 1986-ban 
1 300 000 forint 1987-ben 
 
Modernizáció-kutatás 
 
A tanszék kutatók fizetésére, egy kiadványsorozatra és adatfeldolgozásra fordítja a támogatást. 
 
Gergely András, Cséfalvay Zoltán és Lichtenstein József 
 
75 000 forint 1986-ban 
75 000 forint 1987-ben 
 
Palóckutatás 
 
A három pályázó azt vizsgálja, hogyan változott egy hagyományos palócfalu társadalma és értékrendje az elmúlt fél évszázadban. A 
vizsgálat Nagyvisnyón zajlott le, ahol 1930-ban Szabó Zoltán és Fodor Ferenc gyűjtött anyagot a falusi lakosság életéről. 
 
Pető Margit 
 
174 000 forint 1986-87-re 
 
Matyó folklórgyűjtés 



 
A támogatás két évre havi 6000 forint ösztöndíjat és összesen 30 000 forint dologi költséget tartalmazott. Az első évben a pályázó 
népi történeteket, dalokat gyűjtőn és fényképeket készített, illetve gyűjtött, a második évben a matyó parasztházak történetét 
dolgozta fel. 
 
Kun Zsigmond Népművészeti Múzeum 
 
150 000 forint 1987-ben 
 
A gyűjteményt ismertető kiadványra. 
 
A 94 éves Kun Zsigmond óbudai lakásán lévő értékes népművészeti ma-gángyűjteményét a kerületi tanácsnak adományozta. A 
gyűjtemény túlnyomórészt népi kerámiákból, továbbá paraszti használati tárgyakból, kegytárgyakból áll. A népművészeti 
cseréptárgyak száma eléri az ezer darabot. A tanács tervbe vette egy kis méretű füzet kiadását, amely rövid ismertetőt tartalmaz a 
magyar népi kerámiákról, valamint Kun Zsigmond rövid vallomását a gyűjtemény történetéről, magyar, angol, német és orosz 
nyelven. 
 
Csoma Gergely 
 
282 000 forint 1987-ben két évre 
 
Fotós és filmes néprajzi dokumentáció 
 
Csorna Gergely egy évtized óta gyűjt néprajzi anyagot magyar falvak életéről. Eddig jegyzeteket és fényképfelvételeket készített, 
most filmdokumentációt is tervez. A támogatás havi 8000 forint ösztöndíjat és 90 000 forint dologi költségkeretet tartalmaz. 
 
Pati-Nagy Bence 
 
96 000 forint 1987-ben 
 
Falusi temetők fotódokumentációja 
 
Számos kultúrtörténeti értékű temető pusztulóban van. A még meglévő síremlékek dokumentálására kapott a fényképész pályázó 
havi 8000 forint ösztöndíjat egy évre. Ez az összeg a dologi kiadásokat is magában foglalja. 
 
Endrődi Péter 
 
144 000 forint 1987-ben két évre 
 
Néprajzi fotóösszeállítás 
 
A pályázó régi magyar falvak lakóinak életét fényképezi, a keresztelőtől a temetésig. 
 
Nagy Ilona és Lammel Annamária 
 
400 000 forint 1986-ban négy évre 
 
Népi biblikus folklórkutatás 
 
A pályázók “Parasztbiblia" című könyvük folytatásához gyűjtenek anyagot a magyar népi biblikus epika tárgykörében és egybevetik 
a profán folklórt a biblikus folklórral. 
 
Dr. Oláh Andor 
 
126 000 forint 1987-ben 
 
A népi orvoslás kutatására 
 
Oláh Andor több évtizede kutatja a népi gyógyászatot. Munkája kiterjed a népi pszichológiai megfigyelésekre és a pszichoszomatika 
körébe tartozó eljárásokra is. Filmfelvételeket is tervez helyretevők, kenőasszonyok működéséről. 
 
Dr. Schwalm Pál 
 
54 000 forint 1986-ban három évre 
 
Német nemzetiségi néprajzkutatás 
 
A nyugdíjas bajai tanár a havi 1500 forintos ösztöndíjat gyűjtőútjainak benzinköltségére fordítja. 
 
Balázs Gusztáv 



 
168 000 forint 1987-ben két évre 
 
Cigány néptáncok összehasonlító vizsgálatára 
 
A pályázó az ecsedi lápvidék cigányságának tánckultúráját tanulmányozza és egybeveti a szatmári táncanyaggal. A támogatás havi 
7000 forintos ösztöndíjat jelent. 
 
Bakos Zoltán 
 
100 000 forint 1986-ban két évre 
 
Graffiti-gyűjtés 
 
A pályázó az elmúlt tíz év alatt mintegy 2500 színes diát készített fal-feliratokról a fővárosban. A támogatást a további 
adatgyűjtéshez, valamint az anyag rendszerezéséhez kapta. Az első évi részletet teljes egészében fotóanyagokra költötte. 
 
 

KÖZGAZDASÁGTAN 
 
MTA Világgazdasági Intézet 
 
500 000 forint 1988-ra 
 
A szocialista gazdasági modellekről szóló kiadvány 
 
Az intézet 1988-ban nemzetközi értekezletet szervez a különféle szocialista gazdasági modellekről. Az előadások angol és magyar 
nyelvű megjelentetéséhez ítélt meg támogatást a bizottság. 
 
Pénzügykutatási Intézet 
 
1 360 000 forint 1986-ban 
100 000 forint 1986-ban 
1 084 000 forint 1987-ben 
 
 
Nemzetközi pénzügykutatási együttműködésre 
 
Az 1986. évi támogatásból egy tizennyolc fős kínai közgazdászküldöttség itt-tartózkodását, valamint a Budapesten a nemzetközi 
pénzügyi rendszerről tartott értekezlet kiadványának költségeit fedezték. Az 1987. évi támogatást tizenkét magyar közgazdász kínai 
tanulmányútjának útiköltségére fordították. 
 
Pénzügy kutatási Intézet 
 
1 150 000 forint 1988-ra 
 
Az évi gazdasági jelentés költségeire 
 
A pályázó 1988-tól évről évre jelentést készít a magyar gazdasági mechanizmus és gazdaságpolitika állapotáról, a gazdálkodók, a 
jövedelemtulajdonosok helyzetéről és a szükséges és lehetséges reformokról. A támogatást ösztöndíjak és kisebb kiadványok 
költségeire kapta. 
 
Az Acta Oeconomica szerkesztősége 
 
500 000 forint 1986-ra 
 
Szerkesztési költségekre 
 
Az 1966-ban alapított idegennyelvű közgazdasági tudományos folyóirat fennmaradása anyagi okokból kétségessé vált. Az 500 000 
forintos támogatás a honoráriumok csaknem kétharmadát fedezi. 
 
Várkonyi Attila 
 
35 518 forint 
 
Közgazdasági üzemi gyakorlat (útiköltség) 
 
Az 1987-ben végzett közgazdász a Közgazdászhallgatók Nemzetközi Szövetségének programja keretében egyéves 
menedzsergyakorlaton vett részt Detroit-bán. A támogatást repülőjegy vásárlásához kapta. 
 



Sziráczki György 
 
30 000 forint 1986-ban 
35 000 forint 1987-ben 
 
Útiköltség közgazdasági továbbképzéshez 
 
A Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem kutatója évente kiutazik Cambridge-be egy hároméves továbbképzési program 
keretében. Az állam és a vállalatok stratégiáját vizsgálja az acélipari válság példáján. 
 
Bakcsi Ildikó 
 
500 dollár 1987-ben 
 
Ausztriai tanulmányút 
 
A pályázó két hónapon át tanulmányozta az önigazgatású vállalatok, a vállalati belső vállalkozások és az új kisvállalkozások 
működését. 
 

ZENETUDOMÁNY 
 
MTA Zenetudományi Intézet 
 
4000 dollár 1986-ban 
250 dollár 1987-ben 
 
Dallamtörténeti mikrofilmtár 
 
Az intézet dallamtörténeti kutatócsoportja a támogatásból külföldi archívumoktól mikrofilmeket vásárolt, és a középkori zenével 
kapcsolatos nemzetközi összehasonlító kutatások egyik legnagyobb európai dokumentációs bázisát hozta létre. Az 1987. évi 
pótlólagos támogatásra azért volt szükség, mert a számlát vezető pénzintézet téves kimutatásokat közölt a pályázóval, és így a 
mikrofilmrendelések túllépték a keretet. 
 
Malina János 
 
192 000 forint 1985-1987-ben 
 
Reneszánsz zenei kutatás 
 
A havi nyolcezer forintos ösztöndíj segítségével a zenetörténész pályázó elkészítette a magyar reneszánsz zenei előadók 
bibliográfiáját, tanulmányt írt a korabeli fafúvós technikáról, továbbá útbaigazítást fogalmazott meg a reneszánsz zene mai 
előadóinak. 
 
Grabócz Márta 
 
60 000 forint 1987-ben 
 
Modern zenetörténeti kutatásra 
 
A fiatal zenetörténész két kutatási tervhez kapott egy évre ösztöndíjat. Portrévázlatokat és stíluselemzést készít az 1945 utáni 
zenetörténet köréből, továbbá hang- és kottaarchívumot hoz létre a nemzetközi elektronikus zeneirodalom anyagából. 
 
Lendvai Ernő 
 
192 000 forint 1986-1987-re 
 
Az új magyar zene strukturális elemzése 
 
A Művelődéskutató Intézet tudományos munkatársa a havi 8000 forintos ösztöndíj segítségével angol nyelvű cikkben elemezte 
Bartók zenéjének struktúráját és ötszáz oldalas angol nyelvű könyvet írt a modern magyar zene “nyelvtanáról". 
 
Petrassevics Nikifor 
 
97 600 forint 1987-ben 
 
Görögkatolikus egyházi zenekutatás 
 
A nyugdíjas görögkatolikus lelkész tanulmánysorozatot készít a magyarországi görögkatolikus egyházi zenéről. Tizenkét tanulmánya 
már a Zenetudományi Intézet archívumában van, további négy elkészítéséhez kapott most ösztöndíjat és 40 000 forint 
költségtérítést a bizottságtól. 



 
Strém Kálmán 
 
96 000 forint 1987-ben 
 
Tanulmány a zenei menedzselés rendszeréről 
 
A Művészeti Alap zenei szakosztályának igazgatója arra vállalkozott, hogy tanulmányt készít a zenei intézményrendszer 
működéséről és felméri egy hatékonyabb menedzselési rendszer lehetőségeit. Erre kapott havi 8000 forint ösztöndíjat. 
 
Böjti János 
 
96 000 forint 1987-ben 
 
Muszorgszkij levelezésének feldolgozása 
 
A pályázó Muszorgszkij leveleinek és a zeneszerzővel kapcsolatos dokumentumoknak az összegyűjtésére, fordítására és kötetbe 
rendezésére kapta az egyéves ösztöndíjat. Erre az időre fizetés nélküli szabadságot vett ki a munkahelyén. 
 
Sárosi Bálint 
 
192 000 forint 1986-ban két évre 
 
Népzenekutatás 
 
A neves kutató havi 8000 forint ösztöndíjat kapott a hangszeres népzenéről szóló monográfiájának megírásához. A népzenekutatás 
eddig a népdalra koncentrált, a magyar népzene hangszeres ágával csak újabban kezdenek komolyabban foglalkozni. 
 
Erdélyi Sándor 
 
192 000 forint 1986-ban két évre 
 
Vonóshangszerek kutatására 
 
A pályázó a havi 8000 forintos ösztöndíj segítségével tanulmányt ír a vonóshangszerek készítésének múltjáról és mai gyakorlatáról, 
és javaslatokát dolgoz ki a vonóshangszerkészítés technikájára és szervezetére, valamint oktatási segédeszközöket tervez. 
 
Simon Géza Gábor 
 
290 000 forint 1987-ben két évre 
 
Magyar dzsessztörténeti monográfia 
 
A pályázó két évtizedes kutatómunka eredményeit kívánja könyvben összegezni. Ehhez kapott két évre havi 10 000 forint 
ösztöndíjat és 50 000 forintot dologi kiadásokra. E két évre fizetés nélküli szabadságot vett ki munkahelyén. 
 
 

LÉLEKTAN (továbbá pedagógia, mentálhigiéné) 
 

A pécsi Janus Pannonius Tudományegyetem Tanárképző Kara 
 
120 000 forint 
 
Két nemzetközi neveléstörténeti találkozó anyagának kiadására 
 
1987 augusztusának és szeptemberének fordulóján egymás után rendezte meg a pécsi egyetem az óvodai pedagógusképzés 
történetével és a nemzetközi pedagógiai együttműködéssel foglalkozó értekezletet. A költségeket, így a kiadványok árát maguknak a 
résztvevőknek kellett fedezniük. A bizottság támogatása lehetővé tette, hogy a hazai fiatal kutatók részvételi díját részben 
elengedjék a rendezők. 
 
Stephanie McCandless Reford 
 
700 dollár 
 
Útiköltség a pécsi értekezletre 
 
A pécsi pedagógiai találkozó egyik amerikai résztvevője, McCandless Reford asszony az alapítvány támogatásából fedezte 
útiköltségét. 
 
Erős Ferenc és társai 



 
431 000 forint 1986-ban három évre 
 
Pszichoanalízis-kutatás 
 
Erős Ferenc, Bókay Antal és Szálai Júlia a pszichoanalízis és a magyar szellemi élet kapcsolatát kutatják. A támogatást 
anyaggyűjtésre, interjú készítésre, tanulmányírásra használják f el. 
 
Dr. Székács István 
 
12 000 forint 1987-ben 
 
A pszichoanalízisről szóló cikkek fordítására 
 
A pályázó németre fordíttatja a pszichoanalízis és a természettudományok kapcsolatáról, franciára a Róheim Gézáról szóló cikkét. 
Mindkettő egy-egy szakfolyóiratban jelenik meg. 
 
Varga Károly 
 
48 674 forint és 350 dollár 1987-ben 
 
Chicagói előadásra és tanfolyamra 
 
A budapesti szociológus és pszichológus előadást tartott a Management of Evolving Systems című chicagói értekezleten és részt 
vett egy humán erőforrás-tréningen. Az út eredményeit a fókuszolás nevű pszichoterápiás módszer hazai alkalmazásában kívánja 
hasznosítani. A forinttámogatást a repülőúthoz kapta. 
 
MTA Szociológiai Kutató Intézete 
 
1000 dollár 1987-ben 
 
Könyvszállításra 
 
A magyarországi szociálisgondozó-képzés megindítása érdekében Charles Guzetta professzor, a New York-i Hunter Egyetem 
tanára több ezer szakkönyvet ingyen bocsát az intézet rendelkezésére. Az alapítvány a Magyarországra való szállítás 
devizaköltségét vállalta magára. 
 
Dr. Gondos Anna 
 
211 000 forint 1987-ben 
 
Családgondozó klub 
 
A pályázók egy óbudai lakótelepen közösségi hálózat létrehozásával próbálkoznak. A támogatás két pszichológus havi 5000-5000 
forintos ösztöndíját is tartalmazza. 1987-ben az óbudai gázgyár kihelyezett klubként adoptálta a családvédelmi klubot. Megindult egy 
tanfolyam hasonló érdeklődésű jövendő klubszervezőknek. 
 
Másokat Segítő Gazdasági Társulás 
 
1 070 000 forint és 
 
900 dollár 1986-ban két évre 
 
A Bliss-módszer bevezetése 
 
A beszédképtelen gyermekek számára létrehozott grafikus jelrendszer elterjesztése érdekében 1987-ben négy tanfolyamon 95 
embert képeztek ki, és több tanítási segédanyagot és jelképmagyarázó kiadványt jelentettek meg. Az alapítvány segítségével 
vásárolt videoberendezéssel két oktatási segédfilmet is készítettek. A második évben módszertani műhelyt hoznak létre, ebben 
oktatókat képeznek ki és beszédképtelen gyermekeket tanítanak meg a Bliss-módszerre. 
 
Minerva Családsegítő Szolgálat 
 
800 000 forint 1987-re 
 
1 485 000 forint 1988-ra 
 
Idegsérült gyermekek óvodája 
 
A többévesre tervezett modellkísérlet első évére odaítélt keretet a pályázók túllépték. (Az 1988-ra megítélt támogatás ezt a hiányt is 
fedezi.) A különböző beszerzésekre (bútor, játék stb.) részben áremelkedések, részben alultervezés miatt többet költöttek. A 



tervezettnél súlyosabb állapotú gyerekeket vettek fel, ezért az óvónő mellé egy helyett három szakpedagógust alkalmaztak két 
műszakban. A pályázók a harmadik év végére új adaptációs terápiás modellt dolgoznak ki. 1988-ban számítógépes feldolgozást és 
a videós dokumentálást kezdenek. Az előbbi költségei nem, az utóbbi költségei szerepelnek a költségvetésben. 
 
Tolerancia Családvédelmi Szolgálat 
 
1 116 000 forint 1987-re 
1 158 000 forint 1988-ra 
 
Szocializációs nehézségekkel bajlódó családok segítése 
 
A pályázók 1987-ben mintegy 800 ügyfelet fogadtak. Négy fogadónap van, ezeken 2—3 munkatárs tart ügyeletet és 1 -1,5 órát 
foglalkoznak egy-egy ügyféllel. Ezen kívül hetente hárem csoportos foglalkozást tartanak, családokat látogatnak, továbbá eljárnak 
tanácsnál, iskolánál. A támogatás nagyobbik fele hét munkatárs ösztöndíját fedezte, a többi a helyiség bérét és apróbb kiadásokat. 
A bizottság felkérte a pályázókat, hogy 1988-ban dolgozzák ki egy méltányos térítési rendszer körvonalait, s 1989-től bevételre is 
szert tegyenek. 
 
Kürthy Erzsébet 
 
1 324 000 forint 1987-ben 
 
Fiatalok önsegítő klubja 
 
A klub pszichológus, jogász és családgondozó részvételével olyan hátrányos helyzetű fiatalokkal foglalkozik, akiket a deviancia 
veszélye fenyeget. Igyekszik változtatni a tagok életvitelén, segítséget nyújt a beilleszkedéshez, a családi konfliktusok kezeléséhez. 
A program 1988-ban is folytatódik. 
 
Rátay Csaba 
 
50 000 forint 1986-ban két évre 
 
Családgondozó tanfolyam 
 
A pályázó Zemplénben családgondozói tanfolyamot szervez. Kísérleti módszer bevezetéséről van szó, magát a tankönyvet is Rátay 
doktor készítette el. 
 
Hajnal Hajnalka, Földesi Béláné, Bíró Zsuzsa 
 
40 260 forint 1987-ben 
 
Útiköltség angliai tanulmányúthoz 
 
A három óvónő munkahelyén, egy budapesti óvodában három éve fejlő-déslélektani vizsgálatok folynak egy nemzetközi kutatás 
keretében. A kutatók javasolták, hogy a brit és a magyar óvónők és tanulmányozzák egymás tapasztalatait. A három óvónőt egy 
cambridge-i óvoda látta vendégül. 
 
Autista gyermekek óvodája 
 
1 735 000 forint 1987-ben három évre 
 
Speciális óvodai foglalkozásokra 
 
A külvilággal való közvetlen kommunikációt elutasító gyermekek a pályázók elképzelése szerint speciális, toleráns bánásmóddal 
beilleszthetők a társadalomba. A támogatást a szervezők az óvoda bérleti díjára, felszerelésére és a személyzet munkabérére 
kapták. 
 
Autizmus Kutatócsoport 
 
984 000 forint két évre 
 
A környezettől elzárkózó gyermekek tanulmányozása 
 
A pályázók mintegy 150 család szociológiai vizsgálatát tervezik gyógypedagógus hallgatók bevonásával, hozzálátnak egy adatbank 
létrehozásához, szülők egyesületének megalapítását tervezik, továbbá egységes vizsgáló és kezelési módszerek kidolgozására 
vállalkoznak. A támogatás negyven százalékát ösztöndíjakra fordítják. 
 
Granasztói Szilvia 
 
400 000 forint 1987-ben 
 



Művészeti műhely deviáns fiataloknak 
 
A pályázó kisebb bűncselekmények miatt elítélt lányok nevelőintézetében dolgozik. Olyan művészeti műhely létrehozásához kapott 
támogatást, amelyben egyszerre folyik hasznos kézműipari ismeretek elsajátítása és művészeti terápia. A támogatás harmadrészét 
a pályázó ösztöndíjára, kétharmadát meghívott foglalkozásvezetők tiszteletdíjára, anyagvásárlásra és gépek, felszerelés vásárlására 
adta a bizottság. 
 
Gádor Anna 
 
750 dollár 1987-ben két évre 
 
Pszichológiai tanfolyamra 
 
A pályázó a “személyközpontú megközelítés" nevű terápiás módszer el-sajátítása céljából három franciaországi kurzusra kapott 
egyenként 250 dolláros költségkeretet. 
 
Dr. Vékássy László 
 
192 000 forint 1987-ben 
 
Beszédhibák okainak kutatása 
 
A kutatás célja a dadogás okainak feltárása. A pályázó feltevése szerint a dadogás érzékelési elégtelenségekre vezethető vissza. A 
két évi időtartamra szóló támogatást arra kapta, hogy kutatásához számítógépes szakember munkáját vehesse igénybe. 
 
Fóris Karola 
 
64 000 forint ösztöndíj 1987-re 
38 000 forint dologi költségre 
 
Táncterápia 
 
1987-ben a Párizsban dolgozó pszichoterapeuta és táncművész 8 hónapon át tartott táncterápiás foglalkozásokat több budapesti 
elmegyógyintézetben. Az utólag megítélt dologi költség a módszer dokumentálásához szükséges videofelvételek költségét fedezte. 
 
 

EGYÉB TÁRSADALOMTUDOMÁNY 
 

MTA Irodalomtudományi Intézet 
 
394 000 forint 1987-ben két évre 
 
Babits Mihály levelezésének összegyűjtése 
 
Az összegyűjtött, fénymásolt, majd legépelt levelek alapján készül majd a költő levelezésének kritikai kiadása. A költségek javarésze 
személyi kiadásokat szolgál. 107 000 forint a fénymásolás költségeit fedezi. 
 
Hamvas Béláné, Darabos Pál, Dúl Antal 
 
549 000 forint 1987-ben 
 
Hamvas Béla hagyatékának feldolgozására 
 
Az 1968-ban elhunyt író és bölcselő életműve iránt újabban megnőtt az érdeklődés, számos kiadót foglalkoztat esszéinek, 
regényeinek, tanulmányainak kiadása. A hagyaték jelentős része azonban még rendezetlen. A pályázók a rendezésen kívül 
tanulmányokat is készítenek Hamvas Béláról. 
 
Magyar Shakespeare-bizottság 
 
200 000 forint 1987-ben 
 
Kétnyelvű évkönyvre 
 
Az 1987-ben alakult magyar Shakespeare-bizottság hét munkacsoportban működik és Hungárián Shakespeare Studies (Új Magyar 
Shakespeare-tár) címmel kétnyelvű évkönyvet akar megjelentetni. A támogatást honoráriumokra, valamint a nyomdai költségekre 
kapta. 
 
Régi gyorsírások munkacsoport 
 
144 000 forint 1987-ben két évre 



 
Magyar írók gyorsírásos hagyatékának felkutatására és feldolgozására 
 
A munkacsoport irányítója, Schelken Pálma három egyetemi hallgatóval vállalkozott a feladatra. Egy évi tanulás után kezdődik az 
ismeretlen szövegek megfejtése, a közlésre alkalmas anyagok elkészítése. A támogatás havi 6000 Ft ösztöndíjat jelent. 
 
Dr. Diós István 
 
1500 dollár 1987-ben 
 
Teológiai lexikon - szövegszerkesztő 
 
A lexikon a budapesti Szent István Társulat kiadásában jelenik meg. A pályázó az Association of Concern for Ultimate Reality and 
Meaning nevű szervezettől további 1000 dollárt kap, s a támogatás együttes összegéből szövegszerkesztő géphez jut. 
 
Bencze Lóránt 
 
8000 forint 1987-ben 
 
Útiköltségre 
 
A pályázó a leuveni egyetem nyári irodalomtörténeti szimpóziumán és kurzusán vett részt, továbbá két bibliatörténeti előadást is 
tartott. 
 
Dr. Hronszky Imre 
 
140 000 forint 
 
Dubrovnik-kötet 
 
A pályázó a Dubrovniki Egyetemközi Központ technikatörténeti tanfolyamának igazgatója. A támogatást arra kapta, hogy angol 
nyelven megjelentesse az 1987. évi tanfolyam válogatott anyagait. 
 
Fellegi Tamás 
 
25 029 forint 
 
Útiköltségre 
 
A pályázó a Connecticut! egyetem politikatudományi tanszékén kapott egyéves ösztöndíjat Ph. D. fokozat megszerzéséhez. Témája 
a kelet-európai politikai rendszerek összehasonlító vizsgálata. 
 
Szegedi József Attila Tudományegyetem Jogi Kara 
 
300 000 forint 1987-ben 
 
Meznerics-emlékkönyv 
 
A kar kiadványsorozatában jelenik meg válogatás Meznerics Ivánnak, a pénzügyi jog elismert szaktekintélyének műveiből, és a 
munkásságát méltató írásokból, a jogtudós nyolcvanadik születésnapjának tiszteletére. 
 
Miskolci Nehézipari és Műszaki Egyetem Jogi Kara 
 
260 000 forint 1987-ben 
 
Szövegszerkesztő gépre magánjog-történeti kutatásokhoz 
 
Az egyetem jogtörténeti és jogelméleti tanszékén épül ki az ország fő magánjog-történeti bázisa. Ehhez a munkához vásárolt az 
egyetem a bizottság támogatásából szövegszerkesztő gépet. 
 
Bárd Károly 
 
28 755 forint 1987-ben 
 
Londoni tanulmányút 
 
A budapesti ELTE Jogi Karának adjunktusa a londoni Great Britain East Europe Centre meghívására két héten át tanulmányozta az 
angol igazságszolgáltatás működését. Előzőleg egy Magyarországon járt brit küldöttségnek előadást tartott a magyar büntető 
igazságszolgáltatásról. A támogatás a repülőút költségét fedezte. 
 



MTA Nyelvtudományi Intézete 
 
250 000 forint 
 
A GLOW-társaság értekezletére 
 
A GLOW (Society for Generative Linguistics in the Old World) 1988. évi kollokviumát Budapesten rendezik. Az N. Chomsky nevével 
fémjelzett generatív iskola így akarja ösztönözni az ígéretesen terjedő magyarországi kutatásokat. 
 
 

KÖZOKTATÁSÜGY, ISKOLAÜGY 
 
Egyetemek, főiskolák 
 
8000 dollár 1987-ben forinttérítéssel 
 
Folyóiratok előfizetése 
 
A program első évében az alapítvány felajánlotta magyarországi tanintézetek könyvtárainak és tanszékeinek, hogy előfizet olyan 
folyóiratokra, amelyekre az illető könyvtáraknak nincs devizakerete. Az első évben kilenc folyóiratot rendelt meg az alapítvány, 
összesen száztizenegy példányban, huszonöt könyvtárnak, tanszéknek és kollégiumnak. A folyóiratok jelentős része azonban nem 
érkezett meg a címzettekhez, s most az alapítvány fontolóra vette, hogy valamilyen elosztó központba küldeti a lapokat, s a 
kedvezményezettek onnan kapják majd meg őket. Arról is szó van, hogy az alapítvány a jövőben kilencnél jóval több folyóirat 
előfizetésére vállalkozik. 
 
ELTE Bölcsészettudományi Kar 
 
400 000 forint 1988-ra 
 
Budapest—Santa Barbara csereprogram 
 
A csereprogram keretében pályázat alapján évente 3—5 magyar egyetemi hallgató folytathat tanulmányokat a Santa Barbara-i 
egyetemen. A bizottság útiköltségük fedezetét vállalja. 
 
Pécsi Janus Pannonius Tudományegyetem 
 
150 000 forint és 1 500 dollár 1986-ban 
9 600 dollár 1987-ben forinttérítés nélkül 
 
Pécs —Pennsylvania csereprogram 
 
A nemzetközi diákcsereprogram (ISEP) keretében évente tíz pécsi egyetemi hallgató folytat tanulmányokat Pennsylvania államban, 
Pécsett pedig tíz amerikai diákot fogadnak. A bizottság az első évben hozzájárult a pécsi hallgatók útiköltségéhez, a második évben 
azonban nem tudta fontolóra venni az egyetem pályázatát, mert akkor nyújtották be, amikor a diákok már kint tartózkodtak az 
Egyesült Államokban. Az alapítvány költőpénzzel látta el a diákokat. 
 
Szegedi József Attila Tudományegyetem 
 
1400 dollár 1986-ban 
1400 dollár 1987-ben 
 
Szeged—Oregon csereprogram 
 
Az alapítvány költőpénzt adott a csereprogramban részt vevő két szegedi diáknak. 
 
Bolyai János Matematikai Társulat 
 
kb. 650 000 forint 1988-ra 
 
Részvétel a matematikai diákolimpián 
 
A támogatásból hat középiskolai tanuló és két kísérő tanár utazik az Ausztráliában 1988-ban rendezendő nemzetközi matematikai 
diákolimpiára. Az országban 10 olimpiai szakkör foglalkozik a potenciális versenyzők felkészítésével, a magyar versenyzők mindig 
az élmezőnyben végeznek. 
 
Pataki János 
 
432 000 forint 1986-ban két évre 
 
Matematika tagozatos iskolák tevékenységének vizsgálatára 



 
A pályázó a tehetségkiválasztási és felvételi módszereket, az iskola és a környezet kapcsolatát, az iskolán kívüli matematikai 
képzést, a tananyagkészítés és a tanítás módszereit, a számítástechnika oktatását tanulmányozza. A munka eredményeként 
módszertani ajánlásokat dolgoz ki. A támogatás havi 8000 forintos ösztöndíjat és dologi költségeket tartalmaz. 
 
Dr. Szalay Sándor 
 
600 dollár 1987-ben 
 
Folyóiratok szállítására 
 
Az asztrofizikus oktatónak John Gallagher arizonai professzor felajánlotta, hogy az ELTE könyvtárának ajándékozná az 
Astrophysical Journal tizenhárom évfolyamát, ennek szállítását fedezi az alapítvány támogatása. 
 
Törökbálinti Kísérleti Iskola 
 
15 398 dollár 1986-ban forinttérítéssel 
609 000 forint 1987-ben három évre 
 
 
Új oktatási módszerek fejlesztése és terjesztése 
 
A dollártámogatást videofelvevő, -lejátszó és -szerkesztő berendezésekre, videokazetták és fénymásológép vásárlására kapta az 
iskola. A felszerelést anyanyelvi kommunikációs képességfejlesztő programjaihoz használja, amelyek segítségével országos 
általános iskolai tananyagreform előkészületei folynak. A forinttámogatást arra kapta, hogy a videooktatáson kívül további három új 
tantárgyat vezessen be (szexuális kultúra, japán nyelv és kultúra, ökológia), továbbá hogy oktatási módszeréről pedagógusoknak 
videofilmét készítsen. 
 
Szentlőrinci táboriskola 
 
255 000 forint 1986-ban 
100 000 forint 1987-ben (ötéves program) 
 
 
Évközi tanulmányi táborozásra 
 
Az első évre adott támogatásból az orfűi tó partján épített tábort rendezték be. A további években csak a táborozás költségeihez 
járul hozzá a bizottság. 60 fős csoportokban folyó, oktatási kísérletről van szó: az iskola vezetői a táborozást be akarják illeszteni a 
képzési és nevelési folyamatba. 
 
Dobszai Általános Művelődési Központ 
 
100 000 forint 1985-ben 
100 000 forint 1986-ban 
100 000 forint 1987-ben 
 
Hátrányos helyzetű gyerekek felzárkóztatása 
 
A kísérlet résztvevői egyszerre három területen próbáltak fellépni. Az egészségügyi tervek, főleg a helyi orvosok idegenkedése miatt, 
nem valósultak meg. A közművelődési programból a negyedévenként tervezett kirándulások és a havi összejövetelek 
megvalósultak, a “laikus segítő hálózat" azonban (a hátrányos helyzetű családok marginális státusa miatt) nem jött létre. 
Valamelyest mégis javult a családokon belüli és a családok és az iskola közti kommunikáció. A pedagógiai rész nem volt 
eredménytelen, az iskolában megkövetelt minimális szintet elérték a hátrányos helyzetű gyerekek. 
 
TIT budapesti József Attila Szabadegyeteme 
 
100 000 forint 1987–ben 
 
Középiskolásoknak szervezett rendezvényekre 
 
A szabadegyetem középiskolai diákoknak három témakörben rendez 10-10 előadásból álló sorozatot ingyenes részvétellel. A 
foglalkozások a 
magyar művelődéstörténetet, Magyarország és Európa viszonyát, valamint a technika történetét dolgozzák fel. A bizottság a 
költségek negyven százalékát fedezte. 
 
 

ZENEOKTATÁS 
 
 
Zenekari Műhely 



 
1 400 000 forint 1986-1987-re 
1 800 000 forint 1987-1988-ra 
1 800 000 forint 1988-1989-re 
 
Intenzív zenekari képzés fiatal zenészeknek 
 
A műhely 1986 őszén kezdte meg működését két csoportban, egy kislétszámú vonószenekarral és egy nagyobb létszámú 
tanfolyammal, Simon Albert művészeti vezető irányítása alatt. Neves külföldi és hazai művészek tartják a tanfolyamokat. 
 
Budapesti Énekes Iskola 
 
200 000 forint 1985-1986-ra 
200 000 forint 1986-1987-re 
200 000 forint 1987-1988-ra (ötéves program) 
 
Gyermek énekes gárda kinevelése 
 
A második évben a pályázó két pianínóra, oktatók tiszteletdíjára és néhány kisebb tételre költötte a támogatás összegét. Az 1986-
1987-es tanévben 7 hangversenyt tartott. 
 
Nemzetközi Kodály-társaság 
 
150 000 forint 1987-ben 
 
Nemzetközi Kodály-szimpózium 
 
A Kodály Zoltán életművének és zeneoktatási módszerének ápolására alakult társaság a kecskeméti rendezvénysorozaton 
előadásokat, vitákat, bemutató, oktató foglalkozásokat és hangversenyeket rendezett. A bizottság a hangversenyekhez és a 
versenyzsűri költségeihez járult hozzá a támogatással. 
 
Bartók Béla Zenei Szakközépiskola 
 
200 000 forint 1987-re 
 
Az iskola zenekarának londoni repülőútjára 
 
A jegyek összköltsége 621 000 forint volt, a támogatás ennek csaknem egyharmadát fedezte. A croydoni iskolák közös zenekarának 
budapesti útját viszonozva a zenekar 1987 október-novemberének fordulóján három hangversenyt tartott Croydonban. 
 
Bajai Zeneiskola 
 
50 000 forint 1987-re 
 
Nemzetközi fúvószenei tábor 
 
A szokásos évi kéthetes fúvószenei továbbképző táborban körülbelül 100 fő vett részt, köztük külföldiek is, hét országból. A 
támogatás kétharmadát kottatartók vásárlására, a fennmaradó részt magyar résztvevők ösztöndíjára fordították. 
 
A Jeunesses Musicales Magyarországi Szervezete 
 
100 000 forint 1987-re 
 
Fiatal zenészek külföldi táborozására 
 
A pályázó külföldi zenei táborokon és tanfolyamokon résztvevő zeneművészeti szakközépiskolások és főiskolások útiköltségére 
kapta a támogatást. 
 
Párkai Istvánné Szabó Helga 
 
192 000 forint 1986-ban két évre 
 
Zenei nyelvkönyvsorozat 
 
Az általános iskolai zenetanár két évre havi 8000 forintos ösztöndíjat kapott egy “Zenei nyelvkönyv"-sorozat anyagának 
elkészítésére. A zenei anyag a magyar népzenétől a világ népeinek zenéjéhez, majd általuk a zeneirodalom remekműveihez vezet 
el. 
 
 

NYELVOKTATÁS 



 
ELTE Bölcsészettudományi Kar - angol tanszék 
 
500 000 forint 1986-ban 
600 000 forint 1987-ben 
650 000 forint 1988-ra és évi 
kb. 10 000 dollár évente, forinttérítés nélkül 
 
 
Budapest—Graceland diákcsere 
 
1988-ban immár harmadik éve utazik tíz budapesti angol szakos hallgató négy hónapra az lowa állambeli Graceland College-ba. A 
forinttámogatással a bizottság mindhárom esetben a kiutazó diákok útiköltségét fedezte, valamint a Budapestre látogató gracelandi 
diákok és tanárok itt-tartózkodásához járult hozzá. Az alapítvány 1986-ban 400, 1987-ben 500 dollár költőpénzt adott a diákoknak, 
továbbá hozzájárult a csereprogram keretében Budapestre látogató hat amerikai diák és egy tanár útiköltségéhez. 
 
Medgyes Péter 
 
3400 dollár 1987-ben 
 
Kaliforniai tanulmányút 
 
A budapesti bölcsészkar angol tanszékének előadója a dél-kaliforniai egyetemen végzett kutatómunkát. Az alapítvány ott-
tartózkodásának költségeit fedezte. 
 
Oxford University Press 
 
30 000 dollár 1987-ben forinttérítéssel 
150 000 dollár 1987-1988-ra 
 
Nyelvkönyvek kedvezményes árusítása 
 
Az Oxford University Press igen kedvezményes áron három angol nyelvoktatási segédkönyvet harmincezer példányban szállított 
összesen 30 000 dollárért, s ezeket az Országos Pedagógiai Intézet osztotta el az iskolák között. 
A kiadó hét magyarországi könyvtárban bemutatótermet rendezett be, 500-500 könyvből álló anyaggal, s ezek közül iskolák, 
tanárok, nyelvet tanulni kívánók szabadon választhatták ki azokat a könyveket, amelyeket meg kívánnak rendelni. Erre a célra az 
alapítvány 1987-re és 1988-ra egyaránt 75 000 dolláros keretet állított fel. A bemutatótermek látogatói 1987-ben 23 000 könyvet 
rendeltek meg, csaknem százezer dollár értékben. 
 
ELTE Természettudományi Kar 
 
600 000 forint 1987-ben 
 
Új nyelvoktatási anyagokra 
 
A pályázó programot dolgozott ki az idegen nyelvek oktatásának kor-szerűsítésére. A támogatást új jegyzetek elkészítésére, 
valamint szótárak, segédkönyvek, egyéb oktatási anyagok vásárlására adta a bizottság. 
 
Amerikában tanuló magyar ösztöndíjasok 
 
Az alapítvány az alábbi táblázatban szereplő néhány méltánylást érdemlő esetben hozzájárult magyar ösztöndíjas diákok amerikai 
tartózkodási költségeihez: 
Egyed Alice 1250 dollár washingtoni egyetem 
Kiss Ildikó 1850 dollár Brandeis Egyetem 
Horváth Krisztina 750 dollár washingtoni Pszichológiai Intézet 
 
 
Itt említünk egy angliai ösztöndíjas diákot is: 
 
Renkei Mária 3000 dollár Glasgow- i egyetem 
 
 

IFJÚSÁGÜGY (öntevékeny ifjúsági kezdeményezések) 
 
EF-lapok 
 
400 000 forint 1987-ben 
 
Három 1988-as lapszám megjelentetésére 
 



A diáklap anyagi okokból a megszűnés küszöbén áll. A támogatást azért kérte a szerkesztőség, hogy legalább a már 
megszerkesztett számok megjelenhessenek. A bizottság viszont csak azzal a feltétellel adta meg a támogatást, hogy a 
szerkesztőség meg tudja szerezni a fennmaradáshoz szükséges pénzalapokat. 
 
Egyetemi Lapok (az ELTE lapja) 
 
486 000 forint 1987-ben 
 
Műszaki felszerelésre, honoráriumokra 
 
A diáklap az utóbbi években létrejött és aktivizálódott diákkörökre támaszkodva jobb grafikai és tartalmi minőségben kíván 
megjelenni. Ehhez kapott támogatást a bizottságtól. 
 
Medvetánc 
 
1 516 000 forint 1986-ban három évre 
 
Szerkesztési, kiadási költségekre 
 
A budapesti bölcsészkari társadalomelméleti folyóirat a műszaki színvonal emeléséhez, valamint egy kétrészes angol nyelvű 
antológia kiadásához kapott támogatást. Hat szám a korábbiaknál jobb kiállításban jelent meg 1986-ban és 1987-ben. 
 
Aetas (a szegedi történész hallgatók lapja) 
 
378 000 forint 1987-ben két évre 
 
Kiadványok megjelentésére 
 
A támogatás egyharmadát a diákfolyóirat előállítására, kétharmadát négy forráskiadványra fordítják. 
 
Budapesti Egyetemi Könyvtár tanácsadó szolgálata 
 
300 000 forint és 4000 dollár 1986-ban 
150 000 forint 1987-ben 
 
Egyetemközi nyári szemináriumra 
 
Az első évben több tanfolyam és egy ausztriai út költségeit fedezték a támogatásból. A második évben a Pécsett rendezett nyári 
tanfolyam költ-ségeihez járult hozzá a bizottság. A résztvevők Jugoszláviába is ellátogattak, és Horvátországban, valamint 
Szlovákiában a magyar kisebbség művelődési központjait keresték fel. 
 
ELTE természetvédelmi klub 
 
190 000 forint 
 
Kiadványokra, rendezvényekre 
 
A mintegy négyszáz tagú klub “Természetvédelem" című kiadványára, a Greenway nevű nemzetközi környezetvédő információs 
hálózat rendezvényeinek költségeire és a Szársomlyó-hegy természetvédelmi területén rendezett szakmai táborok szervezésére 
kapta a támogatást. 
 
ELTE közművelődési szakcsoport 
 
440 000 forint 1987-ben 
 
Négy társadalomtudományi kiadványra 
 
A sorozatban megjelenő kötetek a következők: 1. Mauzóleum (válogatás a halál témaköréből), 2. Politikai ökológia, 3. Feminizmus, 
4. Az erőszaknélküliség. A támogatás afféle forgótőke: a bevételekből fedezik a következő kötetek költségeit. 
 
Eötvös Kollégium 
 
évi 1 503 000 forint és 3 000 dollár 1986-ban és 1987-ben 
 
Öntevékeny képzési programokra 
 
A támogatásból a pályázó szaktanárokat alkalmazott, a nyelvoktatást fejleszti, könyvtárát bővíti, pályázati díjakat és külföldi 
tanulmányutakat fizet. 
 
ELTE Jogász Társadalomtudományi Szakkollégium 



 
1 200 000 forint 1986-1987-re 
650 000 forint 1987-ben 
 
Intenzív önképző program 
 
A két évre szóló támogatásból a diákok “Századvég" című kiadványsorozatukat jelentették meg, szakdolgozatokat adtak ki, 
könyveket, folyóiratokat, fénymásoló gépet szereztek be. Az utólag adott 650 000 forintból 250 000-rel a bizottság angol 
nyelvtanfolyamra fizette be a kollégium diákjait, további 400 000 forint pedig négy tanulmánykötet kiadási költségeit fedezi. 
 
Rajk László Közgazdasági Szakkollégium 
 
1 917 000 forint 1986-ban három évre és 
2 500 dollár 1986-ban két évre 
 
Intenzív önképzés 
 
A forinttámogatást a kollégisták lakitelki alkotóházuk fejlesztésére és tanfolyamok, táborok költségeire fordítják. A dollártámogatásból 
könyveket vásároltak. 
 
Erdei Ferenc társadalompolitikai kör 
 
120 000 forint 1988-ra 
 
Önképző rendezvényekre 
 
A budapesti általános iskolai tanárképző főiskola hallgatóinak köre szemináriumokat, előadásokat szervez, eddig be nem mutatott 
filmeket vetít le és vitat meg, továbbá angol nyelvtanfolyamot rendez. 
 
Budapesti Református Teológiai Akadémia 
 
150 000 forint 
 
Diákszemináriumra 
 
Az öntevékeny diákcsoport a jugoszláviai magyarlakta területeken tervezett szociológiai kutatásához, ormánsági néprajzi-történeti 
táborokhoz és néprajztudományi előadásokhoz kapta a támogatást. 
 
JATE Móra Ferenc Kollégium 
 
720 000 forint 1985-1987-ben és 
2 800 dollár 1987-ben 
 
A kelet-európai kultúra tanulmányozására 
 
A pályázók kiscsoportos foglalkozásokra, nyelvtanulásra, szomszéd népek kultúrájának tanulmányozására, kiadványokra költötték a 
támogatást. A dollártámogatást arra kapták, hogy Jugoszláviában anyagot gyűjtsenek egy vajdasági magyar írókkal készülő 
interjúkötethez. 
 
Szegedi társadalomtudományi diákkör és az egyetem dokumentációs és információs bázisa 
 
300 000 forint 1986-ban 
400 000 forint 1987-ben két évre 
 
Önképző programokra 
 
A társadalomtudományi kör előadások költségeire, a diákok öntevékeny tudományos munkájára, pályázati díjakra, három történeti-
politikatudományi kiadványra kapott támogatást, a dokumentációs bázis pedig az első évben könyvbeszerzésre, a másodikban 
anyagi költségekre és dokumentátor alkalmazására. 
 
A szegedi József Attila Tudományegyetem Galiba köre 
 
200000forint 1988-ra Társadalomtudományi rendezvényekre 
 
Ez a szegedi diákcsoport 1987 februárjában jött lére, társadalomtudományi előadásokat, vitaesteket rendez, átvette a jogi kari újság 
szerkesztését, s tagjai dolgozatokat készítettek társadalomtudományi témákról. 
 
A szegedi József Attila Tudományegyetem angol tanszéke 
 
100 000 forint 



 
Irodalmi szöveggyűjtemény megjelentetésére 
 
A szegedi egyetem bölcsészettudományi karán fiatal oktatók vezetésével ikonológiai és hermeneutikai kutatócsoport működik. 
Tagjai készítik el a szöveggyűjteményt, mely a klasszikus hermeneutika! szakirodalom legfontosabb szövegeit tartalmazza. Ezek 
magyarul még nem jelentek meg. 
 
Debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem bölcsészeti szakkollégiuma 
 
600 000 forint 1987-ben két évre 
 
Intenzív önképzésre 
 
A szakkollégium előadássorozatokat, szakköröket és műhelyeket szervez. A támogatást tanárok, meghívott előadók tiszteletdíjára, 
nyelvkurzusok költségére, könyvvásárlásra kapta. 
 
Határ (debreceni folyóirat) 
 
125 000 forint 1987-ben 
 
A lap kiadási költségére 
 
A Határ irodalmi és társadalomtudományi jellegű írásokat, valamint szépírói próbálkozásokat ad közre. A támogatást a példányszám 
emeléséhez, a terjedelem növeléséhez, valamint néhány különkiadvány, az úgynevezett Határ-füzetek megjelentetéséhez kapta a 
szerkesztőség. 
 
Németh László Szakkollégium (Szombathely) 
 
1 066 000 forint 1987-ben 
 
Önképző programokra 
 
A szombathelyi tanárképző főiskola hallgatói tizenöt tanulmányi szakcsoportot, diáklapot, valamint az országban működő 
társadalomtudományi szakkollégiumok számára rendezendő nyári tábort kívánnak fenntartani a támogatásból. 
 
Magyar Közgazdászhallgatók Egyesülete 
 
85 000 forint és 2000 dollár 1987-ben 
150 000 forint 1987-ben 
 
Nyári szakmai gyakorlatokra 
 
Az első évben nyári gyakorlatra érkező külföldi diákokat fogadtak és nemzetközi közgazdász diáktalálkozók magyar küldötteinek 
költségét fizették a támogatásból. A második évben a forinttámogatást az 1988-as európai és észak-amerikai közgazdász 
diákkongresszus költségeihez kapták, a dollártámogatás egyharmadát fénymásológépekre, kétharmadát a közgazdász hallgatók 
nemzetközi egyesületének bostoni világkongresszusán részt vevő magyar küldöttek ott-tartózkodására fordítják. 
 
AIESEC 
 
5000 dollár 1986-ban 
5000 dollár 1987-ben 
 
Magyar diákok fogadására 
 
A közgazdász hallgatók nemzetközi szövetsége évente több magyar egyetemistát fogad nyári gyakorlatra. Ennek költségeihez járult 
hozzá az alapítvány. 
 
IAESTE - Hungary 
 
3 000 dollár 1985-ben 
15 000 dollár 1986-ban három évre 
 
Nemzetközi diákcsere 
 
A támogatás segítségével megtöbbszöröződött a nyári gyakorlatra külföldre utazó műegyetemisták száma. 1984-ben a harmincat 
sem érte el a számuk, 1985-ben ötvenhatan, azóta évente száznál is többen utaznak 8— 12 hetes üzemi gyakorlatra. A támogatást 
a műegyetemi hallgatók nemzetközi egyesületének (IAESTE) tagdíjára, a vele fenntartott kapcsolatokra, nagyrészt azonban a 
gyakornokok külföldi zsebpénzére fordítják. 
 
ELTE pedagógiai tudományos diákkör 



 
51 600 forint 
 
Nyugat-európai tanulmányútra 
 
Tíz egyetemi hallgató és két oktató tett tanulmányutat az NSZK-ban és Dániában. Pedagógiai intézményeket látogattak meg, 
konzultációkat folytattak pedagógusokkal, egyetemi oktatókkal és egyetemi hallgatókkal, továbbá anyagot gyűjtöttek diákköri 
dolgozatokhoz. A támogatás a vasúti jegyek árát fedezte. 
 
ELTE BTK régészeti diákkör 
 
100 000 forint 1987-ben 
 
Olasz-magyar ásatási diákcsere 
 
A támogatás felét Magyarországra látogató olasz diákok itt-tartózkodására, másik felét tfz, Olaszországba utazó magyar diák és egy 
kísérő tanár vasúti jegyére költőnek. Norma városába látogattak és megállapodtak, hogy a jövő nyártól magyar diákok vállalkoznak a 
város ókori temetőjének feltárására. 
 
Budapesti Műszaki Egyetem Építészmérnöki Kar 
 
380 000 forint 1987-ben 
 
Grúziái, örményországi műemlékkörút 
 
A támogatás a 14 napos út költségének felét fedezte. A tanulmányúton 35 műmlékvédelmi szakmérnök-hallgató vett részt, s az 
utazást alapos előkészítő munka előzte meg: a résztvevők külön erre a célra kiadványban dolgozták fel a felkeresendő műemlékek 
adatait. 
 
Nemzetközi Fizikus Diákkonferencia Szervező Bizottsága 
 
54 000 forint 1987-ben 
 
A második fizikus diáktalálkozóra 
 
A budapesti ELTE Természettudományi Kar fizika szakos hallgatói nemzetközi fizikus diákszervezet létrehozásán munkálkodnak. 
Ebből a célból 1987-ben már másodízben rendeztek nemzetközi találkozót Magyarországon. Addig is, amíg a szervezet megalakul, 
több külföldi egyetemmel megállapodtak abban, hogy magyar fizika szakos hallgatók külföldi kutatóintézetekben 
vendégszerepelhetnek. A támogatás a találkozó költségeinek nagyobbik felét fedezte. 
 
ELTE Ságvári Endre Gyakorlóiskola 
 
178 000 forint 1988-ra 
 
Diák önképzőkörökre 
 
A támogatást a biológiai és a fizikai diákkör, valamint a történelmi várakkal foglalkozó önképzőkör működéséhez adta a bizottság. 
 
Csepeli iskolás flotta 
 
685 000 forint 1987-ben 
 
Evezős programok felszerelésére 
 
A 350 fős közösség a Duna holtágában tart fenn csónakházat és szervez közösségi programokat. A támogatást a felszerelés 
bővítésére, elsősorban a csónakjavító műhely berendezéseire kapta. 
 

KÖZMŰVELŐDÉS 
 
 
Közművelődési Alap 
 
87 000 dollár 1985-1986-ban 
60 000 dollár 1987-ben forinttérítéssel 
 
Videoberendezések közművelődési intézményeknek 
 
Az alapítvány még 1985-ben állapodott meg a kormány közművelődési alapjával, hogy videokészülékeket vásárol művelődési házak 
részére. Az alap rendelkezésére álló forintösszeg így jóval több berendezésre volt elegendő, mintha a hazai piacon kellett volna 
készülékeket vásárolnia. A kedvezményezetteket pályázat alapján választották ki. 1987-ben az alapítvány újabb 60 000 dollárt ítélt 



oda az alapnak, s ebből az összegből videokamerákat, képmagnókat és editáló egységeket vásárol 59 közművelődési 
intézménynek. A Közművelődési Alap a forinttérítésen kívül 134 képmagnó vásárlásával vesz részt a programban. 
 
Gödöllői Művelődési Központ 
 
64 000 forint 1987-ben 
 
Diák történészek stúdiója 
 
A stúdióban középiskolás diákok és egyetemi hallgatók a közelmúlt történetét kutatják. Elsősorban a történelmi események tanúit 
keresik fel, s interjúkat készítenek velük. A támogatás kétharmada dologi költségeket fedez, egyharmadát a foglalkozásvezetők 
tiszteletdíjára fordítják. 
 
Patajiak köre 
 
807 000 forint 1986-ban három évre 
 
A községi kör működésére 
 
A kilencvenkét dunapataji lakos által létrehozott közművelődési egyesület elsősorban székházának felszerelésére költi az évi 269 
000 forintot. 
 
Téka együttes 
 
515 000 1987-ben 
 
Népzenei foglalkozásokra és kiadványokra 
 
Az együttes nyári táborokat szervez és tájékoztató füzetet ad ki. Ezeknek költségeire kapta a bizottságtól a támogatást. 
 
Örley István baráti kör 
 
50 000 forint 1987-ben 
 
Az Örley-díjakra 
 
A Magyar Írók Szövetségének Örley-köre hetente szervez felolvasóestet és időnként egyéb irodalmi rendezvényeket. A kör által 
alapított díj egy-egy év kiemelkedő verses kötetét, prózakötetét és tanulmánykötetét jutalmazza; esetenként valamely egyéb 
művészeti ágban különdíjat adományoznak. A díjakat a tagok javaslatának figyelembevételével egy évente újraválasztott háromtagú 
kuratórium ítéli oda. 
 
Budai-11 baráti kör 
 
168 000 forint 1987-ben 
 
A Karinthy emlékrendezvényekre 
 
Az egyesületet a főváros XI. kerületében lakó művészek, sportolók, közéleti személyiségek hozták létre, a támogatást a kör 
keretében megalakult Karinthy Emlékbizottság kapta az író “Barabbás" című novellájából készülő zenés darab elkészítésére, 
valamint a Karinthy emlékére kiírt képzőművészeti pályázat és szavalóverseny díjaira. 
 
Bajcsy-Zsilinszky Endre baráti társaság 
 
105 000 forint 1987-ben 
 
Levéltári kutatásra, pályadíjakra és irodalmi estekre 
 
Az 1986-ban alakult társaság a náciellenes ellenállás vezetőjének emlékét ápolja és kulturális tevékenységet fejt ki. A levéltári 
kutatás tárgya Bajcsy-Zsilinszky tevékenysége, a dijakkal a mártír politikusokról szóló egyetemi szakdolgozatokat kívánják 
jutalmazni. 
 
Honismereti és társadalompolitikai klubok tanácsa 
 
310 000 forint 
 
Rendezvényekre, nyári táborokra 
 
A klubtanács 25 fővárosi és vidéki klub munkáját hangolja össze. A klubok nyári konferenciatáborának szervezéséhez, a vidéki 
klubok támogatásához, valamint technikai eszközök vásárlásához kapta a támogatást. 
 



Népművészeti baráti kör 
 
300 000 forint 1987-ben 
 
Népművészeti Almanach 
 
A pályázó 1985-ben Művészeti tárlót létesített, amelyben képző-, ipar és népművészek mutatják be alkotásaikat. A tárlót és a 
művészeket ismerteti a 3000 példányban megjelenő almanach, amelyhez a bizottság a támogatást adta. 
 
Kecskeméti Népművészeti Szervezet 
 
200 000 forint 1987-ben 
 
Népművészeti műhelyek felszerelésére, foglalkozásokra 
 
Az Országos Népművészeti Egyesület Bács-Kiskun megyei szervezete egy volt tanyasi iskolában tart fenn műhelyt. Kéziszerszámok 
vételére, valamint csoportos foglalkozások szervezésére kapta a támogatást. 
 
Berzsenyi Dániel Társaság 
 
100 000 forint 1984-ben 
 
Művészeti rendezvényekre, kiadványokra 
 
Az 1904-ben létrehozott irodalmi és művészeti társaság többszöri megszűnés után 1985-ben kaposvári székhellyel alakult újjá. 
Kiadványokat jelentet meg, esteket rendez, népfőiskolákba küld előadókat. 
 
Apáczai Csere János Nevelési Központ (Pécs) 
 
200 000 forint 
 
Művelődési programokra 
 
A Pécs egyik lakótelepén működő kultúrközpont oktatási és közösség-teremtési programokra kapta a támogatást. 
 
Békéscsabai diákakadémia 
 
évi 100 000 forint 1986-1987-re 
 
Honismereti foglalkozásokra 
 
Fabulya Lászlóné, a békéscsabai művelődési ház munkatársa ötvenfős csoportnak előadásokat, közös foglalkozásokat, vitákat 
szervezett a hazai történelem tárgykörében. 
 
A Sárréti Múzeum baráti köre 
 
180 000 forint 1987-re 
 
Néprajzi kiadványokra 
 
A Szeghalom város által fenntartott múzeum és a hozzá kapcsolódó baráti kör a környék történeti, irodalmi, néprajzi emlékeit gyűjti, 
és kiadványsorozatot jelentet meg. A bizottság három kötet megjelentetéséhez adott támogatást. 
 
Barcsay gyermek-képzőművészeti kör 
 
175 000 forint és 352 000 forint felszerelésre 1985-1986-ban 
205 000 forint és 250 000 forint terembérre 1986-1987-ben 
205 000 forint és 250 000 forint terembérre 1987-1988-ban 
8 000 forint havi ösztöndíj három évre, a szakkör vezetőjének 
 
Képzőművészeti szakkör és szakiskolai előkészítő 
 
A második év rendkívül sikeres volt, a Képző-és Iparművészeti Szakközépiskolába a szakkör 34 jelentkező tagja közül 21-ét 
felvettek (ez az összes felvetteknek csaknem egyharmada). Közben azonban a házigazda, az Almássy téri művelődési ház pénzügyi 
nehézségei miatt eladta a szakkör termét. A terembérlethez a szakkörnek is hozzá kell járulnia, és évi 250 000 forintot kapott a célra. 
 
Etyeki Műhely 
 
400 000 forint 1986-ban két évre 
 



Képzőművészeti szakkör 
 
A harminc tagú csoport Csókos Györgyi képzőművész irányítása alatt kézműves tevékenységet folytat, gyűjtőmunkát végez, népi 
kézműves eszközöket rekonstruál és kiállításokat rendez. 
 
Pongrácz Éva 
 
120 000 forint 1987-ben 
 
Cigánygyermekek képzőművészeti kiállítására 
 
A cigány gyermekek pécsi képzőművészeti szakkörét vezető tanárnő kétéves ösztöndíjat kapott, hogy létrehozza az állandó 
kiállítást. 
 
Udvardi-Lakos Endre 
 
22 500 forint 1988-ra 
 
Kézikönyv a művészeti nevelés módszertanáról 
 
A pályázó népművelőknek, valamint egyetemi és főiskolai hallgatóknak készít kézikönyvet. A munka első része elkészült, a további 
részek megírására a pályázó fizetés nélküli szabadságot vett igénybe, és erre az időre (három hónapra) havi 7500 forint ösztöndíjat 
kapott a bizottságtól. 
 
Berettyóújfalui szavalóverseny 
 
50 000 forint 1986-ra 
50 000 forint 1988-ra 
 
Szervezési költségekre 
 
A bizottság első ízben egy Berzsenyi Dániel szavalóverseny, másodízben pedig egy Kazinczy Ferenc szava lóverseny költségeihez 
járult hozzá. 
 
Szórakaténusz játékműhely 
 
300 000 forint 1986-ban két évre 
 
Muzeális értékű játékok vásárlására 
 
A támogatás összegéből a kecskeméti játékmúzeum munkatársai gyűjtőutakat tesznek, többek között szomszédos országokban is. 
 
Vesebetegek Országos Egyesülete 
 
724 000 forint 1987-ben két évre 
 
Egyesületi lap költségeire 
 
A lap a terápiával és az ajánlott életmóddal kapcsolatos információt juttatja el a művese-kezelésre szoruló betegekhez. A bizottság 
csak maximális keretösszeget szavazott meg, és a titkárság még tárgyal az egyesülettel arról, hogyan lehetne csökkenteni a 
költségeket. 
 
Liska Tiborné 
 
360 000 forint 1988-ra 
 
Érszűkületesek klubja 
 
A többnyire operált betegekből álló klub kirándulásokhoz, gyógytornász foglalkoztatására, úszási lehetőség megteremtésére, jogi 
tanácsadásra, valamint berendezési tárgyakra kapta a támogatást. 
 
 

ELŐADÓMŰVÉSZÉT (színház, zene, tánc, báb) 
 
SZÍNHÁZ 
 
Gödöllői Művelődési Központ 
 
230 000 forint 1986-ban 
780 000 forint 1987-ben 



 
Színházi programok 
 
Az első évben a bizottság az 1987. évi országos stúdiószínházi találkozó megrendezésére adta a támogatást, valamint Beckett 
“Godot-ra várva" című művének előadására. (Ez utóbbi egy évaddal későbbre maradt: 1988 januárjában mutatták be.) A második 
évben az 1988. évi stúdiószínházi fesztivál költségeihez 400 000 forinttal járult hozzá. Ezen kívül két évre 380 000 forintot ítélt meg 
egy diákoknak és gyermekeknek szánt színjátszó műhely létrehozására. 
 
Gödöllői Amatőrszínész Stúdió 
 
750 000 forint 1987-ben két évre 
 
Két produkció költségére 
 
A Pest megyei Amatőrszínészképző Stúdió tiszteletdíjra, jelmezre, díszletre, videó- és hangszerkölcsönzésre, valamint világítási 
felszerelésre kapta a támogatást. 
 
Tanulmány Színház 
 
500 000 forint 1985-ben 
500 000 forint 1986-ban 
600 000 forint 1987-ben 
 
Félamatőr színházi produkciókra 
 
A társulat 1987-ben sikerrel mutatta be Oxfordban Shakespeare “Szentivánéji álom "-ját, s 1988-ra újabb meghívásra van kilátása. 
1987 nyarán az együttes elnyerte az ausztriai Bad Radkersburg-i fesztivál első díját. 1988-ban 6 ország egy-egy színházával 
európai turnét terveznek, Hollandiától Görögországig. 
 
A Hold Színháza 
 
1 800 000 forint 1986-1988-ra 
 
“Félamatőr" színházi alkotómunkára 
 
Az első évi elszámolás szerint 3 produkciót mutattak be (Rózengildék huntzutságai avagy Dromlet drák királyfi, Rosszcsirkeff Mária 
emlékiratai, Árgyélus királyfi) összesen 30 előadásban három fővárosi helyszínen, valamint Sellyén és Tatabányán. A támogatás 
nagyobbik felét a társulat tagjainak ösztöndíjára, a többit produkciós kiadásokra fordították. 
 
Hevesi Sándor Színház (Zalaegerszeg) 
 
600 000 forint 1986-ban két évre 
 
Hangtechnikai berendezésekre 
 
A cél az volt, hogy a színház zenés előadásokra is alkalmas legyen. Ez teljesült is. A színház 220 000 forinttal túllépte a 
költségkeretet, s a többletkiadást a saját keretéből fedezni tudta. A teljes költség 1 474 000 forintot tett ki. 
 
Szekszárdi Német Színpad (Deutsche Bühne) 
 
1 255 000 forint 1987-ben 
 
Ifjúsági előadásokra és műszaki felszerelésre 
 
Az egyetlen magyarországi német nyelvű színház a német nemzetiség kultúrájának építését tekinti fő feladatának. A bizottság a 
támogatás két-harmadát ifjúsági közönség (elsősorban iskolák) számára rendezett előadások költségeire, egyharmadát 
színpadtechnikai eszközök beszerzésére adta. 
 
Térszínház 
 
3 656 000 forint 1987-ben három évre 
 
Vándorló színházi programokra 
 
Az 1969 óta működő amatőr színjátszó együttes kollégiumokban, munkásszálláson, nevelőotthonokban, községekben rendez 
színházi előadásokat, vásári játékokat, cselekvő drámaelemzéseket, rendhagyó irodalomórákat. Újabb terve, hogy fiatal magyar 
drámaírók be nem mutatott darabjait műhelymunka keretében elemzi, hogy szerzőknek és rendezőknek dramaturgiai 
tapasztalatokkal szolgáljon. A támogatás ösztöndíjakat tartalmaz, továbbá az utaztatható színház tárgyi feltételeihez, 
színháztechnikai eszközök vásárlásához, produkciós költségekhez, tiszteletdíjakhoz járul hozzá. 
 



Budapesti Tanítóképző Főiskola 
 
80 000 forint 
 
Zenés előadásokra 
 
A főiskola hallgatói évente egy-egy darabot tanulnak meg és adnak elő (főleg vígoperákat). Az egyik cél az, hogy a jövendő 
pedagógusok megtanuljanak amatőr diákszínpadot szervezni. A támogatást három rövid daljáték színpadra állításához kapták. 
 
Lábán Katalin 
 
1 033 000 forint 
 
Színházi műhelyre 
 
A pályázó saját amatőr társulattal önálló produkciókat mutat be, továbbá meghívott előadásokkal, önképzéssel színházi fórumot hoz 
létre a Bem rakparti művelődési házban. A támogatást színháztechnikai berendezésekre, valamint az 1988-ra tervezett produkció 
költségeire kapta. 
 
Monori Lili-Székely B. Miklós 
 
288 000 forint 1986-ban két évre 
 
Kísérleti műhelyelőadás létrehozására 
 
Az első évi beszámoló szerint a két színész kidolgozta az előadás vázlatát. 
 
Országos Közművelődési Központ 
 
300 dollár 1987-ben 
 
Az Amatőr Színházak Nemzetközi Szövetségének tagsági díjára 
 
A pályázó 1973 óta képviseli a szervezetben a hazai amatőr színházakat és szervezi a szövetség és a magyar amatőr színházak 
kapcsolatait. A Művlődési Minisztérium évek óta nem tudja már fizetni a tagsági díjat. 
 
Balogh Emese 
 
180 000 forint kölcsön 1987-ben 
 
Lemezfelvételre 
 
A Nemzeti Színház művésze irodalmi műsorát jelenteti meg hanglemezen. A támogatást a lemez bevételeiből téríti meg. 
 
Gaál Erzsébet 
 
28 755 forint 1987-ben 
 
Kanadai rendezői tanfolyam 
 
A pályázót a quebeci egyetem meghívta, hogy intenzív tanfolyam keretében ismertesse színházrendezői módszerét. A támogatás a 
repülőút költségét fedezte. 
 
Népszínház 
 
660 000 forint 1987-ben 
 
Diákoknak szánt operaelőadásokra 
 
A társulat budapesti és vidéki diákoknak tart előadásokat. Egyfelvonásos vígoperákat mutat be, majd a főszereplők beszélgetnek a 
nézőkkel. A támogatást az előadások költségeire adta a bizottság. 
 
ZENE 
 
Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola 
 
800 000 forint 1987-re 
200 000 forint 1988-ra 
 
A Gustav Mahler zenekarra 



 
A nemzetközi ifjúsági zenekar osztrák, csehszlovák és magyar zenészekből áll, és Claudio Abbado vezetésével évente két 
periódusban dolgozik. Az 1987-es támogatást a 120 tagú zenekar nyári szombathelyi munkafázisának költségeire fordították. Az 
1988. évi támogatással a csehszlovákiai munkaprogramban részt vevő zenészek kiválogatásának és utazásának költségeihez járul 
hozzá a bizottság. 
 
Interkoncert Fesztiváliroda 
 
350 000 forint 1987-ben 
350 000 forint 1988-ban 
 
A Nemzetközi Bartók Szemináriumra 
 
Az eredetileg tanfolyamnak indult évi rendezvény kisebbfajta fesztivállá fejlődött. Neves hazai és külföldi mesterek vezetésével fiatal 
művészek tanulmányozzák és gyakorolják minden évben Bartók zenéjének előadás-módját. 1987-ben a támogatás a fesztivál 
költségének egytizedét fedezte. 
 
Budapesti Vonósok 
 
3 600 000 forint 1985-ben három évre 
 
A zenészek ösztöndíjára 
 
A kamarazenekar arra kapta a támogatást, hogy növelhesse koncertjeinek számát és emelhesse az előadások színvonalát. A 
tizennyolc zenész korábbi alkalmi munkajövedelmének pótlására ösztöndíjat kapott, hogy idejét zenekaruknak szentelhesse. Az 
előadások száma nőtt, az együttes külföldre is kapott meghívást és ingyenes hangversenyeket is megengedhetett magának. 
 
Liszt Ferenc szimfonikus zenekar (Sopron) 
 
240 000 forint 1987-ben 
 
Egyszeri működési támogatás 
 
A támogatás kisebb részben a zenekari tagok és a karmester igen szerény tiszteletdíjának kiegészítését, nagyobb részben pedig a 
zenekar felszerelésé-nek javítását és kották beszerzését célozta. 
 
Abonyi fúvószenekar 
 
150 000 forint 1987-ben 
 
Hangszerekre 
 
Az 55 fős zenekart 12—14 éves tanulók alkotják — egyharmaduk állami gondozott. A támogatással a bizottság a hangszerpark 
felújításához járult hozzá. 
 
Nógrád megyei Koncert fúvószenekar 
 
150 000 forint 1987-ben 
 
Egyszeri támogatás 
 
A három zeneiskola tanáraiból és a megyében működő fúvószenekarok zenészeiből alakult együttes tagjai több városból járnak 
össze próbálni, ezért a fenntartási költségek igen nagyok. A bizottság dologi kiadásokhoz adta a támogatást. 
 
Amadinda ütőegyüttes 
 
900 000 forint egyszeri támogatás 1987-ben 
 
Mikrobusz vásárlására 
 
Az együttes hazai koncertjeinek száma 40 volt, s ezenkívül Jugoszláviába, Angliába és Hollandiába is meghívást kapott. 
 
Capella Savaria kamaraegyüttes 
 
600 000 forint 1987-ben egy évre 
 
Ösztöndíj a barokk zene művelésére 
 
Az 1980-ban alakult első magyar régihangszeres barokk kamaraegyüttes tíz tagja havi 5000—5000 forint ösztöndíjban részesült. 
 



Intermoduláció kamaraegyüttes 
 
100 000 forint 1987-re 
 
Dologi kiadásokra 
 
A XX. század klasszikus zeneműveit repertoáron tartó és a legújabb zenei irányzatok megismertetésére vállalkozó kamaraegyüttes 
partitúrakölcsönzésre és -másolásra, hangszerkölcsönzésre és -szállításra, valamint terembérre kapta a támogatást. 
 
Nyírbátori Zeneiskola 
 
130 000 forint 1985-re 
280 000 forint 1987-1988-ra 
 
Nyírbátori vonós zenei tábor 
 
A bizottság az ifjúsági rendezvénysorozat tanári tiszteletdíjaihoz és a vidéki hangversenyek költségeihez járult hozzá. Az újabb 
kétéves időszakra eredetileg 200 000 forint volt a támogatás összege, de ezt a bizottság újabb 80 000 forinttal megtoldotta, azzal a 
kikötéssel, hogy ez az összeg csak az 1988. évi tábor résztvevőinek két vidéki hangversenyére fordítható. 
 
Barcsi rézfúvós zenei tábor és verseny 
 
80 000 forint 1986-ban 
50 000 forint 1987-ben 
 
Rendezési költségekre, díjakra 
 
Évente országos, kétévente nemzetközi rézfúvós kamarazenei tábort és versenyt rendeznek Barcson, 1986-ban a nemzetközi 
verseny legjobb hazai szereplőjének díját fedezték a bizottság támogatásából, 1987-ben tanárok és zsűritagok díjazására fordították 
a támogatást. 
 
Schola Hungarica kórus 
 
500 000 forint 1985-ben öt évre 
 
Középkori vokális zene 
 
A középkori zene, elsősorban a gregoriánum művelésére alakult 62 tagú zenei társulás a támogatás felét dologi jellegű kiadásokra, 
a fennmaradó részt személyi és utazási költségekre fordítja. 
 
Budapesti Gyermekkórus 
 
800 000 forint 1987-ben 
 
Japán koncertkörút 
 
A két dél-budai lakótelep gyermekeiből alakult kórus három kisvárosban és Tokióban lépett fel. A támogatásból a gyermekek 
repülőjegyét fedezték. 
 
Szegedi egyetemi énekkar 
 
50 000 forint és 1500 belga frank 1987-ben 
 
Belgiumi kórusfesztivál 
 
A 87 tagú énekkar második helyezést ért el a Cantate '87 című belgiumi kórusfesztiválon. A forinttámogatást az autóbuszút 
költségeire, a devizatámogatást a nevezési díjra fordították. 
 
Miskolci Művelődési Központ 
 
100 000 forint 1987-ben 
 
Kaláka folkfesztivál 
 
A nemzetközi folkfesztivált 1987 júliusában rendezték meg, s a támogatást a zsűritagok tiszteletdíjára, négy együttes fellépti díjára, a 
magyar résztvevők útiköltségére és a fesztivál lőréiében megrendezett verséneklő tábor kiadásaira fordítónak. 
 
TÁNC 
 
Györgyfalvay Katalin 



 
500 000 forint három évre 
 
Modern táncegyüttes létrehozására 
 
A Népszínház táncegyüttesének vezetője külön alkotóközösség létrehozásához és az első két produkció elkészítéséhez kapta a 
támogatást. 
 
Tatai Mária 
 
192 000 forint 1987-ben 
 
A Dienes Valéria emlékműsorra 
 
A pályázó és tánccsoportja Dienes Valéria orkesztikának nevezett mozdulatművészeti rendszerét fejleszti tovább. Az 1987—1988-as 
évadra kapta a támogatást egy új műsor előállításának költségeire. 
 
Alsóerdősor utcai iskola 
 
200 000 forint 1987-ben 
 
Az iskola néptáncegyüttesének költségeire 
 
A néptánc csoportban a zenei tagozatú iskola tanulóinak mintegy harmada, 250 gyermek vesz részt. Az együttes itthon és külföldön 
egyaránt sikerrel szerepelt. A támogatást kosztümre és nyári tánctábor szervezésére kapta. 

 
BÁBMŰVÉSZET 
 
Állami Bábszínház 
 
1 000 000 forint 1987-ben 
 
Az előadások videofelvételeire 
 
A színház tizenöt előadásról készít videofelvételt, hogy afféle bábművészeti nemzeti parkot hozzon létre. Bemutatókat tervez 
pedagógusoknak, továbbá külföldi kapcsolataiban is felhasználja a felvételeket. 
 
Bóbita Bábszínház (Pécsi Nemzeti Színház) 
 
650 000 forint 1987-ben 
 
Vidéki kiselőadásokra és indiai vendégszereplésre 
 
A Pécsi Nemzeti Színház bábegyüttese évente százhetven előadást tart vidéken, és mivel saját mikrobusza tönkrement, az 
előadások az eddiginél több utazási költséget emésztettek fel. Ennek pótlására kapott az együttes 450 000 forintot a bizottságtól. 
További 200 000 forinttal a bizottság az együttes indiai útjához járult hozzá: a Bóbita Színház a Nemzetközi Bábszínház Szövetség 
fesztiválján szerepelt Delhiben, majd előadásokat tartott a főváros környékén. 
 
Tömöry Márta 
 
168 000 forint 1987-ben két évre 
 
Bábkönyv 
 
A pályázó maga is aktív résztvevője a hazai bábművészetnek, több darabot írt, adaptált és fordított. Eddig két könyve jelent meg a 
bábszínházról, s most olyan átfogó összegző könyv megírásához kapott ösztöndíjat, amely a bábművészet legújabb kori 
tendenciáiról, eredményeiről szól színes képanyagmelléklettel. 
 
 

VIZUÁLIS MŰVÉSZET (film, fotó. képzőművészet) 
 
Műcsarnok 
 
700 000 forint és 
4 500 dollár 1986-ra 
600 000 forint és 
2 520 dollár 1987-re 
 
Képzőművészeti dokumentációs központ 
 



A pályázó az alapítvány támogatásával kiépülőben lévő központ felszerelésére kapta a dollárjuttatást és a forinttámogatás 
nagyrészét. 100 000 forintot az évi kereten kívül ítélt oda a bizottság 1987-ben az Expresszív című bécsi kiállítás megrendezéséhez. 
A központ eddig tizenöt kortárs képzőművészről készített dokumentációt, s az anyagot másolatban elküldi a washingtoni nemzeti 
szépművészeti képtárnak. A munkát hat magyar és hat külföldi szakemberből álló tanácsadó bizottság irányítja, az alapítvány 
azonban megállapodott a bizottság tagjaival, hogy csökkentik a testület létszámát, s az így felszabaduló összeget a dokumentációs 
központ működésére fordítják. 
 
Galántai György-Klaniczay Júlia 
 
240 000 forint 1985-re 
240 000 forint 1986-ra 
240 000 forint 1987-re 
300 000 forint 1988-ra 
 
Kísérleti művészeti archívum 
 
A pályázók a bizottság támogatásával marginális művészi törekvéseket, eseményeket dokumentálnak és archívumuk jegyzékét az 
MTA Művészet-történeti Kutatócsoportjának rendelkezésére bocsátják. 1987-ben több hazai és külföldi kiállítást rendeztek a 
gyűjtemény anyagából. 
 
Magyar Nemzeti Galéria 
 
1 000 000 forint 1987-ben 
 
A Kassák Lajos emlékkiállítás katalógusára 
 
Budapesten Kassák Lajos születésének 100. évfordulója alkalmából nagyszabású kiállítást rendeztek. A bizottság az idegennyelvű 
katalógus el-készítéséhez adott támogatást. 
 
István király Múzeum 
 
200 000 forint 1986-ban 
350 000 forint 1987-ben 
 
Az első évben a magyar kortárs képzőművészet modern irányzatait be-mutató “Idézőjelben" című kiállítás katalógusa készült el a 
bizottság támo-gatásából. A második évben előbb a Hajas Tibor 1980-ban elhunyt avant-gárd művész hagyatékát bemutató kiállítás 
katalógusának, majd a “Régi és új avantgárd" című kiállítás füzetének kiadásához járult hozzá a bizottság. 
 
Az Új Impulzus szerkesztősége 
 
1 396 000 forint 1987-ben 
 
A magyar számítógépes képzőművészet (digitart) külföldi bemutatására és hazai fejlesztésére 
 
A Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetségének lapja, az Új Impulzus szervezte meg 1986-ban az első hazai digitart 
számítógépes művészeti kiállítást. A támogatást a bizottság arra adta, hogy ennek anya- 
gát 11 európai fővárosban: Berlinben, Bécsben, Varsóban, Rómában, Párizsban, Prágában, Szófiában, Helsinkiben, Stockholmban, 
Moszkvában és Londonban is bemutassák. 
 
Janus Pannonius Múzeum, Pécs 
 
603 000 forint 
 
Szobrászati katalógusra 
 
A múzeumnak a pécsi püspökség tulajdonában lévő kőszobrászati gyűj-teményei a hazai középkori kultúra európai rangú 
alkotórészei. A bizottság a szoborgyűjteményről készülő katalógus szerkesztéséhez és nyomdaköltségéhez adta a támogatást. 
 
Molly Mason 
 
650 dollár 1987-ben 
 
Részvétel a villányi szobrásztalálkozón 
 
A New York Állami Egyetem tanára az útiköltséghez kapott hozzájárulást az alapítványtól, hogy részt vehessen a Siklóson rendezett 
nemzetközi szobrászati szimpóziumon. 
 
Hajnal Gabriella 
 
62 390 forint és 



100 dollár 1987-ben 
 
Az osakai textilkiállításon való részvételhez 
 
Az ismert textilművész nagy faliképét az osakai kiállítás főfalán helyezték el a rendezők. A támogatást az útiköltségre kapta. 
 
Schéner Mihály 
 
300 000 forint 1987-ben 
 
A békéscsabai meseházra 
 
A békéscsabai tanács két parasztházat megvásárolt és Schéner Mihály festőművész rendelkezésére bocsátotta, hogy ott 
mesefigurákat és játszótéri funkcionális plasztikákat helyezzen el. Ezek a tárgyak többnyire csak makett formájában vannak meg. 
Elkészítésükhöz adta a bizottság a támogatást. 
 
Hungarofilm 
 
20 000 dollár 1986-ban 
20 000 dollár 1987-ben és 
500 000 forint kölcsön 1986-ban 
 
Magyar filmek Egyesült Államok-béli nem kereskedelmi forgalmazásához 
 
Amerika-szerte 15-18 magyar filmet vetítenek le különböző egyetemeken, múzeumokban, művészmozikban. A filmek angol nyelvű 
feliratozása Belgiumban készült, ennek költségét fizette az alapítvány. A Hungarofilm részletekben törleszti a forintellenértéket. A 
magyarországi munkálatokra a Hungarofilm 500 000 forint kölcsönt kapott a bizottságtól. 
 
Pannónia Filmstúdió Kecskeméti Műterme 
 
250 000 forint 1985-ben 
191 000 forint 1986-ban 
200 000 forint 1987-ben 
 
Nemzetközi animációs filmes kapcsolatok fejlesztésére 
 
A harmadik évre 10 francia vendég fogadásához, a zágrábi és a várnai fesztiválon való részvételhez (5—5 fő), egy svájci grafikus 
meghívásához, egy munkatárs svájci útiköltségéhez adón támogatást a bizottság. 
 
Mecsekaljai Általános Iskola, Pécs 
 
36 000 forint 1987-ben 
 
Filmszakköri felszerelésekre 
 
A támogatást egy hangosfilmfelvevő-gépre és egy vetítő berendezésre adta a bizottság. 
 
 

ÉPÍTÉSZET 
 
Dr. Mezős Tamás 
 
2 210 180 forint 1987-ben két évre 
 
Építészeti emlékek dokumentálására 
 
A pályázó és három társa két éven át gyűjt adatokat értékes vidéki épületekről. Fényképfelvételeket, továbbá felméréseket is 
készítenek. A támogatást mintegy 1000 épület fotódokumentációjára és 100—150 felmérési dokumentációra kapta. 
 
Baróti István és társai 
 
331 000 forint 1985-1986-ra 
379 700 forint 1986-1987-re 
396 000 forint 1987-1988-ra (hároméves program) 
 
A történelmi értékű orgonák teljes körű felmérésére 
 
Az első két év alatt Budapest orgonáit 95 százalékban felmérték, 11 megyében csaknem teljesen elvégezték az orgonák műszaki 
leírását, összesen mintegy 2000 sípos orgona adatai vannak meg, és további 2000 elektromos orgonát és harmóniumot vettek 
jegyzékbe. 



 
Zsinagóga Kutatócsoport 
 
2 400 000 forint 1986-ban öt évre 
 
Magyarországi zsinagógák feltérképezésére 
 
Wirth Péter építész és munkacsoportja a magyarországi zsinagógák kataszterének összeállítására, értékelésére, valamint 
hasznosítási javaslatok kidolgozására kapott támogatást. A munkát hat építész és egy művészet-történész végzi. 
 
Molnár György és Szvetnik Joachim 
 
200 000 forint 1987-ben 
 
Az Esterházy-kincsekről szóló kötet elkészítésére 
 
Az Esterházy család történelmi értékű kincstára a háborúban súlyosan megrongálódott, s a helyreállítás munkáját több évtizedes 
erőfeszítéssel Szvetnik Joachim ötvösművész végezte el. Most a bizottság támogatásával ő és Molnár György író könyvet készít a 
kincsekről a Corvina kiadónak. 
 
 

TERMÉSZETTUDOMÁNY 
 
Bolyai János Matematikai Társulat 
 
150 000 forint 
 
A nemlineáris rezgésekről tartott 11. nemzetközi értekezlet költségeire 
 
Az értekezleten 238 szakember vett részt, és a támogatást öt észak-amerikai vendég szállásköltségére költötték. A bizottság további 
50 000 forinttal támogatta az értekezleten elhangzott előadások kiadását. 
 
Bolyai János Matematikai Társulat 
 
470 000 forint (részben kölcsön) 1987-ben 
 
Számítógép vásárlására 
 
1988-ban a társulat rendezi a matematikaoktatási világkongresszust. A gépet, a mintegy 2000 fős kongresszus anyagainak 
feldolgozására, és a leendő kötet szerkesztésére használják fel. A támogatásból 320 000 forintot visszatérítenek. 
 
Weisz Iván 
 
39 981 forint 1987-ben 
 
Útiköltségre 
 
A pályázó egyéves kutatómunkára kapott ösztöndíjat Colombóba, az Ohio Állami Egyetem matematika tanszékétől. 
 
Eötvös Loránd Fizikai Társulat 
 
200 000 forint 1987-ben 
 
Nemzetközi konferenciára 
 
A pályázó szervezte meg egy új tudományterület, a molekuláris elektronika és a bioszámítógépek kutatóinak első európai 
nemzetközi konferenciáját. Ennek költségeihez járult hozzá a bizottság. 
 
Szentesi István 
 
192 000 forint 1987-ben két évre 
 
Ismeretterjesztő genetikai tanulmánykötet 
 
Az autodidakta pályázó tíz éve foglalkozik különböző genetikai kutatásokkal. Betegségének súlyosbodása miatt munkaviszonyát 
megszüntette, és arra készül, hogy eddigi kutatásainak eredményeit rendszerezi és ismeretterjesztő könyvet ír az anyag alapján. 
Munkájához két évre havi 8000 forint ösztöndíjat kapott a bizottságtól. 
 
Angster Judit és Miklós András 
 



600 000 forint 1987-ben két évre 
 
Orgonasípok akusztikai vizsgálata 
 
Angster Judit családjának, a neves orgonaépítő dinasztiának ismeretanyagát hasznosítja, részben a családi dokumentumok, 
részben pedig édesapja, az Angster orgonagyár utolsó műszaki vezetője segítségével. A két fizikus pályázó azt reméli, hogy az 
ajaksípok akusztikai tulajdonságaira felállított modelljüket mérésekkel igazolni is tudják. Ennek elsősorban a számítógépes 
zeneszerzés szempontjából volna jelentősége. A támogatás a pályázók ösztöndíját, szakértői díjakat, a laboratórium bérleti díjat és 
a dologi kiadásokat fedezi. 
 
Demény Attila 
 
300 dollár forinttérítéssel 
 
Ausztriai földtani kutatásra 
 
A pályázó a kőszeg—rohonci tektonikai ablak, és az alpesi Penninikum szerkezetének összevetésére vállalkozott, s egy hónapos 
tanulmányutat tett Ausztriában. 
 
Dr. Gábris Gyula 
 
500 000 forint 1988-ra 
 
Afrika expedíció 
 
1987 decemberében Teleki Sámuel felfedező útjának centenáriumán több hazai intézmény szakembereinek részvételével expedíció 
indult Kelet-Afrikába tudományos kutató- és gyűjtőmunkára. Kenya, Tanzánia, Ruanda, Burundi és Zaire területén 6 hónap alatt 
mintegy 12 000 kilométert tesznek meg. A tíz kutató fejenként 50 000 forint támogatást kapott a bizottságtól: ez a támogatás 
várhatólag két hónappal meghosszabítja az expedíció kinttartózkodását. 
 
Végh Miklós 
 
36 196 forint 1987-ben 
 
Útiköltségre 
 
A pályázó Siracuse városában kétéves ösztöndíjjal vendégkutatói munkát végez a New York Állami Egyetem biokémiai tanszékén. 
 
 

EGÉSZSÉGÜGY 
 
Budai Gyermekkórház légzésrehabilitációs osztálya 
 
800 000 forint 1987-ben három évre 
 
Oktatási programokra 
 
Az utolsó, nagy magyarországi Heine—Medin járvány (1956—1959) tizenhat áldozata kórházban él, további hat pedig időnként kerül 
az osztályra. Nagy erőfeszítéssel tanulnak és sajátítanak el szellemi szakmát. A bizottság számítógép, televízió, videokazetták, 
idegen nyelvű könyvek vásárlásához, valamint nyelvtanárok és előadók tiszteletdíjára adta a támogatást. 
 
Egészségügyi Gyermekotthon, Ipolytölgyes 
 
500 000 forint 1987-ben 
 
Volt gondozottak foglalkoztatására 
 
A Római Katolikus Egyházi Szeretetszolgálat 1986 augusztusa óta működtet Ipolytölgyesen gyermekotthont, halmozottan 
fogyatékos gyermekek számára. Egyelőre 80 gyereket gondoznak az otthonban, de 120 főre kívánják emelni a gondozottak számát. 
Az otthon fenntartási költségeit egyrészt az Egészségügyi Minisztérium, másrészt (adományokból) a szeretetszolgálat fedezi. A 
szeretetszolgálat olyan gazdálkodási tevékenységbe fog, amely részben önállóvá teszi az otthont, ugyanakkor módot ad a 18. 
évüket betöltött gondozottak egy részének foglalkoztatására. 150 sertés tenyésztésére alkalmas telepről van szó, valamint 
takarmánynövények és konyhakerti növények termesztéséről. A támogatást a telep felszerelésére fordítják. 
 
Ultrahang-diagnosztikai program 
 
80 000 dollár 1985-ben 
129 000 dollár 1986-ban 
308 000 dollár 1987-ben forinttérítéssel 
 



Vizsgálati készülékek nyolc kórháznak 
 
1987-ben a budapesti II. sz. Nőgyógyászati Klinika és a Semmelweis Kórház, továbbá a váci, a kerepestarcsai és a ceglédi kórház 
kapott az alapít-ványtól ultrahang-diagnosztikai készülékeket. 
 
Magyar Radiológiai Társaság 
 
150 000 forint 1987-ben 
 
Ultrahang-tanfolyam 
 
A támogatásból az alapítvány segítségével vásárolt készülékek használatára képeztek ki kórházi orvosokat. Összesen 24 diplomát 
osztottak ki. A tanfolyamon 11 olyan orvos is részt vett, akik már forrásból származó ultrahang-készüléken dolgoznak. A támogatás 
nagyobbik feléből (84 000 forint) tankönyv készül a tanfolyam anyagából. 
 
Dr. Hoffmann Artúr 
 
426 000 forint 1986-ban három évre 
 
Szívbetegek rehabilitációs programja 
 
Az Országos Kardiológiai Intézet tudományos főmunkatársa és munkacsoportja infarktusos és operált szívbetegek rehabilitációjával 
foglalkozik. Az adatok számítógépes értékeléséhez kapta a támogatást. 
 
Dr. Danis György 
 
6000 dollár 1987-ben forinttérítés nélkül 
 
Akupunktúra-tanulmányút 
 
A pályázó az akupunktúra szervezett hazai meghonosításán fáradozik, s a támogatást kínai tanulmányútjához kapta. 
 
Szabó István 
 
300 000 forint 1987-ben 
 
Biokémiai kísérletekre 
 
A pályázó izomsorvadásban szenvedő gyermeke megmentése érdekében vált autodidakta kutatóvá, s úgy gondolja, hogy sikerült a 
betegség kezelésére alkalmas anyagot találnia. Több szakértő reménytelennek minősítette a vállalkozást, mivel azonban egy kémiai 
kutató laboratórium vállalkozott az állatkísérletekre, a bizottság vállalta ezek költségét. 
 
Dr. Kerekes Jenő 
 
70 000 forint 1988-ra 
 
Rákellenes információs program 
 
A Soproni Városi Kórház tüdőosztályának vezetője rendszeres találkozókra akarja összehívni a nem súlyos állapotban lévő 
betegeket, hogy követhesse állapotuk alakulását és ők is tájékozódjanak a kezelési lehetőségekről és az ajánlott teendőkről. A 
támogatást a szervezés költségeire kapta. 
 
Soósné Simon Zsuzsa 
 
32 479 forint 1987-ben 
 
Útiköltségre 
 
A pályázó Bostonban, a Harvard Egyetem Vérkutató Központjától kapott egyéves kutatói ösztöndíjat a gyermekkori cukorbetegség 
okainak vizsgálatához. 
 
Hársfalvi Jolán 
 
31 451 forint 1987-ben 
 
Útiköltség tanulmányútra 
 
A pályázó Miamiba utazott három hónapos tanulmányútra a Haverford College Biológiai Intézetébe. Témája a vérlemezke szerepe 
az érelmeszesedés kialakulásában. Egyúttal előadást tartott egy sejt- és molekuláris biológiai értekezleten. 
 



 
EGYÉB 

 
Az Újhold Évkönyv szerkesztősége 
 
100 000 forint 1987-ben két évre 
 
Szerkesztői tiszteletdíjakra 
 
Az évente két kötetet megjelentető antológiasorozat a legjobbnak tartott klasszikus és mai alkotók műveiből közöl válogatást. A 
bizottság évi 50 000 forinttal egészítette ki a három szerkesztő szerény kiadói tiszteletdíját. 
 
Lélegzet irodalmi csoport 
 
300 000 forint 1987-ben 
 
Antológia kiadására 
 
A főleg fiatal írókból álló csoport második antológiájának megjelentetéséhez kapta a támogatást (kézirat előkészítésére és a kész 
kötet terjesztésére). Az összeg felét a bevételből visszatérítik. 
 
Vigilia Kiadóhivatal 
 
960 000 forint 1986-ban 
960 000 forint 1987-ben 
 
Nyomdai költségekre 
 
Az Actio Catholica kulturális folyóirata, a Vigilia a támogatás segítségével jobb minőségű papíron, tetszetősebb fedéllel jelenik meg. 
A támogatást két évre kérte, abban bízva, hogy ez alatt növelni tudja olvasótáborát és önfenntartóvá válik. Az első év alatt már nőtt 
is a bevétel, s a különbözetből (200 000 forintból) elkészült a Vigilia Repertóriuma, amely az elmúlt 50 év lapszámainak 
cikkjegyzékét tartalmazza. 
 
Magyar Műhely 
 
1920 dollár 1987-ben 
 
A folyóirat jubileumi találkozójára 
 
A párizsi folyóirat Ausztriában tartott találkozón ünnepelte meg 25 éves fennállását. Az alapítvány támogatásából annak a tizenkét 
alkotónak az ott-tartózkodását fedezte, akit a szerkesztőség Kassák Lajos-díjban részesített az elmúlt két és fél évtized alatt. 
 
Erdélyi Miklósné Szenes Zsuzsa 
 
319 000 forint 
 
Az Erdély Miklós-hagyaték feldolgozása 
 
A nagyhatású avantgárd művész az irodalomtól a képzőművészeten és a filmen át az építészetig számos műfajban alkotott 
maradandót. A szétszórt hagyaték felkutatásának és feldolgozásának dologi költségeihez járult hozzá a bizottság. 
 
Csalog Zsolt 
 
18 000 forint és 
3 500 dollár 1987-ben 
 
Budapesti riportokra 
 
A New York-i Pantheon Books felkérésére a pályázó budapesti riport-montázst ír. A támogatást az előzetes mutatványfejezetek 
elkészítésére kapta. 
 
Virág Ibolya 
 
800 dollár 1987-ben 
 
Esterházy- fordítás 
 
A Párizsban élő fordító Esterházy Péter “Függő" című könyvének francia fordítására kapta a támogatást az alapítványtól. 
 
Uniboek Kiadó 



 
2500 dollár 1987-ben 
 
Galgóczi-fordítás 
 
A holland kiadó Galgóczi Erzsébet “Vidravas" című regényének fordítására kapott támogatást az alapítványtól. 
 
ELTE Afrikai Kutatási Program 
 
1 600 000 forint 1988-1989-re 
 
Négy, Afrikáról szóló tanulmánykötetre 
 
A pályázó “Africana—Budapest" címmel angol—francia nyelvű tanul-mánygyűjtemény-sorozatot készít. A támogatást szerzői-
szerkesztői hono-ráriumokra, valamint nyomdai költségekre kapta. 
 
Forgács Péter és Bán András 
 
625 000 forint 1986-ban három évre 
 
A családi vizuális dokumentumok gyűjtésére és feldolgozására 
 
A pályázók a támogatásból amatőr fénykép- és filmfelvételeket vásárol-nak, másolnak és archiválnak. 
 
Oxford-társaság 
 
150 000 forint 
 
Tanulmánykötetre 
 
Az alapítvány támogatásával Oxfordban járt ösztöndíjasok egybekötve megjelentetik az ösztöndíj segítségével létrejött 
tanulmányokat. 
 
Dr. Mezősi Gábor 
 
200 dollár 1987-ben 
 
Ökológiai számítógépes programra 
 
A szegedi egyetem földrajzi tanszéke országos környezetgazdálkodási információs rendszer felépítésén dolgozik. A támogatást egy 
számítógépes programcsomag megvásárlására kapta. 
 
Mohai Lajos 
 
183 000 forint 1986-ban két évre 
 
Eszperantó—magyar fordítóprogram kidolgozására 
 
A fordítóprogram többek között lehetővé tenné a nemzetközi Teledata hálózatba való bekapcsolódást, melynek közvetítő nyelve az 
eszperantó. A Teledata adatbankjában jelentős európai kulturális eseményeknek, menetrendeknek, országok történelmének, 
földrajzának, kultúrájának stb. adatait fogják tárolni. 
 
Dr. Kázmér Miklós 
 
216 000 forint 1988-ban 
 
Családnév-szótár 
 
A családnevek történelmi adatait és nyelvi eredetét tartalmazó anyag elkészült, a szócikkek szerkesztését megkezdte. Az adatok 
rendezéséhez, másolásához, gépeléséhez a pályázó munkatársakat vesz igénybe, az ő díjazásukat fedezi a támogatás. 
 
Monspart Judit 
 
100 000 forint 1987-ben 
 
A mezőgazdasági tájékoztatás hatékonyságának vizsgálata 
 
A pályázó kérdőíves módszerrel vizsgálja, hogyan hasznosul a mezőgazdasági szakemberekhez különféle csatornákon eljutó 
információ. A támogatást az adatok számítógépes feldolgozásához kapta. 
 



Károlyi-alapítvány 
 
1500 dollár 1987-ben 
 
Közigazgatási illetékekre 
 
Az egyszeri támogatást a Károlyi-alapítvány működésének folytatásához szükséges jogi eljárások illetékére adta az alapítvány. 
 
 

I. MELLÉKLET - PÁLYÁZATI LEHETŐSÉGEK 1988-BAN 
 
I. Irodalmi ösztöndíjra az irodalom, az irodalomkritika és az irodalomtudomány hivatásos és amatőr művelői egyaránt 
jelentkezhetnek. A pályázatnak tartalmaznia kell a megírandó irodalmi vagy kritikai mű vázlatos leírását és két neves pályatárs 
ajánlását. Az ösztöndíjakat külön irodalmi kuratórium ítéli oda a bizottság jóváhagyásával. Az ösztöndíj összege általában havi 5000-
12 000 Ft, időtartama legfeljebb két év. 
Beadási határidő: szeptember 30. és március 1. 
 
II. Társadalomtudományi ösztöndíjra hivatásos és amatőr kutatók egyaránt pályázhatnak. A pályázatnak tartalmaznia kell a kutatási 
téma ismertetését és két neves pályatárs ajánlását. Az ösztöndíjakat külön társadalomtudományi kuratórium ítéli oda a bizottság 
jóváhagyásával. Az ösztöndíj összege általában havi 5000-12000 Ft, időtartama legfeljebb két év. Indokolt esetben a kutatók dologi 
kiadásaikhoz is kaphatnak támogatást. 
Beadási határidő: szeptember 30. és március 1. 
 
III. Szabadon választott témakörben forinttámogatásra intézmények, csoportok, magánszemélyek egyaránt pályázhatnak 
közművelődési, társadalomfejlesztő, közösségteremtő tervekkel, illetve minden olyan művészi és társadalomtudományi programmal, 
amely nem illik a két ösztöndíjpályázat kereteibe. A bizottság új és újító szellemű kezdeményezéseket vár, előnyben részesíti a 
fiatalok közösségi tevékenységét. Térítésmentes és visszafizetendő támogatás egyaránt szóba jöhet. A pályázatnak tartalmaznia 
kell a támogatandó cél világos leírását és a kért támogatás felhasználásának tervét, továbbá részletes és ellenőrizhető 
költségvetését. A pályázó ismertesse a pályázat tárgyához kapcsolódó tevékenységét és a támogatástól várható eredményeket. A 
támogatás elnyerése esetén a bizottság titkársága szerződést köt a pályázóval az összeg felhasználásáról. A támogatás 
segítségével végzett munka eredményéről a pályázónak az előre megállapított határidőre részletes beszámolót kell készítenie. 
Ebben a kategóriában folyamatosan lehet pályázni. 
A bizottság nem foglalkozik jótékonysági adományokkal és magyarországi találmányokkal. 
 
IV. Dollártámogatásra intézmények, csoportok és magánszemélyek egyaránt pályázhatnak, ha fontos kulturális, tudományos, 
társadalomfejlesztő, környezetjavító tevékenységükhöz forintfedezettel rendelkeznek, de a szükséges eszközöket vagy 
szolgáltatásokat csak konvertibilis valutáért tudnák megvásárolni. A pályázónak egészen kivételes esetektől eltekintve vállalnia kell, 
hogy az összeg forintellenértékét befizeti a bizottság bankszámlájára, és igazolnia kell, hogy rendelkezik a forintfedezettel. Ebben a 
kategóriában folyamatosan lehet pályázni. 
A bizottság a dollártámogatások esetében csak javaslatot tesz, a döntést a Soros-alapítvány hozza meg. Ehhez a bizottság ajánlása 
esetén a titkárság külön angol nyelvű jelentkezési űrlapot ad a pályázónak. Általában magát a kívánt szolgáltatást vagy berendezést 
is a Soros-alapítvány rendeli meg. Ezért rendszerint szükség van rá, hogy a pályázó pontos árajánlatot szerezzen be a gyártó vagy 
a forgalmazó vállalattól. 
 
V. Támogatás tudományos közlemények külföldi megjelentetéséhez (szakfolyóiratok által megkövetelt közlési díj fedezéséhez). A 
pályázóknak igazolniuk kell, hogy cikküket a külföldi szaklap közlésre elfogadta. Ebben a kategóriában folyamatosan lehet pályázni. 
 
VI. Hozzájárulás fiatal szakemberek jelentős külföldi tudományos tanácskozásokon való részvételéhez. Minősített és nem minősített 
szakemberek egyaránt pályázhatnak hozzájárulásra jelentős külföldi tudományos rendezvényeken (kongresszusok, szimpóziumok, 
konferenciák, szeminárium stb.) való részvételükhöz. Pályázati feltételek: 
40 évesnél fiatalabb életkor 
két elismert pályatárs ajánlása 
a rendezvény szervezői által elfogadott előadás, hozzászólás vagy személyre szóló meghívólevél. 
A támogatás formái: 
a) európai rendezvény esetén legfeljebb 600 USD 
tengerentúli rendezvény esetén legfeljebb 1000 USD, vagy 
b) útiköltség forintban Budapestről a rendezvény helyszínéig és vissza. 
A pályázók vagy csak az ott-tartózkodáshoz (a), vagy csak a forintban kifizethető útiköltséghez (b) kérhetnek támogatást. 
Beadási határidő: első félévi rendezvények esetében november 30., második félévi rendezvények esetében március 31. 
 
VII. Az alapítvány külön keretet nyitott azoknak a 40 évesnél fiatalabb szakembereknek a részére, akik a Dubrovniki Egyetemközi 
Továbbképző Központ kurzusain és konferenciáin vesznek részt. 
Pályázni folyamatosan lehet. 
 
VIII. Rövidebb külföldi tanulmányutakhoz, szakmai továbbképzéshez olyan 45 évnél nem idősebb szakemberek kérhetnek 
támogatást, akiknek meghívásuk van külföldi kutatóintézménytől kutatásra vagy nemzetközi kurzusra, szemináriumra. A 
kinttartózkodás időtartama 2 héttől 3 hónapig terjedhet. Az alapítvány vagy a kinttartózkodás költségeihez nyújt legfeljebb 2000 USD 
összegű támogatást, vagy az útiköltséget fedezi. Beküldési határidő: első félévi tanulmányutakra november 30., második félévi 
tanulmányutakra március 31. 
A fenti nyolc kategóriában a pályázati kérdőívet a bizottság titkárságán lehet beszerezni. 



 
A MŰVELŐDÉSI MINISZTÉRIUMMAL KÖZÖSEN MEGHIRDETETT PÁLYÁZATOK 
 
l. Oxfordi posztgraduális ösztöndíj 
Az alapítvány tanévenként évi 10—15 kezdő diplomás szakember részére tíz hónapos oxfordi ösztöndíjat ajánl fel. Végzős 
egyetemisták és két évesnél nem régebbi diplomával rendelkezők pályázhatnak. 
 
II. Oxfordi posztdoktorális ösztöndíj 
Az alapítvány tanévenként 10 doktori címmel rendelkező vagy kandidátusi értekezésén dolgozó fiatal szakembernek hat hónapos 
oxfordi ösztöndíjat ajánl fel. Korhatár: 35 év. 
 
III. Leuveni posztgraduális ösztöndíj 
A belgiumi Leuven Katolikus Egyeteme tanévenként tizennégy Soros-ösztöndíjast fogad ebben a kategóriában. Karonként 2—2 
olyan diplomás szakember számára van hely, aki legalább négy, legfeljebb tíz éve fejezte be egyetemi tanulmányait. A szóbanforgó 
hét kar a bölcsészettudományi, a filozófiai, a teológiai, az orvostudományi, a műszaki tudományi, a természettudományi és az 
agrártudományi. A kutatási témákat, amelyekre pályázni lehet, évente pontosan megjelöli a pályázati kiírás. 
 
IV. Leuveni posztdoktorális ösztöndíj 
Ebben a kategóriában a Leuveni Katolikus egyetem tanévenként és karonként egy-egy Soros-ösztöndíjat fogad tíz hónapra, s az 
előző bekezdésben említett karokon kívül egy művészettörténész is pályázhat tíz hónapos tanfolyamra. Ebben a kategóriában tehát 
összesen nyolc ösztöndíjat ítélnek oda. A pályázati kiírásban pontosan megjelölt kutatási témákra olyan doktori címmel rendelkező 
szakemberek pályázhatnak, akik még nem töltötték be 35. életévüket. 
 
V. Bloomingtoni ösztöndíj 
Az Indiana University tanévenként három, 35 évesnél fiatalabb magyar szakembert fogad tizenként hónapos továbbképzésre. Kettőt 
az amerikanisztika, egyet pedig a zsidó történelem és kultúra tárgykörében. Pályázati feltétel: egyetemi diploma és legalább kétéves 
szakmai gyakorlat. 
 
VI. Yorki posztgraduális ösztöndíj 
Az egyetem tanévenként egy Soros-ösztöndíjasnak ad helyet tizenkét hónapos továbbképző tanfolyamon a politikai filozófia 
tárgykörében. Végzős vagy legfeljebb két éve végzett filozófia, történelem szakos vagy jogász hallgatók jelentkezhetnek. A 
tényleges kurzus időtartama kilenc hónap, további három hónap jut az MA fokozat megszerzéséhez szükséges értekezés 
elkészítésére. 
 
Az utóbbi hat pályázathoz a részletes tájékoztatást és a kérdőívet a Művelődési Minisztérium Nemzetközi Koordinációs és 
Dokumentációs Önálló Osztályán lehet beszerezni. 
Postacím: 1884 Bp., Pf. 1. 
 
 

II. MELLÉKLET - TÁRSADALOMTUDOMÁNYI ÖSZTÖNDÍJASOK 1987-BEN 
 
 
 
Az ösztöndíj 

A nyertesek neve havi összege 
(Ft) 

időtartama 
(hónap) 

A pályázat tárgya 

Babits Antal 8.000,- 18 Lexicon Triplaris: teológiai alapfogalmak három hasábos 
szótára 

Banó István 7.000,- 24 A magyar népdalszövegek számítógépes katalógizálása 
Barta Anna 5.000,- 12 Gyermekkori autizmus kutatása 
Bányai László 6.000,- 12 Kínai igazgatási reform 
Benedek László 5.000,- 24 Játék az emberi közösségekben, terápiás kutatás 
Benyó Bertalan 6.000,- 12 A közlekedéshálózat-fejlesztési döntések 
Bereczkei Tamás 3.000,- 12 Biológiai evolúció és emberi természet 
Bilecz Endre 8.000,- 12 A mai magyar társadalom önszerveződési kísérleteinek 

elemzése 
Bognár László 7.000,- 12 Fenomenológia és ontológia 
Bodnár Mária 108.000,- dologi 

kiadásokra 
A későrézkori badeni kultúra dunántúli 
lelőhelykataszterének elkészítése 

Borsi-Kálmán Béla 5.000,- 18 Hajnal István: Kossuth-emigráció Törökországban 
Brestyánszky ilona 7.000,- 24 A magyar zsidóság művészeti kincsei 
Clamar Lajos 7.000,- 12 Ikonográfiai kutatások 
(már részesült támogatásban 7.000,- 12 Ikonográfiai kutatások) 
Csoma Zsigmond 5.000,- 24 Izraelita kolóniák a dunántúli szőlő-borvidéken (18-20. sz.) 
Dabóci Mária 5.000,- 12 Bölcseleti emberkép, erkölcs, erkölcsi értékek 
Dávid Géza 5.000,- 24 Magyayrország demográfiai viszonyai a török hódoltság 

korában 
Dénes Iván Zoltán 5.000,- 24 A magyar liberális politikai gondolkodók értékvilága 
Dobozyné Erdélyi Zsuzsanna 5.000,- 24 Vallásos népköltészet archaikus műfajai 
 + 100.000,- dologi  



kiadásokra 
Feiszt György 6.000,- 18 A dualizmus kori Magyarország társadalmi elitjének 

polgárosulása 
Fekete Judit 5.000,- 12 A gazdaságirányítói magatartás és a kisvállalkozás 
Ferge Gábor 10.000,- 12 Az arisztotelészi filozófiai terminológiája 
(már részesült támogatásban 8.000,- 24 Az arisztotelészi filozófiai terminológiája) 
Ferkai András 7.000,- 24 Eszmei irányzatok, ideológiák a két világháború közötti 

magyar építészetben 
Fülöp Gyula 5.000,- 24 A dunaújvárosi avarkori település és temetője 
Gábor Eszter 20.000,- dologi 

kiadásokra 
Villa és városi palota Budapesten a századfordulón - 
feldolgozás 

(már részesült támogatásban 8.000,- 24 Villa és városi palota Budapesten a századfordulón- 
feldolgozás) 

 + 70.000,- dologi kiadásra  
Gadó György 7.000,- 18 Politikai eszmeáramlatok a magyar zsidóság időszaki 

sajtójában 
Galasi Péter 4.000,- 24 A korrupció mikroökonómiája a szocializmusban 
Horányi Özséb 40.000,- dologi 

kiadásokra 
Képekkel kapcsolatos elméleti kutatások-tanulmányok 

(már részesült támogatásban 7.000,- 12 Képekkel kapcsolatos elméleti kutatások – tanulmányok) 
Hörcsik Richárd 5.000,- 18 A Sárospataki Református Kollégium gazdaságtörténete 
Kertesi Gábor 4.000,- 24 A korrupció mikroökonómiája a szocializmusban 
Klaniczay Gábor 5.000,- 12 Monográfia a magyarországi és európai szentkirály - 

kultuszokról (középkor) 
Kosján lászló 6.000,- 18 A dualizmus kori Magyarország gazdasági – társadalmi 

elitjének polgárosulása 
Markó Péter 6.000,- 12 Egy kisváros hatalmi viszonyainak empirikus szociológiai 

vizsgálata 
Merényi Zsuzsanna 5.000,- 12 Sztehlo Gábornak a Pax Magyar Szociális Alapítványban 

végzett munkája 
Mándoky Kongur István 6.000,- 24 A magyarországi és balkáni kunok nyelvi, történeti és 

néprajzi emlékei 
Nemes Nagy József 2*4.000,- 18 A második gazdaság földrajza Magyarországon 

kutatómunka és tanulmány 
Peternák Miklós 8.000,- 12 Új képfajták – Bevezető egy általános képelmélethez 
Pál Lajos 5.000,- 18 Hajnal István: Kossuth – emigráció Törökországban 
Pünkösti Árpád 5.000,- 24 Rákosi Mátyás és környezete 
Repiszky Tamás 7.500,- 24 A Jászi és Madzsar család története 
Roboz István 6.000,- 12 A cseszlovákiai magyar polgári pártok az 1920-as években 
Sándor István 5.000,- 24 A magyar néprajz kibontakozása a felvilágosodás 

tudománytörténeti mozgalmában 
Somkuti Gabriella 5.000,- 18 Az OSZK 1867-1918 közötti történetének megírása 
Somlai György 6.000,- 24 Egy 16-17. Századi enciklopédista misztikus dalok 

magyarázatának fordítása 
Stipta István 5.000,- 12 A polgári helyi önkormányzat megteremtésére irányuló 

törekvések Magyarországon 
Szabó József 5.000,- 24 A magyarországi nyelvjárásszigetek vizsgálatának 

tanulságai 
Szabó Zoltán 7.000,- 12 A magyar filozófia “felnőtté válásának” kora 
Szalai Pál 7.000,- 24 1943. 07. 25. – 1944. 03. 19. között megjelenő főbb magyar 

sajtótermékek elemzése 
(már részesült támogatásban 7.000,- 12 A “Haladás” című hetilap elemzése és tanulmány) 
Szegő György 6.000,- 24 Építészet – antropológiai önálló kutatás 
Szidiropulosz Archimedesz 5.000,- 24 A magyarországi görög emigráció helyzete 
Szigetiné Galántai Erzsébet 5.000,- 12 Magyarországi középkori latin nyelvű okleveles források 
Szilágyi Júlia és társai 100.000,- dologi 

kiadásokra 
A hosszantartó és vitalitás – veszélyeztetettséget jelentő 
társadalmi diszkrimináció hatása a túlélők gyermekeinek 
lelki életében 

(már részesültek támogatásban 4* 5.000,- 24)  
Szilágyi Sándor 8.000,- 24 Bibó István kéziratos hagyatékából két gyűjtemény 

kiadásra előkészítése 
Szlávik Gábor 5.000,- 24 A császárkori politikai ellenzék létrejötte 
Szolnoky Erzsébet 5.000,- 24 Karitatív és szociális tevékenységgel foglalkozó 

szerzetesrendek a 20. században 
Takács Péter 5.000,- 24 Paraszti vallomások a Mária Terézia – féle úrbérrendezés 

idejéből 
Tánczos Éva 5.000,- 24 Közüzemi díjak fizetésére képtelen családok szociológiai 

vizsgálata 
Tömpe Zoltán 6.000,- 12 Az informatizálás társadalmi, gazdasági hatásai és 

hiánygazdasági korlátai Magyarországon 



Tüskés Gábor 27.000,- dologi 
kiadásokra 

Laikus szervezeti formák a 17–18. Század vallási életében 

(már részesült támogatásban 6.000,- 18 Laikus szervezeti formák a 17–18. Század vallási életében)
Udvari István 5.000,- 24 Paraszti vallomások a Mária Terézia – féle úrbérrendezés 

során 
Uhrmann Iván 5.000,- 24 A korai Athén történetének egyes kérdései 
Ujlaky István 6.500,- 12 Cornelius Nepos és az egykorú római történetírás 

történelemszemlélet 
Vargha János 8.000,- 24 Az ökoloógiai válság egyes társadalmi problémái 
Viga Gyula 5.000,- 24 Migráció és árucsere – kapcsolatok Észak – 

Magyarországon 
Vigh Károly 6.000,- 24 Bajcsy – Zsilinszky Endre publicisztikájának összegyűjtése 
Vörös Vince 8.000,- 24 A paraszttársadalom mozgalmai, pártküzdelmek 
Zielbauer György 6.000,- 19 A magyarországi németség 20. Századi történetének 

néhány kérdése és az asszimiláció 
 
 
 

III. MELLÉKLET - IRODALMI ÖSZTÖNDÍJASOK 1987-BEN 
 

Az ösztöndíj  
A pályázat tárgya 

A nyertesek neve havi összege 
(Ft) 

időtartama 
(hónap) 

 

Ablonczy László 6.000,- 12 Sütő András pályaképe 
Alexa Károly 7.000,- 18 A magyar irodalom és irodalmi közélet 
Blaskó Jenő 6.000,- 12 Freskó befejezése, filmforgatókönyv és tudo mányos 

összefoglaló 
(már részesült támogatásban 6.000,- 12 Verseskötet és verses történelmi freskó) 
Balassa Péter 6.000,- 12 Verseskötet, önéletrajzi prózakötet 
(már részesült támogatásban 6.000,- 18 Tudománykritika és modern regény – tanulmány) 
Balázsovics Mihály 6.000,- 12 Verseskötet, önéletrajzi prózakötet 
Bárdos László 6.000,- 12 Babits Ady-képe című tanulmány 
(már részesült támogatásban 5.000,- 24 Babits Ady-képe című tanulmány) 
Beke Mihály András 6.000,- 24 A romániai magyar irodalmi szociográfia (1945-1985) 
Bekéné Nádor Orsolya 5.000,- 24 A csehszlovákiai magyar nyelvű könyvkiadás története 
Benkő Attila 6.000,- 12 Verseskötet gyerekeknek, illetve felnőtteknek 
Bojtár B. Endre 5.000,- 24 A 19. századi lengyel irodalom Ukrajna-képe 
Békés Pál 6.000,- 24 Tranzit című regény és egy rövid írásokból álló kötet 
Bán Zsusza 5.000,- 24 Mai témájú regény 
Christine Lynn Molinari 5.000,- 20 Magyar művek angol fordítása 
Csanády János 5.000,- 24 Poétai önéletrajz 
Csordás Gábor 6.000,- 24 Mai szerb és horvát költők antológiája 
Dezsényi Katalin 8.000,- 12 Henry Roth: Call it Sleep című regényének fordítása 
Dobai Péter 8.000,- 12 Regény – Buda visszavívása (1686) 
Füzi László 6.000,- 24 A mai magyar irodalom helyzettudata 
Garaczi László 6.000,- 24 Budapest szerviz munkacímű, a nyolcvanas években 

játszódó regény 
Gutai Magda 6.000,- 12 Verseskötet 
Györe Balázs 6.000,- 24 Családregény 
Hankiss Ágnes 6.000,- 6 Esszéregény befejezése 
(már részesült támogatásban 6.000,- 24 Esszéregény) 
Heltai Gyöngyi 6.000,- 12 Tanulmánykötet: Bulgakov színháza 
Horváth István 2*6.000,- 12 József Attila prózáinak kritikai kiadása 
Járvorszky Béla 7.000,- 12 Észak-Európa nemzetiségi arculata – irodalmi riport 
Kántor Péter 6.000,- 24 Mozaikregény versben. Fordításkötet angol nyelvű költők 

verseiből 
Kemény Gábor 5.000,- 12 Monográfia a nyelvi kép stilisztikájáról 
Kenedi János 7.000,- 24 Szabó Zoltán hagyatékának felkutatása és rendezése 
Kertész Imre 8.000,- 24 Regény – Káddis címmel 
(már részesült támogatásban 8.000,- 24 Regény – Kudarc címmel) 
Kiss Mihály 6.000,- 24 Erdélyi irodalomkritikai gondolkodás (1920-1944) 
Kiss Pintér Imre 6.000,- 24 Monográfia Ady Endréről 
Kovács István 6.000,- 24 Önéletrajzi regény 
Könczöl Csaba 6.000,- 24 M.M. Bahtyin élete és munkássága – monográfia 
Köntös-Szabó Zoltán 5.000,- 24 Erdélyi családregény 
Kőbányai János 6.000,- 12 Szociográfiai regény egy zsidó család sorsáról 
Kukorelly Endre 6.000,- 24 Esszéregény a hetvenes évekről 
Kulin Ferenc 7.000,- 18 Batthyány (dráma), Kölcsey (monográfia),  

Reformkori nemzeteszme (tanulmány) 



Lengyel Péter 8.000,- 24 Regényírás 
(már részesült támogatásban 8.000,- 24 Regényírás) 
Magyar Fruzsina 7.000,- 12 A dráma esélyei ma Magyarországon – tanulmány 
Marno János 6.000,- 12 Hangjátéksorozat, József Attila-monográfia 
Marosi Gyula 6.000,- 24 Elbeszéléskötet - összeállítás és két kisregény 
Martinkó András 6.000,- 24 Három tanulmány 
Mályusz Elemérné Császár 6.000,- 24 Tanulmány: magyar polgárosodás a színház tükrében 
Márton Klára 6.000,- 12 Ifjúsági regény 
Megyesi Gusztáv 7.000,- 24 Mai tárgyú regény 
Mészáros Tamás 7.000,- 12 Tanulmánykötet a Katona József Színházról 
Mészőly Miklós 8.000,- 24 Tanulmánykötet 
(már részesült támogatásban 8.000,- 24 Regény) 
Monostori Imre 6.000,- 12 Német László Tanú-korszakának fogadtatása 
Márton László 6.000,- 18 Regény: Átkelés az üvegen 
Nagy András 7.000,- 24 Esszéregény a századelő értelmiségéről 
Nagy Gáspár 7.000,- 24 Esszékötet 
Oravecz Imre 6.000,- 24 Regény a század elején Amerikába kivándorolt 

parasztokról 
Papp János 24.000,- (dologi 

kiadások) 
Dutka Ákos összes verseinek összegyűjtése, kismonográfia 
életművéről 

Pályi András 6.000,- 24 Regény: Egy színházi ember élete azötvenes évektől 
Petri György 8.000,- 24 Önéletrajzi ihletésű korrajz 
Reisinger János 8.000,- 24 “Újszövetség a magyar irodalomban” 
(már részesült támogatásban 8.000,- 24 “Ószövetség a magyar irodalomban”) 
Saád Katalin 6.000,- 12 Kisregény befejezése 
(már részesült támogatásban 6.000,- 12 Kisregény “Csupaszon” címmel 
Sebes Katalin 6.000,- 18 Sólem Áléchem: Vándorcsillagok - fordítás 
Székács Vera (Réz Ádámné) 6.000,- 18 G.G. Maryuez: “Szerelem kolerás időkben” fordítása 
Szilágyi György 8.000,- 3 Tanulmánykötet Bódy Gáborról 
Szöllősy Judit 5.000,- 24 A századforduló magyar kisprózája (angol fordítás, 

tanulmány) 
Tokaji Nagy Erzsébet 5.000,- 12 A Magyar Műhely repertóriuma 
Tóth Gábor Ákos 6.000,- 12 Színpadi mű (Pszichodráma) 
Tóth Margit 6.000,- 18 Wesselényi István könyvének kiadása 
Varga Imre 5.000,- 24 Beszélgetések a szomszédos országokból áttelepült 

magyarokkal 
Vargyas lajos 8.000,- 24 Kodály Zoltán kiadatlan följegyzéseinek sajtó alá rendezése
Vathy Zsuzsa 7.000,- 24 Mai tárgyú regény 
Wilhelm Gábor 6.000,- 24 Válogatás írás nélküli népek költészetéből és bevezető 

tanulmány 
Zsámboki Mária 6.000,- 18 A professzionalizmus elemzése: esszé, interjúk 

 
 
 
 

IV. MELLÉKLET - KÜLFÖLDI KONFERENCIARÉSZVÉTELHEZ ADOTT TÁMOGATÁSOK 
 
Dollártámogatás külföldi konferencián való részvételhez 
 
A támogatás mértéke a rendezvény időtartamától, helyszínétől és a fizetendő részvételi díj mértékétől függ 
 
TÁRSADALOMTUDOMÁNYOK 
 
Ardó Zsuzsanna Belgium Westende 350
Ághné Ring Éva Franciaország Besancon 250
Balázs Katalin Dánia Koppenhága 300
Bartucz Sarolta Svájc Fribourg 300
Benis Mária NSZK Tübingen 300
Bocz András Franciaország Besancon 180
Búr Gábor NSZK Köln 200
Csányi Marietta NSZK Mainz 300
Daróczi Eta Írország Dublin 500
Dezséri Kálmán Ausztria Salzburg 455
Dobozi István Hollandia Amszterdam 450
Dörnyei Zoltán Belgium Westende 350
É. Kiss Katalin Olaszország Velence 300
Faragó László Görögország Athén 380
Feiszt György Ausztria Graz 160
Ferenczi Ilona Olaszország Bologna 360
Frankné Font Márta Ausztria Graz 160



Galántai Vera Franciaország Párizs 250
Grabócz Márta Olaszország Róma 360
Halász Péter Olaszország Bologna 300
Horváthné  
Hegedűs Éva 

Ausztria Salzburg 455

Ittzésné Kovendi 
Kata 

Belgium Westende 350

Jankovics József Kanada Guelph 600
Jekkelné  
Kosa Éva 

Norvégia Dragvoll 300

Juhász Judit Finnország Lahti 400
Jungbert Béla NSZK Mainz 300
Kaposi Zoltán Ausztria Graz 160
Kengyel Miklós Hollandia Utrecht 400
Kerékgyártó István NSZK Tübingen 400
Király Júlia Dánia Koppenhága 300
Kiss Endre Ausztria Kirchberg 100
Kontra Miklós Wales Bangor 500
Kovách Imre Finnország Lahti 400
Kovács Ilona Franciaország Párizs 240
Kovács Péter Ausztria Graz 160
Kurdi Mária Franciaország Caen 500
Köblös József Ausztria Graz 160
Matheidesz Mária Belgium Westende 350
Mezei János Olaszország Bologna 300
Máté András Spanyolország Granada 430
Odorics Ferenc NSZK Siegen 350
Pap Miklós Ausztria Bécs 500
Polgárné Táll Éva Finnország Lahti 400
Páli Judit NSZK Tübingen 300
Rudas Tamás Görögország Tesszaloniki 400
Rév Endre Olaszország Taormina 500
Sajó András Japán Köbe 900
Siklaki István Nagy-Britannia Bristol 400
Siklósi Gyula NSZK Mainz 300
Síkos T. Tamás Görögország Athén 300
Simán Katalin NSZK Mainz 300
Sipos Sándor Hollandia Amszterdam 450
Sípos Zsuzsanna Olaszország Como 300
Szabolcsi Anna Hollandia Amszterdam 300
Szabó Miklós Ausztria Salzburg 455
Szenes Andrea Olaszország Como 300
Szesztay Margit Belgium Westende 350
Szvák Gyula NSZK Köln 200
Takács Péter Ausztria Salzburg 670
Tarnay László Belgium Antwerpen 150
Vajda Zsuzsanna Nagy-Britannia Brighton 400
Vargyas Péter Törökország Isztambul 300
Vidákovich Tibor NSZK Tübingen 300
Végvölgyi András Finnország Lahti 400
Zétényi Ágnes Norvégia Dragvoll 300
 
 
ORVOSTUDOMÁNY 
 
Acsády György Ausztrália Sydney 850
Alföldi Péter Dánia Koppenhága 450
Ádány Róza Hollandia Hága 500
Baktai György Finnország Helsinki 500
Balás  
Éltes András 

Olaszország Róma 500

Balázs Judit Hollandia Hága 500
Bartkó György Nagy-Britannia London 500
Bartsch Aurél NSZK München 360
Beké Anna Ausztria Bécs 500
Bihari Imre Egyesült Államok Washington 650
Boda Zoltán Belgium Brüsszel 500
Bogár Lajos Franciaország Bordeaux 500
Csabay László Brazília S3b Paulo 725
Csőregh Éva Finnország Helsinki 500



Deák Judit Svájc Basel 400
Dobronyi István Franciaország Marseille 350
Dékány Péter Svájc Lausanne 300
Ember István Görögország Athén 500
Evelleiné Hajdú Júlia Ausztria Bécs 500
Fekete Sándor Egyesült Államok Oregon, Portland 415
Frecska Ede Egyesült Államok Chicago 600
Gimes Gábor Finnország Helsinki 500
Gondos Tibor Hollandia Amszterdam 500
Gőcze Péter NSZK Hamburg 400
Halasy Katalin Olaszország Róma 500
Harkányi Zoltán Finnország Helsinki 500
Horváth Andrea Rita Hollandia Hága 500
Illovszky Zsuzsanna Egyesült Államok New Orleans 720
Jakab Zsuzsa Finnország Helsinki 500
Juhász Erzsébet Hollandia Amszterdam 500
Juhász János Hollandia Amszterdam 500
Katona Gábor Svédország Malmö 500
Kovács Péter Hollandia Maastricht 500
Kovács Éva NSZK Tutzing 400
Kónya András NSZK Ulm 400
Lakatos Péter Dánia Aalborg 400
Lelkes Zoltán Dánia Koppenhága 450
Láng Jenő Dánia Elsinore 500
Lázár Marianna Ausztria Bécs 500
Matosné Lengyel 
Margit 

Olaszország Milánó 400

Mezei Györgyi Belgium Antwerpen 400
Migály Péter Nagy-Britannia Oxford 500
Molnár Márk Franciaország Párizs— Dourdan 500
Muzsik Gyula Ausztria Bécs 500
Nagy Béla Finnország Helsinki 500
Nagy Endre Hollandia Maastrich 500
Nádas György Finnország Helsinki 500
Násfay Gábor Ausztria Graz 250
Oroszlán György Hollandia Hága 500
Pajor László Nagy-Britannia London 450
Palkó András Finnország Helsinki 500
Patay Zoltán Spanyolország Barcelona 500
Patyánik Mihály Ausztria Bécs 400
Perényi Tamás Japán Tokió 600
Pfliegler György Belgium Brüsszel 500
Polgár János Hollandia Hága 500
Polgár Péter Hollandia Maastricht 500
Rajowski Szaniszló Ausztria Bécs 500
Rosivall László Svédország Lund 500
Salgó László Hollandia Hága 500
Siklós Pál Finnország Helsinki 500
Sipos Adrien Dánia Koppenhága 260
Soltész Pál Dánia Koppenhága 260
Somogyvári Zsolt Ausztria Bécs 500
Strausz János Hollandia Amszterdam 500
Stumpf János NSZK Ulm 400
Szabados Péter Ausztria Bécs 500
Szabó Teréz Hollandia Hága 500
Szentesi István Franciaország Párizs 500
Tankó Attila Egyesült Államok Anaheim 600
Trizna Zoltán Spanyolország Madrid 500
Téglás Emma Ausztria Bécs 500
Tóth Ida E. Franciaország Caen 500
Tóth Kálmán Franciaország Bordeaux 500
Ujszászi János Dánia Koppenhága 500
Ungár László Finnország Helsinki 500
Varga Gábor Franciaország Marseille 350
Varga Piroska Finnország Helsinki 500
Weszelits Viola Finnország Helsinki 500
Winternitz Tamás Finnország Helsinki 500
 
 
TERMÉSZETTUDOMÁNY 



 
Andréka Hajnal Egyesült Államok Asilomar 610
Antos László Ausztria Seggau/Leibnitz 150
Árvay Zoltán Finnország Helsinki 500
Ballá Katalin Franciaország Párizs 500
Balogh Mária NSZK Heidelberg 500
Banai Miklós Anglia London 320
Bartal Péter Egyesült Államok Cambridge 700
Beleznai Zsuzsanna Jugoszlávia Ljubljana 300
Borbély János Nagy-Britannia Grasmere 450
Borsányi Mátyás Belgium Brüsszel 500
Büttner György Franciaország Toulouse 500
Cseh József Mexikó Oaxtapec 340
Cserny István Franciaország Párizs 500
Csillag Ferenc Vív* Nyugat-Berlin 410
Erdélyi Tamás Kuba Havanna 200
Fodor László Franciaország Strasbourg 150
Fülöp Ferenc NSZK Heidelberg 500
Fésűs László Olaszország Nápoly 400
Főzy István Portugália Lisszabon 350
Földes István Spanyolország Madrid 450
Gyarmati Zsuzsa Izrael Jeruzsálem 500
Gál Péter Nagy-Britannia Oxford 300
Hársing László 
Gábor 

Ausztrália Sydney 600

Inzert György Hollandia Maastricht 600
Jaszlits László Olaszország Camerino 350
Juvancz Zoltán Olaszország Ríva dél Garda 320
Jákli Antal Franciaország Bordeaux— Arcachon 300
Kelemen János NSZK Freiburg/Titisee 360
Kersner Róbert Görögország Xanthi 250
Kiss Sándor Belgium Antwerpen 450
Korányi Tamás Belgium Louvain-la-Neuve 300
Kovács Géza  Nyugat-Berlin 500
Kun Mária Nagy-Britannia London 400
Langer Gábor Hollandia Amszterdam 500
Lassányiné  
dr. Polgár 

Olaszország Erice-Trapani 500

Katalin   
Mihály György Egyesült Államok Aspen 790
Miszlivecz Emőke NSZK Tübingen 290
Monostori László Egyesült Államok Cambridge 700
Morvai Magdolna Franciaország Párizs 500
Mucsi László Ausztria Bleiberg 180
Nagy Gábor Nagy-Brittania Salford 450
Németh Sándor Ausztria Badgastein 500
Németh Zsolt Belgium Leuven 300
Oláh Zoltán Egyesült Államok Washington 700
Orosz Ferenc Jugoszlávia Dubrovnik 500
Pap Judit NSZK Freiburg/Titisee 360
Papp Sándor Izrael Jeruzsálem 500
Pelyvás Ferenczik 
István 

Egyesült Államok Tilton 600

Podani János NSZK Aschen 300
Pócsik István Portugália Lisszabon 340
Póta György Belgium Brüsszel 300
Pálfiné Ledniczky 
Mária 

Hollandia Amszterdam 500

Pálinkás József Nagy-Britannia Brighton 500
Pásztor Erzsébet Svájc Basel 400
Sain Ildikó Egyesült Államok Ithaka 610
Sisak Csaba Hollandia Amszterdam 500
Somsak László NSZK Darmstadt 400
Sulyok Attila NSZK Fellbach 500
Szed lacsek Péter Belgium Antwerpen 240
Szinai István NSZK Frankfurt 500
Szöllősi János Nagy-Britannia Cambridge 300
Törőcsik Jenő Nagy-Britannia Birmingham 300
Tóth József NSZK Fellbach 500
Tóth Imre Spanyolország Toledo 300



Vajda János Olaszország Selvino/Bergamo 500
Vidóczy Tamás NSZK Elmau 300
Vitányi György Franciaország Párizs 500
Vizkeletyné  
Gyüre Katalin 

Izrael Jeruzsálem 500

Végh János Egyesült Államok Jackson Hole 800
Wéber Zoltán Olaszország Erice 350
Zsilla Gabriella Izrael Jeruzsálem 500
Zsoldos Zoltán NSZK Fellbach 500
 
 
MŰSZAKI TUDOMÁNYOK 
 
Bakonyi Imre Kanada Montreal 700
Bertók Péter Egyesült Államok Cambridge 700
Biró Oszkár Ausztria Graz 300
Bognár Nándor Hollandia Wageningen 420
Breuer Pál Kína Peking 800
Czitrovszky Aladár Hollandia Hága 500
Daruházi László Franciaország Párizs 500
Grolmusz Vince Egyesült Államok Los Angeles 500
Gábor András  Nyugat-Berlin 500
Hamar Dániel Izrael Tel Aviv 625
Hangos Katalin NSZK München 350
Hutter Ottó Hollandia Amszterdam 500
Juhász Ilona Svédország Göteborg 500
Kampis György Nagy-Britannia London 300
Kolumbán Géza Franciaország Párizs 500
Kopasz Csaba Kanada Montreal 700
Kovács Balázs Olaszország Bologna 300
Kovács László Svájc Zürich 390
Kóczy T. László Japán Tokió 840
Ludányi Ágnes Finnország- Tampere 400
Létray Zoltán Hollandia Noordwijkerhout 480
László János Spanyolország Alicante 288
Ménesi Balázs Nagy-Britannia London 310
Nagy István Spanyolország Alicante 288
Nagy László Írország Dublin 500
Novak Teréz Nagy-Britannia London 500
Pados Róbert Nagy-Britannia London 500
Pap Tamás Hollandia Amszterdam 450
Szabó Csaba Izrael Tel Aviv 625
Szabó Zsolt Olaszország Milano 500
Szíjártó Attila Dánia Koppenhága 300
Sátrán György India New Delhi 675
Tisza Miklós NSZK Stuttgart 350
Tóth György Belgium Leuven 400
Ungár Péter Nagy-Britannia Brighton 500
Veres Sándor Nagy-Britannia Manchester 320
Veszprémi Tamás Hollandia- Amszterdam 500
Zilahy Péter Svédország Göteborg 500
 
 
AGRÁRTUDOMÁNYOK 
 
Bérczi Alajos  Nyugat-Berlin 500
Csontos Péter  Nyugat-Berlin 500
Csorba Péter NSZK Münster 300
Fejes Erzsébet  Nyugat-Berlin 250
Karas László  Nyugat-Berlin 500
Mezősi Gábor NSZK Münster 500
Standovár Tibor  Nyugat-Berlin 500
Szabó Ferenc Portugália Lisszabon 500
Szép Tibor Finnország Helsinki 300
Tuba Zoltán  Nyugat-Berlin 500
 
 

Útiköltség-támogatás külföldi konferencián való részvételhez 
 
TÁRSADALOMTUDOMÁNYOK 



 
Andrássy György Kanada Toronto 
Angster Mária Olaszország Como 
Ábel István Egyesült Államok Middletown 
Balogh Tibor Nagy-Britannia Brighton 
Benedek Katalin Franciaország Párizs 
Berács József Kanada Toronto 
Deme Tamás Egyesült Államok Salt Lake City 
Hann Endre Egyesült Államok San Diego 
Hunyadi Csilla Egyesült Államok Middletown 
Jávor Katalin Egyesült Államok Chicago 
Laczkó Tibor Egyesült Államok Stanford 
Maleczki Márta Egyesült Államok Stanford 
Morvay László Egyesült Államok Pennsylvania 
Mészáros Judit Kanada Montreal 
Mónus Zoltán Nagy-Britannia Oxford 
Nádasdy Ádám Egyesült Államok Stanford 
Prőszéky Gábor Egyesült Államok Stanford 
Pólós László Egyesült Államok Stanford 
Scholz László Egyesült Államok New York 
Siptár Péter Egyesült Államok Stanford 
Szörényi László Egyesült Államok Tempe 
Takácsné Bíró Katalin Franciaország Bordeaux 
Tamás Pál Egyesült Államok Grand Rapids 
Úrban László Egyesült Államok San Francisco 
Varga László Egyesült Államok Stanford 
 
 
ORVOSTUDOMÁNY 
 
Arató Mihály Puerto Rico San Jüan 
Czirják László Dánia Koppenhága 
Horváth Csaba Dánia Aalborg 
Minárovits János Kanada Edmonton 
Mózes Tibor Ausztrália Sydney 
Ondrejka Pál Ausztrália Sydney 
Ongrádi József Kanada Edmonton 
Sugár István Ausztrália Sydney 
Szeifert György Spanyolország Barcelona 
Szécsi János Ausztrália Sydney 
 
 
TERMÉSZETTUDOMÁNYOK 
 
Bezdek András Kanada Montreal 
Buczolich Zoltán Egyesült Államok San Antonio 
Dux László Izrael Moshav-Shoresh 
Lukács László Gergely Egyesült Államok Washington 
Major Péter Görögország Thessaloniki 
Mérő László Egyesült Államok Berkeley 
Révész Szilárd György Kanada Quebec 
Somosy Zoltán Kanada Hamilton 
Szécsényi-Nagy Gábor Norvégia Tromso 
Szél Ágoston Egyesült Államok Copper Mountain 
Tóth János Belgium Brüsszel 
 
 
MŰSZAKI TUDOMÁNYOK 
Novak István Izrael Tel Aviv 
Vizvári Béla India Annamalainagar 
 
 
AGRÁRTUDOMÁNY 
Török János Egyesült Államok Madison 
 
 
 

V. MELLÉKLET - KÖZLÉSI DÍJAKRA ÉS KÜLÖNLENYOMATOKRA ADOTT TÁMOGATÁSOK 
 
Dr. Arany István és szerzőtársai különlenyomatokra USD 160,



Cancer Biochemistry Biophysics (Egyesült 
Államok) 
Dr. Ádány Róza 
Journal of Clinical Pathology (Nagy Britannia) 

közlési díjra USD 810,

Prof. Bálint Péter 
Kidney International (Egyesült Államok) 

közlési díjra USD 120,

Banai Miklós 
Journal of Mathematical Physics (Egyesült 
Államok) 

különlenyomatokra USD 308,

Dr. Csaba György 
Journal of Submicroscopic Cytology 
(Olaszország) 

különlenyomatokra USD 213,35

Dr. Farkas István 
Heterocycles (Japán) 

közlési díjra USD 245,

Dr. Farsang Csaba és szerzőtársai 
Life Sciences (Egyesült Államok) 

közlési díjra és 
különlenyomatokra 

USD 290,

Dr. Furka István 
Fíbrin Sealant in Operatíve Medicine (NSZK) 

különlenyomatokra USD 139,

Dr. Füst György és szerzőtársai 
Transfusion (Egyesült Államok) 

közlési díj USD 25,

Dr. Gáspár Csaba 
Proceedings of the Conf.  
on Boundary Element Technology (Betech '87, 
Brazília) 

közlési díj USD 100,

Dr. Janszky József és szerzőtársai 
Physical Review A  
(Egyesült Államok) 

közlési díjra USD 142, 50

Dr. Keresztes Áron 
Food Microstructure (Egyesült Államok) 

különlenyomatok postai 
költsége 

USD 10,-

Dr. Ketskeméty István  
és szerzőtársai 
Applied Spectroscpy (Egyesült Államok) 

közlési díjra USD 150,

Dr. Kopper László 
Proceedings of the 1988 Congrass  
of the Am. Assn. of Cancer  
Research (Egyesült Államok) 

közlési díjra USD 10,

Kr. Kopper László és szerzőtársai 
Oncology (Svájc) 

közlési díjra SFr 195

Dr. Kovács László 
Biophysical Journal  
(Egyesült Államok) 

közlési díjra és külön 
lenyomatokra 

USD 470,

Dr. Kruppa T. András  
és szerzőtársai 
Physical Review C  
(Egyesült Államok) 

közlési díjra USD 492, 50

Dr. László István 
Chemical Physics Letters (Hollandia) 

különlenyomatokra NLG 358.

Dr. Lengyel Mária és szerzőtársai 
American Journal of Cardiology (Egyesült 
Államok) 

különlenyomatokra USD 61, 11

Dr. Littmann László és szerzőtársai 
Archives of Internal Medicine  
(Egyesült Államok) 

különlenyomatokra USD 48,2 0

Mihály György 
Solid State Communication (Nagy-Britannia) 

különlenyomatokra DM 200,

Dr. Nagy Ágnes 
Physical Review B  
(Egyesült Államok) 

Különlenyomatokra USD 165,

Dr. Nagy Judit 
Nephron (Svájc) 

közlési díjra SFr 585,

Dr. Nánai László és szerzőtársai 
Journal of Applied Physics (Egyesült Államok) 

közlési díjra USD 200,

Dr. Paál Zoltán és szerzőtársai 
Journal of Physical Chemistry (Egyesült Államok) 

közlési díjra USD 175,

Dr. Rácz István 
Physical Review D (Egyesült  
Államok) 

közlési díjra USD 92, 50,

Rostás János 
Proceedings of the 7th Int. Congress  
of Cybernetics and Systems (Nagy-Britannia) 

közlési díjra Ł 40,



Dr. Ropolyi László és szerzőtársai 
Il Nuovo Cimento (Olaszország) 

közlési díjra USD 460, 20

Dr. Schlammadinger József 
Dermatologica (Svájc) 

különlenyomatokra SFr 252,

Dr. Schneider Gyula 
Steroids (Egyesült Államok) 

különlenyomatokra USD 296,

Dr. Tenczer József 
American Journal of Cardiology (Egyesült 
Államok) 

különlenyomatokra USD 147, 20

Dr. Tél Tamás és szerzőtársai 
Physical Review (Egyesült Államok) 

közlési díjra és 
különlenyomatokra 

USD 212, 50

Dr. Tél Tamás 
Physical Review A (Egyesült Államok) 

közlési díjra és 
különlenyomatokra 

USD 199, 50

Dr. Tőke László 
Heterocycles (Japán) 

különlenyomatokra USD 130,

Dr. Török Tamás 
Proceddings of the 10th Int.  
Congress on Metallic Corrosion  
(India) 

közlési díjra USD 62,50

Prof. Szépfalusy Péter  
és szerzőtársai 
Physical Review A  
(Egyesült Államok) 

közlési díjra és 
különlenyomatokra 

USD 183, 50 

Dr. Szlávecz Katalin 
The Veliger (Egyesült Államok) 

közlési díjra USD 41,

Vecsernyés Péter 
Physical Review D  
(Egyesült Államok) 

közlési díjra USD 67, 50

Prof. Zawadowski Alfréd 
Physical Review Letters (Egyesült Államok) 

közlési díjra és 
különlenyomatokra 

USD 275

Dr. Zombory László 
IEEE Journal of Solid State Circuits (Egyesült 
Államok) 

Különlenyomatokra USD 98,

 
 

VI. MELLÉKLET - ÁLTALÁNOS KÜLFÖLDI ÖSZTÖNDÍJASOK 1987-1988 
 
Pályázó Tudományág Hely Időtartam 

(hónap) 
Arday Lajos politológia Nagy-Britannia 6 
Atkári János közgazdaság Egyesült Államok 5 
Barta László környezetvédelem Egyesült Államok 6 
Bozóki András politikai szociológia Egyesült Államok 5 
Bánhegyi Zsolt amerikai irodalom Egyesült Államok 4 
Fuhrmann György biológia Egyesült Államok 10 
Kelecsényi Csilla képzőművészet Nagy-Britannia 5 
Kovács Géza János agrárökológia Egyesült Államok 10 
Kovács Katalin szociológia Egyesült Államok 5 
Noszál Béla kémia Egyesült Államok 10 
Oblath Gábor közgazdaság Egyesült Államok 3 
Patakiné Dr. Matkó Ida orvostudomány Nagy-Britannia 3 
Rakovszky Zsuzsa 
irodalom 
(műfordítás) 

Nagy-Britannia 4 

Schweitzer Iván közgazdaság Egyesült Államok 6 
Steiger Kornél filozófiatörténet Egyesült Államok 9 
Szabó Dániel történelem Egyesült Államok 6 
Szigetvári Andrea zene Egyesült Államok 5 
Székely István zene Egyesült Államok 5 
Tímárné Balázsy Ágnes restaurátor Egyesült Államok 3 
Tóth József számítástechnika Egyesült Államok 4 
Zempléni András matematika NSZK 6 
 
 

VII. MELLÉKLET - RÖVIDEBB KÜLFÖLDI TANULMÁNYÚTHOZ ADOTT TÁMOGATÁSOK 
 
Dollártámogatás 
 
TÁRSADALOMTUDOMÁNYOK 
 



Aszódi Ilona Nyugat-Európa  1000
Bagdy Emőke Svájc Basel 2000
Beck András Belgium Leuven 1000
Bertalan Katalin Görögország Sounion 250
Blümelné Csúsz Klára Görögország Sounion 250
Bozóki András Egyesült Államok Bloomington 500
Bán Chrysta Egyesült Államok California 2000
Csanádi Gábor Nagy-Britannia Oxford 500
Csapó Benő Egyesült Államok Columbus 1000
Dózsa Tamás Japán Hirosima 200
Gervai Judit NSZK Seewiesen 500
Halmos Károly Ausztria Bécs 1500
Honti Judit Franciaország Douvaine 250
Horváth H. Attila NSZK Sonnenberg 1000
Horváth István Egyesült Államok Los Angeles 1000
Király Edit Belgium Leuven 1000
Király Miklós Egyesült Államok California 2000
Kováts Katalin 
Egyesült Államok 
és Kanada 

 1000

Könczei György Egyesült Államok New York 1500
Ladányi János Nagy-Britannia Oxford 500
László Klára Görögország Sounion 250
Mandelik Ágnes Belgium Leuven 1000
Molnár Miklós Franciaország Párizs 300
Mátyás László NSZK Bonn 1000
Orosz Éva Finnország Helsinki 800
Parádi József Svájc Lugano 250
Subert Mária NSZK Frankfurt 1000
Szalczerné dr. Kiss Eszter Belgium Leuven 1000
Sós Éva Görögország Sounion 250
Tárkány Szűcs Attila Egyesült Államok Dallas 2000
Vajda Miklósné Nagy-Britannia Oxford 500
Zsélyi Ferenc Belgium Leuven 1000
 
 
ELŐADÓMŰVÉSZETEK 
 
Bicskei Daróczi Zsuzsa NSZK Brehmen 500
Bognár Anikó Egyesült Államok New York 1000
Hódosi Enikő Ausztria Ossiach-Villach 800
Komlósi Ildikó Olaszország Milano 2000
Serei Zsolt Franciaország Metz 700
Tóka Szabolcs Svájc Ernen 350
 
 
KÉPZŐ- ÉS IPARMŰVÉSZET 
 
Herceg Zsuzsanna Nagy-Britannia London 500
Hervai Istvánné Nagy-Britannia London 500
Hübner Teodóra  
és társai 

Hollandia Amszterdam 1800

Húros Annamária Nagy-Britannia Sussex 500
 
 
ORVOSTUDOMÁNY 
 
Bély Miklós Nagy-Britannia London 1500
Hajdú Krisztina 
Egyesült Államok New York, 

Ottawa, Chicago 
800

Hercz Péter Franciaország Párizs 700
Intődy Zsolt 
Egyesült Államok New York, 

Ottawa, Chicago 
800

Jermendy György Nagy-Britannia London 1000
Kuhn Ferenc Nagy-Britannia London 800
Kádár András Egyesült Államok New York 1000
Kádár Krisztina Nagy-Britannia London 1000
Légrády Péter Ausztrália Sydney 845



Nyáry István Svájc Zürich 1500
Pallos József Ausztrália Sydney 845
Polgár Péter Belgium Leuven 1500
Répássy Dénes NSZK Ulm 1000
Répássy Gábor Egyesült Államok Boston 1000
Rácz István Egyesült Államok New York 1000
Szilágyi András Olaszország Modena 700
Timár József Franciaország Créteil 1000
 
 
TERMÉSZETTUDOMÁNYOK 
 
Frenyó V. László NSZK Mariensee 1000
Gyúró György NSZK München 700
Lohner Tivadar Hollandia Enschende 600
Lőrinczi Dénes Jugoszlávia Dubrovnik 200
László Lajos Nagy-Britannia Nottingham 1000
Neuman Péter Franciaország Cargése 350
Oroszlán Péter Egyesült Államok Bloomington 1000
Puky Miklós Nagy-Britannia Windermere 700
Sudár Ferenc Dánia Koppenhága 500
Szinai István Belgium Leuven 1000
Váradi András Egyesült Államok New Haven 2000
 
 
MŰSZAKI TUDOMÁNYOK 
 
Bogányi György Olaszország Bologna 1000
Edelmayer András Svédország Lund 400
Halmi Gábor Kanada Toronto 1500
Hefkó Mihály 
Nyugat-Európa München, 

Párizs, Róma 
1245

Mányi István 
Nyugat-Európa München, 

Párizs, Róma 
1245

Ónodi Gábor NSZK Braunschweig 500
Szügyi Zoltán Svájc Montreux 800
Tóth György Franciaország Párizs 1000
 
 
AGRÁRTUDOMÁNY 
 
Bercsényi Miklós Franciaország Jouy-en-Josas 400
Juhász Ilona Hollandia Enschede 2000
Kotmajer Gyula NSZK Geisenheim 500
Neményi Miklós NSZK Stuttgart 800
Szalainé Mátray Enikő Ausztria Lunz am See 700
 
 
 
Útiköltség-támogatás rövidebb külföldi tanulmányúthoz 
 
TÁRSADALOMTUDOMÁNY 
 
Dávidházi Péter Belgium Leuven 
Gyarmati János Mexikó Jaina 
Klein Sándor Egyesült Államok La Jolla 
Marton Klára NSZK Dortmund 
Szaffkó Péter Kanada Toronto 
Szvák Gyula Egyesült Államok Bakersf ield 
Vida Mária Izabella Egyesült Államok New Haven 
 
 
ELŐADÓMŰVÉSZETEK (FILM) 
 
Bányai Gábor Egyesült Államok North Bergen, N. J. 
Szirtes András 



Egyesült Államok New York, 
New Brunswick 

 
 
ORVOSTUDOMÁNY 
 
Fazekas Tamás Egyesült Államok Indianapolis 
Füzes Iván Egyesült Államok lowa 
Kerekesné  
dr. Kárpáti Sarolta 
Egyesült Államok San Antonio, 

Los Angeles 
Simon Gábor Egyesült Államok New Haven 
 
 
TERMÉSZETTUDOMÁNYOK 
 
Ángyán János Franciaország Párizs 
Fügediné Németi Margit India Madras 
Podani János Kanada Winnipeg 
Schram Zsolt Olaszország Erice 
Tóth Imre Japán Fukuoka 
Varsányiné Nagy Mária Egyesült Államok Irvin 
 
 
AGRÁRTUDOMÁNY 
 
Kiss Zoltán Egyesült Államok  Illinois 
 
 
MŰSZAKI TUDOMÁNYOK 
 
Mizsei János Finnország Oulu 
Szedenik Norbert Svédország Uppsala 
 
 
 

VIII. MELLÉKLET - OXFORDI POSZTGRADUÁLIS ÖSZTÖNDÍJASOK 1987-1988 
 

 
Pályázó Tudományág 
Dán Róbert angol irodalom 
Friedrich Judit angol irodalom 
Hörcher Ferenc filozófiatörténet 
Kelecsényi Nóra angol nyelv 
Laczik Zsolt elektronika 
Lévai Géza fizika 
Machytka Daisy biológia—kémia 
Martin Hajdú György közgazdaság 
Mechler Ferenc biofizika 
Nagy Attila kémia 
Pusztai László fizika 
Pázmány László orvostudomány 
Vitray Tamás biológia 
Zágon Anikó biológia 
 

 
OXFORDI POSZTDOKTORÁLIS ÖSZTÖNDÍJASOK 1987-1988 

 
Bartha Miklós matematika 
Benedek András filozófia 
György Dörnyei Zoltán nyelvoktatás 
Forral Gábor filozófia 
Lábár János fizika 
Molnár István biológia 
Szentgáli Tamás közgazdaság 
Szikinger István jog 
Székely Tamás biológia 
Sándor Péter kémia 
Veres Sándor matematika 



Várgedő Lajos jog 
 
 
 

IX. MELLÉKLET - DUBROVNIKI ÖSZTÖNDÍJAK (DOLLÁRBAN) 
 

 
 
Balázsi Gabriella 150
Benedek László 250
Benkő András 250
Bertalan Katalin 150
Bábosik Mária 250
Bányai Ferenc 250
Csanádi Gábor 150
Dajka Balázs 250
Darái Lajos Mihály 250
Dezső Márta 250
Dávid János 200
Fehér István 250
Forgácsné Kovács Erzsébet 250
Forrai Gábor 250
Füzesi Zsuzsanna 150
Grynaeusz Eszter 250
Gubán Pál 250
Göncz Dániel 150
Göncz Kinga 250
Hajdú Júlia 250
Harangozó Judit 250
Hegedűs István 250
Horváthné Hegedűs Éva 150
Kardos Gábor 200
Kardos Krisztina 200
Karácsony András 250
Kiss Endre 150
Kiss Klára 250
Kristóf Róbert 250
Körösényi András 250
Ladányi János 150
Láng László 100
László Ágnes 150
Malatinszky Istvánná 250
Nyers Antónia 250
Némethi Gábor 250
Paczolay Péter 250
Petőcz György 250
Ropolyi László 250
Szabó Máté 250
Szigeti Katalin 250
Szűcs András 250
Szántó Katalin 200
Sándor Judit 150
Sós Éva 200
Tarján Tamás 250
Tausz Katalin 250
Tokai László 250
Totik Vilmos 250
TóthZoltár 150
Úrban László 250
Vajda László 250
Weisz János 250
Zelényi Kováts Annamária 250
Záborszky András 200
Zánkay András 200
 
 
 

X. MELLÉKLET - A NYÁRI, AMERIKAI TOVÁBBKÉPZŐ TANFOLYAMOK RÉSZTVEVŐI 
 

 



Tanárok 
 
Pennsylvaniai Egyetem 
 
Ádám Eszter Máthéné Papp Emőke 
Bölcskei Andrásné Nagy Katalin 
Budai László Pinczés Éva 
Császár Anikó Posgay Éva 
Flautnerné dr. Arató Nóra Rádai Péter 
Gerhardt Róbert Sármány Andrásné 
Győrfi Istvánné Soós Gabriella 
Juhos Andrea Svéda Györgyné 
Király Zsolt Szarvas Ádámné 
Korponayné Nagy Ildikó Tóth Béláné 
Kovács János Tóthné Karmazsin Éva 
Lendvai Rita Varga Gyöngyi 
 Wenninger Endre 
 
 
Marylandi Egyetem 
 
András László Doboss Gyuláné 
Demény Anna Elek Józsefné 
Farkas László Merza Márta 
Gergelyné Láng Zsuzsa Móricz Györgyi 
Hofgard Gáborné Nagy Edit 
Horváth Zsolt Németh Zsuzsanna 
Juhász Attila Oláh Tiborné 
Kóderné Gömöri Anna Sipiczky Mária 
Kőszeginé Kádár Zsuzsanna Thun Éva 
Kulcsarné Kováts Mária Tóth Béla 
László Béláné Trócsányi Miklós 
Magyarics Péter Virág Tiborné 
 Visi Vilmosné 
 
 
Bryn Mawr College 
 
Balassa Katalin Kiss Anikó 
Bárczy Klára Dr. Kollár Sándorné 
Bóday Pálné Kovács Éva 
Czuczor Sándor Pál Dr. Krausz Tamásné 
Etédi Péter Maros Miklós 
Gál Ildikó Osztie Györgyné 
Gergály Gabriella Pusztai Lászlóné 
Dr. Gyöngyösi Istvánné Rácz István 
Dr. Horváth Antal Söröss Gábor 
Horváth Márta Szerencsi Katalin 
Hűnek Józsefné Tóthfalusi Istvánné 
Károlyi Andrásné Vadon Lehel 
 Dr. Virágos Zsolt 
 
 
Egyetemi hallgatók 
 
Agócs Krisztina Bárány István 
Balaton Anita Barna Jenő 
Balatoni Judit Bényei Tamás 
Balogh Dorka Benyovszky Ágnes 
Bojtor Edina Manolovits Judit 
Bokor Nándor Máté Ágota 
Bózsik Béla Molnár Edit Katalin 
Breuer Klára Miskolczy Enikő 
Bukovszky Andrea Náfrádi Zoltán 
Czeglédy Anita Németh Éva 
Csatlós Gabriella Országh Zsuzsanna 
Csiga Valéria Őrzői Ágnes 
Csurgay Ágnes Dr. Panyi Mihályné 
Dudás Tünde Pelle Csilla 
Elekes Katalin Perjés Eszter 



Erney Andrea Petri Péter 
Ertsey Krisztina Polgár Györgyi Márta 
Foki Lívia Poós Edit 
Gödény Judit Rab Andrea 
Havas Krisztina Révész Csaba 
Hegyi Katalin Rohály Andrea 
Dr. Hegyváriné Horváth Andrea Ruzicska Judit 
Iváncsics Irma Scholtz Kinga 
Juhász Tamás Sebestyén Anikó 
Kádár Tamás Sipos Ágnes 
Kertész Krisztina Sóvágó Anna 
Kiss Attila Sváby Zsófia 
Kitzinger Ariann Szántóné Csefkó Mónika 
Kling Lucia Szikády Márta 
Körbely Ágnes Tongori Ágota 
Kovács Dezsőné Tóth Gabriella 
Kovács Zsolt Törő Gábor 
Kozma Zsolt Uram Ilona 
Macsotay Katalin Urbán Erika 
Magyar Krisztina Váradi Balázs 
Magyarné Szabó Judit Vigh Annamária 
Mándli Szilvia Vitézy Zsófia 
 Vizér Klára 
 
 
Középiskolások 
 
Gegely Zsuzsanna Szamosfalvi Balázs 
Horváth Endre Sziklai Péter 
Jinda Balázs Szőllősi István 
Komlósi Péter Tóth Judit 
Molnár Dóra Tölgyesi Andrea 
Schlak Endre Varga Szabolcs 
 
 

XI. MELLÉKLET - A NYÁRI, AMERIKAI TÁBOROZÁS RÉSZTVEVŐI 
 
Ábel Anita Szolnok 
Andrási Éva Szolnok 
Arnold Iván Pécs 
Bathó Nikolett Nagykőrös 
Bruhács Kinga Pécs 
Budai Nikolett Martfű 
Nagy Gábor Szolnok 
Pálréti Norbert Szolnok 
Sáringer Tibor Törökszentmiklós 
Trencsényi Tibor Martfű 
 
 

XII. MELLÉKLET - PÉNZÜGYI ADATOK 
 
Az MTA—Soros-alapítvány Bizottság rendelkezésére álló forinteszközök 
 
 1987. január 1-jén 1988. január 1-jén
Bankszámla állomány 31 154 067 12 857 731
Tartós bankbetét 13 000 000 13 000 000
Összesen: 44 154 067 25 857 731
 
 
1987. évi mérleg 
   
 Bevételek Kiadások
Térítmények 67 355 286
Bankkamat 137 500
Költségtérítések 267 923
A bankbetét állomány 
csökkenése 

18 296 336

Pályadíjak 62 372 307
Ösztöndíjak 13 655 635
A titkárság fenntartási 



költsége  6 000 000
Utazáshoz nyújtott támogatás 4 029 103
Összesen 86 057 045 Ft 86 057 045 Ft
 
 
A bizottság forintkiadásai 
1987. január 1. és 1987. december 31. között 
 
Általános pályázatok 
 
Könyvtárak 5 409 324
Történelem 4 812 467
Szociológia 1 942 000
Közgazdaságtan 1 166456
Zenetudomány 420 000
Lélektan 5 026 460
Egyéb társadalomtudomány 1 234 965
Közoktatás 4 753 588
Magyar amerikai kulturális kapcsolatok 67 962
Ifjúságügy 7 992 600
Közművelődés 4 162 500
Előadóművészet 16 534 596
Vizuális művészet 2 413 092
Építészet  1 316 516
Természettudomány 864 177
Egészségügy 2 585 604
Egyéb 1 670 000
Általános pályázatok összesen: 62 372 307
 
 
Belföldi ösztöndíjak 
Irodalmi ösztöndíjak 6 481 000
Társadalomtudományi ösztöndíjak 7 174635
Belföldi ösztöndíjak összesen: 13 655 635
 
 
Utazáshoz nyújtótt támogatás 
Konferencián való részvételhez 
és rövid tanulmányutas programhoz 2 726 838
Egyéb kedvezményezettek repülőjegye 1 302 265
Utazáshoz nyújtott támogatás összesen: 4 029 103
 
 
A titkárság fenntartási költsége 
Állandó foglalkoztatottak keresete 1 292 519
Szakértői és tiszteletdíjak 894 219
Az alapítvány vendégeinek költsége 634 294
Hirdetés 1 003 512
Egyéb (bérleti, karbantartási, 
postai díjak, irodaszerek stb.) 1 794 752
KESZ ellátmány tartozás 380 704
Fenntartási költség összesen: 6 000 000
 
 
Az alapítvány által kifizetett devizatámogatások (dollárban) 
1987. január 1. és 1987. december 31. között 
 
Külföldi ösztöndíjak 1 076 769
Vezetőképzés 329 552
Könyvtárak 745 834
Történelem 33 972
Közgazdaságtan 500
Zenetudomány 268
Lélektan 2 391
Közoktatás, iskolaügy 19 436
Nyelvoktatás 72 193
Magyar amerikai kulturális kapcsolatok 73 905
Ifjúságügy 11 266
Zene 300
Vizuális művészet 50 865



Természettudomány 300
Egészségügy 544 509
Egyéb 10 551
Összesen: 2 972 611
 
 


